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B Thank you for buying the Underwater Case PT-035.

B Please read this instruction manual carefully and use the product
safely and correctly. Please keep this instruction manual for
reference after reading it.

B Wrong use may cause damage to the camera inside the Case due
to water leakage, and repair may not be possible.

B Before use, perform an advance check as described in this manual.

m Introduction

®Unauthorized copying of this manual in part or in full, except for private
use, is prohibited. Unauthorized reproduction is strictly prohibited.

®0OLYMPUS IMAGING CORP. shall not be responsible in any way for lost
profits or any claims by third parties in case of any damage occurring
from improper use of this product.

®OLYMPUS IMAGING CORP. shall not be responsible for damage, lost
profits, etc. caused by loss of image data because of defects,
disassembly, repair or modification of this product by people other than
third parties specified by OLYMPUS IMAGING CORP. or for other
reasons.

Please read the following items before use

This Case is a precision device designed for use at a water depth within

40 m. Please handle it with sufficient care.

®Please use the Case correctly after sufficient understanding of the
contents of this manual in regard to handling of the Case, checks before
use, maintenance, and storage after use.

®OLYMPUS IMAGING CORP. shall in no way be responsible for
accidents involving immersion of a digital camera in water.
In addition, expenses incurred for damage of internal materials or loss
of recorded contents due to water entering the camera will not be
compensated.

®OLYMPUS IMAGING CORP. shall not pay any compensation for
accidents (injuries or material damage) at the time of use.

®Before use, be sure to read the precautions printed on the package.
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For safe use

This instruction manual uses various pictographs for correct use of the
product and to prevent danger to the user and other persons as well as
property damage. These pictographs and their meanings are shown
below.

This indicates contents for which the possibility of human
A WARNING | death or severe injury in case of handling under
disregard of this indication can be assumed.

This indicates contents for which the possibility of human

injury or the possibility of material damage in case of
A CAUTION handling under disregard of this indication can be
assumed.

A WARNING

® Keep this product out of the reach of babies, infants, and children.
There is the possibility of occurrence of the following types of
accidents.

« Injury by dropping onto the body from a height.

« Injury from parts of the body getting caught in parts which open and
close.

» Swallowing of small parts. Please consult a physician immediately
if any parts have been swallowed.

« Triggering of the flash in front of the eyes may cause permanent
vision impairment etc.

(@ Do not store with a battery in the digital camera housed in this product.
Storage with a battery inserted may lead to leakage of the battery
liquid and fire.

(3 Ifleakage of water should occur with a camera installed in this product,
quickly remove the battery from the camera. There is the possibility of
ignition and explosion from generation of hydrogen gas.

@ This product is made of resin. There is the possibility that injuries may
be caused when it becomes broken because of strong impact with a
rock or other hard objects. Please handle it with sufficient care.

(® The silica gel and the grease for silicone O-rings for this product are
not edible.
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A CAUTION

(@ Do not disassemble or modify this product. This may cause water
leakage or trouble. In case of disassembly or modification by persons
other than those appointed by OLYMPUS IMAGING CORP. the
guarantee shall not apply.

(@ Do not place this product at locations with abnormally high or
abnormally low temperatures or at locations with extreme temperature
changes. The product may deteriorate.

(® Opening and closing at locations with much sand, dust, or dirt may
impair the waterproof characteristic and cause water leakage. This
should be avoided.

(@ This product has been designed and manufactured for use at a water
depth within 40 m. Please note that diving to a depth in excess of 40 m
may cause permanent deformation or damage to the Case and the
camera inside the Case or may lead to water leakage.

(® Jumping into the water with the Case in your pocket or in your hand,
throwing the Case from a boat or ship into the water, and other rough
handling may cause water leakage. Please handle with sufficient care,
when handing it over from hand to hand etc.

(® If the camera on the inside should become wet because of water
leakage etc., immediately wipe off all moisture and confirm the
operation.

(@ Please remove the O-ring when traveling by air. Otherwise air
pressure may make it impossible to open the Case.

For safe use of the digital camera in this product, please read the
“Instruction Manual” for the digital camera carefully.

(© When sealing this product, take sufficient care that no foreign matter
gets caught at the O-ring and the contact surfaces.

Batteries

®Use only an Olympus lithium-ion rechargeable battery (LI-42B or
LI-40B) with the camera.

®Take care that the battery electrodes do not become wet. This may
cause trouble or accidents.

®Carefully read the instruction manual for the camera about other
cautions regarding batteries.
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Setting the underwater shooting scene mode

®The p 770 SW/Stylus 770 SW cameras incorporate several shooting
scene modes for underwater shooting, including wide-angle and macro
modes. Simply select the mode that's most appropriate for the scene
you are shooting.
For details, see “5. Underwater Shooting According to the Scene
Type” (P.24) of this manual.

®For details on mode setting, refer to the digital camera’s operation

manual.
For Prevention of Water Leakage Accidents m

When water leakage occurs while this product is being used, repair of the
camera housed in this product may become impossible. Please observe
the following cautions for use.

(D When sealing this product, make sure that no hairs, fibers, sand
particles or other foreign matter stick not only to the O-ring, but also to
the contact surface (front cover). Even a single hair or a single grain of
sand may cause water leakage. Please check with special care.

Examples of foreign matter sticking to the O-ring

Hair Fibers Grains of sand

(@ The O-ring is a consumable part. Please replace it at least once a year
with a new one. Before each use, perform the proper maintenance.

(® Deterioration of the O-ring will acelerate according to the use
conditions and the storage conditions. Immediately replace the O-ring
with a new one if it is damaged, cracked, or has lost its elasticity.

(@ During O-ring maintenance, clean the inside of the O-ring groove and
confirm the absence of dirt, dust, sand, and other foreign matter.

(® Apply the specified silicone O-ring grease to the O-ring.
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(® The waterproof function is not effective when the O-ring is not installed
correctly. When installing the O-ring, take care that it does not project from
the groove and that it is not twisted. Also, when sealing the Case, close
the lid after confirming that the O-ring has not come out of the groove.

(@ This product is an airtight construction made of plastic
(polycarbonate). When it is left for a long time in a car, on a boat, at the
beach, or at other places reaching a high temperature, or when it is
subjected for a long time to uneven external force, it may be deformed
and the waterproof function may be lost. Pay sufficient attention to

temperature control. Also do not place heavy objects onto the product

m during storage or transport, and avoid unreasonable storage.

When the O-ring contact surface is pressed strongly from the outside
of the Case, or when the Case is twisted, the waterproof function may
be lost. Take care not to exert excessive force.

(@ Please use the Case only after performing the advance test and the
final check.

If you should notice drops of water or other signs of water leakage
while taking pictures, immediately stop the dive, remove any water
from the camera and the product, test according to the item “Final
check”, and confirm whether leakage has occurred or not.

Handling the Product

®Use or storage of the product at the following locations may cause
defective operation, defects, trouble, damage, fire, internal clouding, or
water leakage. This should be avoided.
« Locations reaching high temperatures such as those under direct
sunlight, in an automobile, etc.
* Locations with open fire
« Water depths in excess of 40 m
« Locations subject to vibrations
« Locations with high temperature and humidity or with severe
temperature changes
* Locations with volatile substances
®This product is made of polycarbonate resin with excellent impact
resistance, but it may be damaged by scraping against rocks etc. It also
may break when it hits hard objects or is dropped.
®This product is not a case to soften impacts to the camera inside the
product. When this product with a digital camera inside it is subjected to
impacts or heavy objects are placed onto it, the digital camera may
become damaged. Please handle it with sufficient care.
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®\When the product is not used for a long time, the waterproof
performance may drop because of deterioration of the O-ring etc. Before
use, always perform the advance test and the final check.

®Do not apply excessive force to the tripod seat or the accessory mount.

®\When a flash is used while the Case is being used, shadows may
appear at the edges of the picture. This is especially notable when
taking pictures in macro mode on the wide-angle side. Please use a
flash after image confirmation.

®Do not use the following chemicals for cleaning, corrosion prevention,
prevention of fogging, repair or other purposes. When these are used for
the Case directly or indirectly (with the chemicals in vaporized state),
they may cause cracking under high pressure or other problems.

Chemicals which cannot .
Explanation
be used

Volatile organic solvents, | Do not clean the Case with alcohol, gasoline,

chemical detergents thinner or other volatile organic solvents or with
chemical detergents etc. Use pure water or
lukewarm water.

Anticorrosion agent Do not use anticorrosion agents. The metal parts
use stainless steel or brass. Wash with pure
water.

Commercial defogging Do not use commercial defogging agents. Always

agents use the specified desiccant silica gel.

Grease other than Use only the specified silicone grease for the

specified silicone grease | silicone O-ring, as otherwise the O-ring surface
may deteriorate and water leakage may occur.

Adhesive Do not use adhesive for repairs or other purposes.
When repair is required, please contact a dealer or
a service station of OLYMPUS IMAGING CORP.

®Do not perform operations other than specified in this instruction
manual, do not remove or modify parts other than specified, and do not
use parts other than specified.
Any troubles in taking pictures or with the equipment resulting from the
above actions shall be outside the guarantee.

®OLYMPUS IMAGING CORP. shall in no way be responsible for
accidents involving immersion of a digital camera in water.

®OLYMPUS IMAGING CORP. shall not pay any compensation for
accidents (injuries or material damage) at the time of use.
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1. Preparations

Check the contents of the package.

Check that all accessories are in the box.
Contact your dealer if accessories are missing or damaged.

LCD hood Silicone grease
(on the body)
EN

Case body
LCD hood
strap

Silica gel

Lens cap

O-ring remover

OLYMPUS distributor list

Instruction manual (this manual)
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Names of the parts

® Palm grip
(2) Diffuser and diffuser
cover
*(3) Shutter lever
*(4) POWER button
(® Accessory mount
® Front lid
(@ Buckle hook
Buckle lock/unlock
lever
(@ Lens cap strap
4 Lens cap
@ Lens window
@2 Lens ring
@ Hand strap
Hand strap ring

@ Loading guide rails
@ LCD inner hood

@ O-ring

Tripod seat

Light shield hood
@) LCD hood

*@2) ¥ button/arrow pad
*@ 3/(™)/SCN button
*2) Zoom buttons

*@d) [=] button

*25 & button/arrow pad
*@) ¢ button/arrow pad
*2) OK/FUNC button

SIe)

®

29 AF LOCK button (*1)/
arrow pad
(*1) (During Underwater
Wide-Angle 1 or Underwater
Macro shooting mode, the
down arrow pad functions as
the AF LOCK button.)
*@) MENU button
(30 LCD monitor window
@) Rear lid
32 LCD hood strap
@ Grease for silicone O-ring
(White cap)
@ Silica gel
@ O-ring remover

Note:

The Case operation parts marked by * corresponds to the operation parts of
the digital camera. When the operation parts of the Case are operated, the
corresponding functions of the digital camera will operate. For details of the
functions, refer to the instruction manual for the digital camera.
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Install the strap.

Install the strap on the Case body.
Installation illustration Installation completed

0 0

Hand strap Hand strap ring

A\ CAUTION:

Please install the strap correctly as shown above. OLYMPUS IMAGING
CORRP. shall bear no responsibility for damage etc. caused by dropping the
Case because of incorrect installation of the strap.

Master the basic operation.

Please master the basic operation of the Case before taking pictures.

Holding the Case
Hold the Case securely with both hands, keep your elbows close to your
body, and hold the Case so that you can confirm the picture on the LCD
monitor of the digital camera through the LCD monitor window of the
Case.

Good example Bad example

A\ CAUTION:

« Do not exert excessive force onto the lens window or the lens ring.

« Take care not to put your fingers etc. over the lens window and the flash
diffuser.
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How to Press the Shutter Lever ¥
When pressing the shutter lever,
press it gently to prevent camera
shake.

Note:
For more detailed information on operating the shutter button on the camera,
please consult the digital camera’s instruction manual.

How to Switch the Shooting
Mode

To switch the shooting mode of the
digital camera, press the 3/(@)/
SCN button on this Case.

Each time you press the button, the
shooting mode switches to €3
mode, followed by ™) mode and
SCN mode.

Confirm the shooting mode on the
LCD monitor.

03/ @)/SCN button

How to Use the Zoom Buttons
Zoom operation is possible by
operating the zoom buttons of this
Case corresponding to the zoom
buttons of the digital camera in the
Case.
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How to Use the POWER Button POWER button

Press the POWER button to turn the
camera ON/OFF.

A\ CAUTION:

To save battery power, the camera automatically goes into sleep mode and
the monitor turns off if there is no operation when the camera is turned on.
No picture is taken even if the shutter lever is fully pressed in this mode.
Operate the zoom buttons or other buttons to restore the camera from sleep
mode before taking a picture. If the camera is left for 15 minutes, it
automatically turns off. Press POWER button to turn the camera on.

For details, refer to your digital camera’s instruction manual.
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2. Advance Check of the Case

Advance test before use

This Case has been the subject of thorough quality control for the parts

during the manufacturing process and thorough function inspections

during the assembly. In addition, a water pressure test is performed with

a water pressure tester for all products to confirm that the performance

conforms to the specifications.

However, depending on the carrying and storage conditions, the m
maintenance status, etc., the waterproof function may be damaged.

Before diving, always perform the following advance test and the final test

after installation of the camera.

Advance Test

(» Before installing the digital camera in the Case, immerse the empty
Case to the intended water depth to confirm that there is no water
leakage.

(@ Main causes of water leakage are as follows.

* The O-ring has not been installed.

« A part of the O-ring or the entire O-ring is outside the specified
groove.

« O-ring damage, cracks, deterioration or deformation

« Sand, fibers, hair or other foreign matter sticking to the O-ring, the
O-ring groove or the O-ring contact surface on the front lid

« Damage to the O-ring groove or the O-ring contact surface on the
front lid

 Catching of the strap, silica gel, etc. when closing the Case

Perform the test after the above causes have been eliminated.

A\ CAUTION:

« The most suitable method for checking water leakage is to immerse the
Case to the intended water depth. When this is difficult, water leakage also
can be checked at a shallow depth with no water pressure. Do not feel that
this is troublesome, but perform this test.

« If aleak is detected in normal handling during testing, do not use the Case
and contact Olympus.
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3. Install the digital camera.

Check the digital camera.

Check the digital camera before loading it in the Case.

Battery Confirmation

The flash is used very frequently during underwater shooting.
Make sure that you have enough remaining battery power.

m Note:

In order to avoid losing shutter chances due to an exhausted battery, you
should always replace a battery with a fully charged battery before each dive.

Confirmation of the Remaining Number of Pictures to be Taken
Confirm that the image storage has a sufficient remaining number of
pictures to be taken.

Remove the hand strap from the digital camera.

When a strap is attached to the digital camera, the hand strap must be
removed.

A\ CAUTION:

* When a digital camera is loaded without removing the strap, the strap may
get caught between the Case lids and may cause water leakage.

« When removing the strap, handle the digital camera with sufficient care.
OLYMPUS IMAGING CORP. shall not be responsible for damage caused
by dropping the camera etc.

Prepare the camera.

Applicable Digital Cameras

This product (PT-035) is designed exclusively for use with the p 770 SW/
Stylus 770 SW digital camera.

Turn on the digital camera.

To save battery power, the camera automatically goes into sleep mode
and the monitor turns off if there is no operation when the camera is turned
on. No picture is taken even if the shutter lever is fully pressed in this
mode. Operate the zoom buttons or other buttons to restore the camera
from sleep mode before taking a picture. If the camera is left for 15
minutes, it automatically turns off. Press POWER button to turn the
camera on.
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Check the camera’s operation.

Check if the camera functions normally as described in its instruction
manual. After checking, press the camera’s POWER button to turn it OFF.

Open the Case.

Use the provided O-ring remover as described below.

(@ Insert the hook section below the buckle lock/unlock lever.

@ Slowly pull the O-ring remover.

® Ifthe O-ring remover is not available, push the buckle lock/unlock lever
from the left and right with your thumb and index finger, and pull up the
lever gently.

Load the digital camera.

(@ Confirm that the digital camera is OFF.
(@ Gently insert the digital camera into the Case.

A\ CAUTION:

If the digital camera is not inserted properly, it may not be possible to seal
the case so that it is airtight. Alternatively, some controls may become
inoperable. Note that imperfect sealing may result in water leakage.
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Insertion of silica gel

Before sealing the Case, insert the
silica gel bag provided for
prevention of fogging between the
bottom of the camera and the Case.

Pay attention to the orientation

A\ CAUTION:

« Insert the silica gel all the way at the specified location and with the
specified orientation. When the orientation is not correct, the silica gel bag
will be caught when the Case is sealed and water leakage will occur.

« If the Case is sealed without inserting the silica gel fully, the silica gel bag
will be caught by the O-ring and water leakage will occur.

« Once silica gel has been used, the moisture absorption performance will
be impaired. Always replace the silica gel when the Case is opened and
closed.

Make sure the camera is loaded properly.

Check the following points before sealing the Case.

« Is the digital camera loaded properly?

« Is silica gel inserted all the way at the specified location?

« Is the O-ring attached properly to the opening on the Case?

« Is there any dirt or foreign matter on the O-ring or the O-ring contact
surface on the front lid?

« Is the waterproof function maintenance performed?
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Seal the Case.

Close the rear lid gently (so that the
O-ring does not slip out of the
groove), hook the buckle on the
edge of the rear lid, and tilt the
buckle lock/unlock lever in the
direction of the arrow to seal the
Case hermetically.

A\ CAUTION:

« Seal the Case by turning both buckle lock levers down in arrow direction.
When one of the buckles is left open, the Case will not be sealed and water
leakage will occur.

« Close the rear lid of the Case so that the LCD hood and the lens cap strap
don’t catch. If they catch, water leaks may result.

Check the operation of the loaded camera.

After sealing the Case, check that the camera functions normally.
(® Push the POWER button on the Case and confirm that the camera
turns ON/OFF.
@ Press the ¥/ @)/SCN button on the Case and confirm that the
camera mode switches properly.
« Check if the correct mode is being switched from the LCD monitor.
(® Press the shutter lever on the Case and confirm that the camera
shutter releases.
« Also operate other control buttons on the Case and confirm that the
camera functions properly.
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A\ CAUTION:
If the camera does not function properly, reinstall the digital camera
following the procedures of “Check the digital camera.” (P.16) of this manual.

Confirm the shooting scene and shooting mode.

When using the Case, the current
camera shooting scene and
shooting mode can be confirmed on
the camera’s LCD monitor.

Shooting scene/Shooting mode
|

Mounting and removing the lens cap.

Fit the lens cap onto the lens ring as
shown in the figure. Be sure to
remove the lens cap before
shooting.
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Installation and removal of the LCD hood.

Installation
Strongly push the mounting projections of the LCD hood as shown in the
figure into the guides above and below the LCD monitor window.

Removal
Remove the mounting projections of the LCD hood from the guides above
and below the LCD monitor window by widening the LCD hood.

Guides

Removal

Perform the final checks.

Visual Inspection

After sealing the Case, check the sealing part of front and rear lid visually
to confirm that the O-ring is not twisted or out of the groove and that no
foreign matter has been caught. Also check that the Case is not broken or
cracked.

A\ CAUTION:

Hairs, fibers, and other narrow items are not very apparent, but they may
cause entry of water. In addition, pay special attention to breaks and cracks
on the Case.
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Final Test (Water Leakage Test)

The final test after loading the camera is explained below. This is the only way to
eliminate worry about possible entry of water! Always perform this test. It can be
performed easily in a water tank or a bathtub. The required time is about five minutes.

Simple water
immersion test

Explanatory
image

Hints

Place the Case slowly
into the water.

As the Case is transparent, waterdrops
entering into it can be confirmed easily.

At first, immerse the
Case for only three
seconds.

In case of trouble with the O-ring, three
seconds are enough for water to enter.
Are there air bubbles coming out
between the lids?

Please check carefully.

Check that no water
has entered into the
Case.

Remove the Case from the water and
check that no water has accumulated at
the bottom of the Case.

Is there any water trickling down?

Next, immerse the
Case for 30 seconds.

Check carefully for air bubbles!
Do not perform any operation yet, but
just observe.

Check that no water
has entered into the
Case.

Remove the Case from the water and
check that no water has accumulated at
the bottom of the Case.

Perform very careful confirmation.

Next, check by
immersing for three
minutes.

Check carefully for air bubbles!

Try operation of the all buttons, levers
and dials. Check carefully for air bubbles!
If there is still no entry of water,
everything is OK!

This is the final check.
Has the silica gel
become moist?

This is very important!

Has the silica gel become moist?
Please check carefully! As the inside can
be seen, the inspection for entry of water
also can be made easily!

Now everything is all
right.

Now everything is all right!
HAVE A NICE DIVE!

* The PT-035 is not provided with a balance weight.
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4. Taking Pictures Under Water

How to use the hand strap

Pass your hand through the hand strap provided and adjust the length

with the stop button.

Taking pictures.

Confirm the picture on the LCD monitor.
This Case uses the LCD monitor to confirm the picture.

Press the shutter lever gently.

Hold the Case securely with both hands and press the shutter lever gently

to prevent camera shake.

Cautions when using the flash

When taking macro pictures on the wide-angle side, the flash light may be
missing in some parts or the light volume may not be uniform.

Flash effective range
(Land shooting without the Case)

w

Approx. 3.6 meters

T

Approx. 2.2 meters

During underwater shooting, shooting conditions (water clarity,
suspended matter, etc.) can have a significant effect on the range of the

flash.

Always check your pictures on the LCD monitor after shooting.
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5. Underwater Shooting According to the Scene Type

The camera incorporates the following shooting scene modes. Select the
one best suited to the underwater scene you are shooting.

Underwater shooting modes

(Examples)
m SuUnderwater Wide-Angle 1
Suitable for shooting a scene that extends
across a wide range such as a school of fish
swimming through the water. Background
blues are vividly reproduced.

e@Underwater Wide-Angle 2

Suitable for shooting a large, fast moving
subject such as a dolphin or manta ray.

In many dolphin-watching locations, use of a
flash is not permitted to avoid frightening the
dolphins. Although this mode was originally
designed to work without the flash, it can also
be enabled if required, for example when
shooting a manta ray.

&Underwater Macro

Suitable for close-up shooting of small fish
and other underwater creatures. Natural
colors of the underwater are accurately
reproduced. Red tones can be enhanced by
using the flash.

A\ CAUTION:

When the Underwater Wide-Angle 1 or Underwater Macro scene mode is
selected, you can easily lock the focus position (AF lock operation) by
pressing the down arrow pad (AF LOCK) on the rear of the protector.
When the focus is locked, the AF lock indicator (@) appears on the top left
of the LCD monitor screen of the camera.
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How to select the shooting scene

Press the £/ (@)/SCN button (D)
on the Case to set the camera’s
shooting mode to “SCN”". Press the
up/down arrow pad (@) to select
Underwater Wide-Angle 1,
Underwater Wide-angle 2 or
Underwater Macro. Then press the
OK button (@) to enter the
selection.

To switch to a different underwater
shooting mode, press the MENU
button on the Case, press the down
arrow pad, select SCN on the LCD
monitor, and press the OK button.
Then press the arrow pad to select
the desired underwater shooting
mode from the LCD monitor display,
and press the OK button to enter the
selection.

Locking AF during underwater shooting

When Underwater Wide-Angle 1 or
Underwater Macro is selected, the
down arrow pad on the case
functions as the AF LOCK button.
Pressing the button once activates
the AF lock mode. With focus
locked, you can concentrate on
operating the shutter whenever a
perfect picture opportunity arises.

@ D3/@/SCN
button

() Select the

scene

3) OK button

Functions as the
AF LOCK button
in the
Underwater
Wide-Angle 1
and Underwater
Macro modes.

Note:

« To cancel the AF lock status, press the down arrow pad (AF LOCK) again.

« The digital zoom cannot be used.
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6. Handling After Shooting

Wipe off any waterdrop.

After completing the shooting and
returning to land, wipe off any
waterdrop sticking to the Case. Use
air or a soft cloth not leaving any
fibers to thoroughly wipe any
m waterdrop etc. from the joint
between the front and rear lid, the
shutter lever, the palm grips, and the
open/close dial.

A\ CAUTION:

« When waterdrops remain between the front and the rear lid, they may spill
to the inside when the Case is opened. Take special care to wipe off all
waterdrops.

When opening the Case, take sufficient care that no water will drip from
your hair or body onto the Case and the camera.

Before opening the Case, make sure that your hands or gloves are free of
sand, fibers, etc.

Do not open or close the Case at locations where there is water spray or
sand. When this cannot be avoided because you have to exchange the
battery or the image storage, place a sheet in a shelter where there is no
water spray or sand.

Take care not to touch the digital camera or the battery with hands wet with
sea water.

Note:

Moisten a towel etc. in advance with pure water and keep it in a plastic bag,
so that you can wipe the salt from your hands and fingers before handling
the camera.
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Take out the digital camera.

Open the Case carefully and take
the digital camera out.

A\ CAUTION:

« Always place the opened Case with the O-ring side facing up. If the Case
is placed with the O-ring side facing down, dirt or other foreign matter may
get on the O-ring or the O-ring contact surface and may cause water
leakage during the next dive.

« For details on storage of pictures and other details, refer to the digital
camera’s operation manual.
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Wash the Case with pure water.

After use, seal the Case again after taking out the camera and wash it
sufficiently in pure water as soon as possible. After using in sea water, it
is important to immerse it for a fixed time in pure water to remove any salt.

/
A 2% L\Z_//

A\ CAUTION:

« Water leakage may occur when a high water pressure is partially applied.
Before washing the Case with water, take out the digital camera from it.

« Operate the shutter lever and various buttons of this product in pure water
to remove salt adhering to the shaft. Do not disassemble for cleaning.

* Drying the Case with salt adhered may impair the function. Always wash
off any salt after use.

Dry the Case.

After washing with pure water, use a clean cloth to wipe off any
waterdrops. Be sure to use a cloth free of salt residue that doesn't leave
any loose fibers. Dry the Case completely at a well ventilated location in
the shade.

A\ CAUTION:

« Do not use hot air from a hair dryer or the like for drying and do not expose
the Case to direct sunlight, as this may accelerate deterioration and
deformation of the Case and deterioration of the O-ring, leading to leakage
of water.

« When wiping the Case, take care not to cause scratches.
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7. Maintaining the Waterproof Function

Whenever you open the rear lid of the Case, always be sure to perform
the O-ring maintenance operation as described below.

Remove the O-ring.

Open the Case and remove the O-ring from the Case.

Removal of the O-ring

(@ Insert the O-ring remover between the O-ring and the O-ring groove.

@ Slip the tip of the inserted O-ring remover below the O-ring.
(Be careful not to scratch the O-ring groove with the tip of the O-ring
remover.)

(® Hold the O-ring with your fingertips after it has come out of the groove
and remove it from the Case.
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Remove any sand, dirt, etc.

After visually checking that dirt has been removed from the O-ring, checks
for sand and other foreign matter adhered, damage and cracks can be
done by squeezing the entire circumference of the O-ring lightly with your
fingertips.

Remove any foreign matter adhered to the O-ring groove using a lint-free
clean cloth or cotton swab. Also remove any sand or dirt adhered to the
O-ring contact surface on the front lid of the case.

A\ CAUTION:

« Maintenance of the waterproof functions is required even before using this
product underwater for the first time.

« When a mechanical pencil or a similar sharp object is used to remove the
O-ring or to clean the inside of the O-ring groove, the Case and the O-ring
may be damaged and water leakage may occur.

« When the O-ring is checked with the fingertips, take care not to stretch the
O-ring.

» Never use alcohol, thinner, benzene or similar solvents or chemical
detergents to clean the O-ring. When such chemicals are used, the O-ring
may be damaged or its deterioration will be accelerated.
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Install the O-ring.

Confirm that no foreign matter is adhered, apply a thin coat of the grease
provided to the O-ring, and fit the O-ring into the groove. At this point,
confirm that the O-ring does not stick out from the groove.

How to Apply Grease to the O-ring

Apply the exclusive
lubricant to each
O-ring.

Make sure that your fingers and the
O-ring are free of dirt, and squeeze about
5 mm of lubricant onto a finger. (5 mm is
the most appropriate amount.)

Spread the lubricant
all over the O-ring.

Apply the lubricant with three fingers and
spread it over the ring. Be careful not to
use force as this may stretch the O-ring.

Check that the O-ring
is free of scratches or
unevenness.

After spreading the lubricant, check
visually and by touch that the O-ring is
not scratched and that its surface is flat.
If it is damaged in any way, be sure to
replace it with a brand-new O-ring.

Apply lubricant on the
O-ring contact
surface.

Use the lubricant remaining on the
fingers to clean and lubricate the case’s
contact surface.

A\ CAUTION:

« Always perform maintenance of the waterproof function even when the
Case has been opened to exchange the battery or the image storage
during shooting. Neglecting this maintenance may cause water leakage.

* When the Case is not to be used for a long time, remove the O-ring from
the groove to prevent deformation of the O-ring, apply a thin coat of silicone
grease, and store it in a clean plastic bag or the like.

« Drying the Case with salt adhered may impair the function. Always wash
off any salt after use.
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Replace consumable parts.

* The O-ring is a consumable part. Regardless of the number of times the
Case is used, it is recommended that the O-ring be replaced with a new
one at least once a year.

« Deterioration of the O-ring is accelerated by the use conditions and the
storage conditions. Replace the O-ring even before a year has passed
if it shows signs of damage, crack or loss of elasticity.

Note:

Please use genuine Olympus silicone O-ring grease, silica gel and O-ring.
These consumable parts can also be purchased at an Olympus service

station.
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8. Appendix

Q & A on the use of the PT-035

Q1:
Al:

Q2:

A2:

Q3:

A3:

What digital camera models can be used with this product?

This product (PT-035) is designed exclusively for use with the
WU 770 SW/Stylus 770 SW digital camera.

What cautions must be observed when loading the digital
camera into the Case?

Pay special attention to the following items when loading the

camera into the Case.

(1 Make sure that the digital camera has enough battery power
left. Battery power is used up very quickly underwater due to
frequent flash use.

(2 Check the remaining number of pictures on the image storage.
Please use a card with a sufficient remaining number in order
to reduce the number of times the Case has to be opened and
closed.

(® Remove the strap from the digital camera. When the camera is
loaded without removing the strap, the strap may get caught
when the Case is sealed and this will cause water leakage.

@ Turn off the camera.

(5) Before sealing the Case, confirm that the O-ring has been
installed properly in the groove on the rear lid of the Case.

(® Confirm that the O-ring and the O-ring contact surface on the
front lid are free of dirt, hairs and other foreign matter.

@ Insert the silica gel for defogging. Please use silica gel for the
Olympus Case.

What cautions must be observed when using and storing the
Case?

Pay special attention to the following items.

(1 When the O-ring contact surface is pressed strongly from the
outside of the Case, or when the Case is twisted, the waterproof
function may be impaired and water leakage may occur.
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Q4:

A4:
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(2 When the Case is used, left or stored at the following locations,
defective operation or trouble may occur. This should be
avoided.

* Places where the Case can reach high temperature under
direct sunlight or in a car, places with extremely low
temperature and places with extreme temperature variations

« Locations with open fire

« Locations with volatile substances

« Locations subject to vibrations

3 In case of the following handling with a camera loaded into the
Case, the Case and/or the loaded camera may malfunction or
may be damaged. This should be avoided.

« Hitting other objects

« Dropping

« Placing heavy objects on top of the Case

(@ When the Case is not used for a long time, trouble may occur
due to formation of mold. Before use, confirm the operation of
all operation parts and perform the advance test and the final
test.

What cautions must be observed when opening and closing
the Case?

Pay special attention to the following items.

(® Do not open and close the Case at locations where there is
water spray or sand.

(2 Wipe off all waterdrops from the gap between the front lid and
the rear lid and around projections and recesses such as the
buckles. Failure to do so may result in waterdrops in the Case
when opening.

(3 When opening the Case, take care that no water will drip from
your hair or body into the Case or onto the camera.

(@) When the Case is open, check that no sand, fibers or other
foreign matter is adhered to the O-ring and the O-ring contact
surface on the front lid.

(® Do not touch the camera or the image storage with your hands
wet with sea water.

® If you detect waterdrops or other signs of water leakage while
shooting, immediately end the dive, perform the water leakage
test again, and confirm that there is no leakage. If the camera
is wet, wipe off any moisture and check the operation.



Q5:
A5:

Q6:
A6:

How should the Case be handled after use?

After use, take out the camera as soon as possible and wash the
Case with pure water. In case of use in the ocean, it is effective to
immerse the Case for a certain time in pure water to remove any
salt. Operate the buttons and levers under water to turn the shafts
and wash off any salt. After washing, use a dry cloth without any
salt on it to wipe off any moisture and dry the Case in the shade.
Do not use hot air from a hair dryer or the like and do not dry the
Case under direct sunlight. Exposure to high temperature or direct
sunlight may cause deformation, discoloration or breakage of the
Case and deterioration of the O-ring. Wipe the inside of the Case
with a soft cloth not causing any fibers. Remove the O-ring, wipe
off any salt, sand, dust, etc., and also clean the O-ring groove and
the O-ring contact surface in the same way and then dry them.
When an object with a sharp tip is used to remove the O-ring from
the groove, the O-ring may be damaged and water leakage may
occur. Always use the O-ring remover provided.

How should | take pictures under water?

Please observe the following items for shooting under water.

(@ Fix the protector with the hand strap provided to your wrist.

(2 When you place a finger onto the lens window, the finger will
appear in the photo. Pay attention to the position of your fingers
when holding the Case.

(® Hold the Case securely with both hands and press the shutter
lever gently to prevent camera shake.

(@) Check the image you want to shoot by viewing the digital
camera’s LCD monitor through the Case’s LCD monitor
window, and start shooting. In order to avoid losing shutter
chances due to an exhausted battery, you should always
replace a battery with a fully charged battery before each dive.
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Q7:
A7:

-

Q9:

A9:
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How can | check for water leakage?

For confirmation, perform the advance test and the final test after
loading the camera. The advance test with immersing the Case
without the camera to the intended use depth to check for water
leakage is the most accurate test, but when this is difficult, it is safer
to perform this test even at a depth of 1 m or in a bathtub. The final
test also can be performed in a bathtub or a bucket.

What are the causes for entry of water?

The main causes for the entry of water are shown below. Please

check with special care.

(® The O-ring has not been installed.

(@ The O-ring is partly or completely outside the groove.

(3 Damage, deterioration or deformation of the O-ring

(@ sand, fibers, hair or other foreign matter on the O-ring

(® Sand, fibers, hair or other foreign matter on the O-ring groove
or the O-ring contact surface

(® Catching of the strap, the bag of silica gel, etc. when sealing the
Case

@ Throwing the Case from a boat into the water, jumping with the
Case into the water, or other sudden application of strong
forces onto the Case. When entering the water, hand the Case
over gently or avoid impacts in other ways.

What are the important points for O-ring maintenance?

Pay special attention to the following items.

(1 Never use alcohol, thinner, benzene or similar organic solvents
or chemical detergents to clean the O-ring. When such
chemicals are used, the O-ring may be damaged or its
deterioration will be accelerated.

(2 Use the genuine Olympus silicone O-ring grease (white cap).
The grease (red cap) used for previous Cases up till PT-008
and the grease from other companies are not suitable for this
silicone O-ring. The use of such grease may cause
deterioration of the surface and impairment of the waterproof
function.



® In order to avoid deformation of the O-ring when the Case is not
used for a long time, remove the O-ring from the Case, apply a
thin coat of the special grease, and store the O-ring in a clean
plastic bag. For reuse, confirm that the O-ring is free of damage
and cracks, that it has sufficient elasticity, that the surface is
free of stickiness and other abnormalities, and use it after
applying a thin coat of the special grease. Excessive application
of grease does not improve the waterproof function or the
permissible withstand pressure. It will cause sand and dust to

adhere more easily. A thin, uniform coat produces the best
result.

@ The O-ring is a consumable part. Replace it at least once a
year.

(® Deterioration of the O-ring is accelerated by the use conditions
and the storage conditions. Replace the O-ring immediately with
anew one if it shows signs of damage, crack or loss of elasticity.

Q10: What are the important points for Case maintenance?

Al10: Pay special attention to the following items.
(D Never use the following chemicals for cleaning, corrosion
protection, defogging, repair or other purposes.

« Never use alcohol, thinner, benzene or similar volatile
organic solvents or chemical detergents to clean the Case.
Pure water or lukewarm water is sufficient for cleaning.

« Do not use anticorrosion agents on the metal parts. The
metal parts are made of aluminum, brass or stainless steel.
Cleaning with pure water is sufficient.

« Do not use commercial defogging agents. Always use the
genuine Olympus defogging silica gel.

* Do not use adhesive for repairs or other purposes. When
repair is required, please contact a service station of our
company or your dealer.

Q11: Please tell me about repairs.

All: When repair is required, please contact a service station of our
company or your dealer. Do not try to repair, disassemble or modify
the Case yourself. Repair, disassembly or modification by you or
third parties not authorized by Olympus invalidates the guarantee.
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Q12: What are the model names of the accessories for the PT-035?

Al12: The following accessories are being sold.

(D O-ring for the PT-035 body (POL-033): This is a silicone rubber
O-ring packing to be installed in the PT-035 body to make it
waterproof. O-rings for other Case models cannot be used.

@ Ssilicone O-ring grease (PSOLG-1): This is a special grease for
silicone O-ring maintenance.

® silica gel (SILCA-5S): This is a desiccant used to prevent

fogging of the glass parts of the Case. The quantity is five bags.

(@ LCD hood (PFUD-05): This hood is installed on the LCD
monitor window of the Case to facilitate the viewing of the LCD
monitor of the camera.

* Please contact your dealer or a service station of our
company when replacement is required. Replacement will
be made against payment.

* The PT-035 is not provided with a balance weight.

Specifications

Compatible models

Olympus digital camera
W 770 SW/Stylus 770 SW

Pressure resistance

Depth of up to 40 m

Main materials

Body: Transparent polycarbonate

Buckles: Stainless steel

Grip/Shutter lever/Operation buttons:
Polycarbonate

Lens window: FL glass

Operation button shafts: Stainless steel Nickel-
plated brass

Dimensions Width 131.5 mm x height 106.5 mm x thickness
71.0 mm (projections not included)
Weight 350 g (camera and accessories not included)

* We reserve the right to change the external appearance and the
specifications without notice.
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B Nous vous remercions d’avoir acheté le caisson étanche PT-035.

B Veuillez lire attentivement ce mode d’emploi et utiliser correctement
et de facon sdre le produit. Veuillez conserver ce manuel pour
pouvoir vous y référer ultérieurement.

B Un mauvais usage peut endommager I'appareil de photo a
I'intérieur du caisson, suite a une fuite d’eau; la réparation peut
s'avérer impossible.

B Avant utilisation, effectuez un test préliminaire comme décrit dans
ce manuel.

Limitation de garantie

®Toute copie partielle ou totale non autorisée de ce mode d’emploi, sauf
pour des besoins privés, est interdite. La reproduction non autorisée est
strictement interdite.

®0OLYMPUS IMAGING CORP. ne peut étre tenu responsable de quelque
fagon que ce soit de pertes de profits ou de réclamations de tiers en cas
de dommages dus a I'utilisation incorrecte du produit.

®OLYMPUS IMAGING CORP. ne peut étre tenu responsable des
dommages, des pertes de profits, etc. découlant de la perte de données
image en raison de défauts, de démontage, de réparation ou de
modification de ce produit par des personnes, autres que les tiers
autorisés par OLYMPUS IMAGING CORP., et pour d’autres raisons.

Veuillez lire cette section avant d'utiliser le produit

Ce produit est un instrument de précision congu pour l'utilisation a une
profondeur d’eau de 40 m. Veuillez le manipuler avec suffisamment de
soin.

@ Afin de garantir I'utilisation correcte et sQire du caisson, veuillez lire
toutes les instructions relatives a la manipulation et a la vérification du
systéme, ainsi qu'a son entretien et son rangement.

®OLYMPUS IMAGING CORP. ne peut étre tenu responsable des
dommages causés a I'appareil par la présence d'eau dans le caisson.
De plus, les dépenses inhérentes aux dommages causés sur les
composantes internes ou a la perte du contenu enregistré a cause d’'une
infiltration d’eau dans I'appareil photo ne seront pas remboursées.

®OLYMPUS IMAGING CORP. ne paiera aucune compensation en cas
d’'accidents (corporels ou matériels) survenant au cours de I'utilisation
de ce produit.

®Avant utilisation, bien lire les précautions imprimées sur I'emballage.
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Pour une utilisation s(ire

Ce mode d’empiloi utilise divers pictogrammes pour une utilisation
correcte du produit et pour prévenir I'utilisateur et d'autres personnes de
danger aussi bien que de dommages. Ces pictogrammes et leurs
significations sont indiqués ci-dessous.

Indique une situation pouvant entrainer la
A AVERTISSEMENT | mort ou des blessures graves en ignorant

cette indication.

Indique une situation pouvant entrainer des
A ATTENTION blessures de personnes ou des dommages
matériels en ignorant cette indication.

A AVERTISSEMENT

(® Garder ce produit hors de la portée des bébés et des enfants. Les types
d’accidents suivants pourraient se produire.
« Blessures en faisant tomber sur le corps d’une certaine hauteur.
« Blessures de membres du corps pris dans des piéces en ouvrant et
fermant.
« Risque d'avaler des petites pieces. Consultez immédiatement un
médecin si un enfant a avalé des piéces.
 Le déclenchement du flash devant les yeux risque de causer un
trouble permanent de la vue, etc.

(@ Ne pas ranger avec une batterie dans I'appareil photo numérique
laissé dans ce produit. Le rangement avec une batterie en place
pourrait entrainer une fuite du liquide de la batterie et un incendie.

(® Si une fuite d'eau se produit avec un appareil photo installé dans ce
produit, retirer rapidement la batterie de I'appareil. Il y a un risque
d’allumage et d’explosion en générant de I'hydrogéene.

(@ Ce produit est fabriqué a partir de résine. Il y a un risque de se blesser
s'il se casse a cause d’'un impact violent avec un rocher ou d’autres
objets durs. Veuillez le manipuler avec suffisamment de soin.

® Le gel de silice et la graisse silicone pour les joints de ce produit ne
sont pas comestibles.
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A ATTENTION

(® Ne pas démonter ni modifier ce produit. Ce qui pourrait causer une
fuite d’eau ou d’'autres problémes. En cas de démontage ou
modification par des personnes autres que celles agréées par
OLYMPUS IMAGING CORP., la garantie ne s'appliquera pas.

(@ Ne pas placer ce produit dans des endroits avec des températures
anormalement hautes ou basses ou dans des endroits avec des
variations de températures extrémes. Le produit risque de se
détériorer.

(® L'ouverture et lafermeture dans des endroits avec beaucoup de sable,
de poussiere ou de saleté risque de nuire a I'étanchéité et causer une
fuite d’eau. Cela doit étre évité.

@ Ce produit a été concu pour I'utilisation & une profondeur d’eau de
40 m. Veuillez prendre note que plonger a une profondeur dépassant
40 m risque de causer une déformation permanente ou endommager
le caisson et I'appareil photo qui s’y trouve a I'intérieur ou risque
d’entrainer une fuite d’eau.

(® Ne pas soumettre le caisson a des traitements brutaux, tels que sauter
a I'eau le caisson a la main ou dans une poche extérieure ou jeter le
caisson dans I'eau, cela pourrait provoquer des fuites d’eau. Toujours
manipuler le caisson avec soin.

(® SiI'appareil contenu dans le caisson devait étre mouillé en raison
d’une fuite d’eau, etc., essuyez immédiatement toute trace d’humidité
et vérifiez le bon fonctionnement de I'appareil.

@ Veuillez retirer le joint avant de prendre I'avion, car la différence de
pression atmosphérique pourrait rendre I'ouverture du caisson
impossible.

Afin de garantir la manipulation et le fonctionnement sans souci et en
toute sécurité de I'appareil numérique avec ce produit, veuillez lire le
mode d’emploi de I'appareil attentivement.

© Lors du scellage du produit, s'assurer qu'il ne reste aucun corps
étranger, tel que sable, saleté ou cheveux, sur le joint ou les surfaces
de contact.

Batteries

®Utiliser exclusivement une batterie lithium-ion Olympus (LI-42B ou
LI-40B).

®Faire attention a ce que les bornes de la batterie ne deviennent pas
mouillées. Ce qui pourrait causer des probléemes ou des accidents.

®Lire attentivement le mode d’emploi de I'appareil photo numérique pour
les autres précautions a propos de la batterie.
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Réglage du mode de scéne de prise de vue sous-marine

®Les appareils photo p 770 SW/Stylus 770 SW disposent de plusieurs
modes de scene de prise de vue pour faciliter la prise de vue sous-
marine, y compris les modes grand angle et gros plan. Il faut tout
simplement sélectionner le mode qui convient le plus a la scéne actuelle.
Pour des détails, voir “5. Prise de vue sous-marine selon le type de
scene” (P.24) de ce manuel.

®Consulter le mode d’emploi de I'appareil photo pour de plus amples
renseignements sur le réglage de mode.

Pour éviter des accidents de fuite d’eau

Si une fuite d’eau se produit pendant I'utilisation de ce produit, la

réparation de I'appareil photo logé dans ce produit peut devenir

impossible. Veuillez observer les précautions suivantes pour I'utilisation.

(1 Avant de remettre ce produit dans son emballage, s'assurer qu'il n’y a
pas de cheveux, de fibres, de grains de sable ou d’autres matieres
étrangeres collés non seulement sur le joint, mais aussi a la surface
de contact (couverture). Méme un seul cheveu ou un seul grain de
sable peut causer une fuite d’eau. Veuillez vérifier I'appareil avec le
plus grand soin.

Exemples de matieres étrangéres qui se collent au joint

Cheveu Fibres Grains de sable

@ Le joint est une piéce consommable. Veuillez le remplacer au moins

une fois par an. Avant chaque utilisation, effectuer I'entretien régulier.

(® La détérioration du joint évoluera en fonction des conditions
d'utilisation et de stockage. Remplacer immédiatement le joint s'il est

endommagé, s'il présente des fissures ou s'il a perdu de son élasticité.

@ Lors de I'entretien du joint, nettoyer l'intérieur de la gorge du joint et
s’assurer de I'absence de saleté, de poussiére, de sable ou d’'autres
matiéres étrangeéres.

(® Appliquer la graisse silicone spécifiée sur le joint.
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(® L'étanchéité n'est pas efficace si le joint n'est pas installé correctement.
En installant le joint, faire attention qu'il ne sorte pas de la gorge et qu'il
ne soit pas déformé. De plus, en scellant le caisson, fermer le couvercle
apres confirmation que le joint n’est pas sorti de la gorge.

(@ Ce produit est une construction hermétique fabriquée en plastique
(polycarbonate). Quand il est laissé longtemps dans une voiture, sur
un bateau, a la plage ou a d'autres endroits atteignant une
température élevée, ou s'il est sujet a une force extérieure irréguliere
pendant longtemps, il risque de se déformer et la fonction étanchéité
risque d’étre perdue. Faire suffisamment attention au contrdle de la
température. De plus ne pas placer d'objets lourds sur le produit
pendant le stockage ou le transport, et éviter un stockage insensé.

Lorsque la surface de contact du joint est pressée fortement de I'extérieur
du caisson, ou lorsque le caisson est déformé, la fonction étanchéité risque

FR d'étre perdue. Faire attention de ne pas exercer une force excessive.

© Veuillez vous assurer d'effectuer le test préliminaire et le contréle final
chaque fois avant d'utiliser le caisson.

Si vous apercevez des gouttes d’eau ou d’autres signes de fuites
d’eau en prenant des vues, arréter immédiatement la plongée, retirer
toute eau de I'appareil photo et du produit, contrdler conformément au
“Controle final”, et confirmer si une fuite s’est produite ou non.

Manipulation du produit

®[ 'utilisation ou le stockage du produit dans les endroits suivants risque
de causer des mauvais fonctionnements, des pannes, des problemes,
des dommages, un incendie, de la buée interne, ou une fuite d’eau. Cela
doit étre évité.
* Des lieux & température élevée, tels le plein soleil, dans un véhicule
fermé, etc., et/ou ou il existe de grandes différences de température.
» Des endroits a proximité de feux ouverts
« Des profondeurs sous-marines au-dela de 40 metres
* Des endroits soumis & des vibrations
« Des endroits trop chauds et humides ou des endroits avec des
variations de températures extrémes
« Des endroits ou des produits chimiques volatiles sont rangés ou utilisés
®Ce produit est fabriqué en résine de polycarbonate avec une excellente
résistance aux chocs, mais il est possible de I'endommager s'il est
raclée contre des rochers, etc. Il peut également se casser quand il
frappe des objets durs ou s'il est jeté.
®Ce produit n’est pas un caisson pour amortir les chocs a I'appareil photo
a l'intérieur. Lorsque ce produit avec un appareil photo numérique a
l'intérieur est sujet a des impacts ou que des objets lourds sont placés
dessus, I'appareil photo numérique risque de devenir endommagé.
Veuillez le manipuler avec suffisamment de soin.
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®Si |e produit n'est pas utilisé pendant une longue durée, la performance
d'étanchéité risque de diminuer a cause de la dégradation du joint, etc. Avant
utilisation, toujours effectuer le test préliminaire et la vérification finale.

®Ne pas appliquer de force excessive sur la monture de trépied ou d’accessoire.

®Lorsqu’un flash est utilisé en utilisant le caisson, des ombres risquent
d’'apparaitre sur les bords de la vue. C'est particulierement perceptible
en prenant des vues en mode gros plan sur le coté grand angle. Veuillez
utiliser un flash apres confirmation d'image.

®Ne pas utiliser les produits chimiques suivants pour le nettoyage, pour
une protection anticorrosion, pour éviter la formation de buée, pour des
réparations ou d'autres raisons. Utilisés pour le caisson directement ou
de fagon indirecte (avec les produits chimiques vaporisés), ils risquent
de causer des fissures sous haute pression ou d’autres problemes.

Produits chimiques qui ne

N L Explication
peuvent pas étre utilisés
Diluants organiques Ne pas nettoyer le caisson avec de I'alcool, de
volatils, I'essence, un dissolvant ou d’autres diluants

détergents chimiques |organiques volatils, ni avec des détergents
chimiques, etc. De I'eau pure ou de I'eau tiede suffit.

Agent anticorrosion Ne pas utiliser d’agents anticorrosion. Les parties
métalliques sont en acier inoxydable ou en bronze.
Il suffit de les laver avec de I'eau pure.

Agents antibuée du Ne pas utiliser d’agents antibuée du commerce.
commerce Toujours utiliser le gel de silice déshydratant spécifié.
Graisse autre que la N'utiliser que la graisse silicone spécifiée pour le

graisse silicone spécifiée|joint silicone, sinon la surface du joint risque de se
détériorer et une fuite d’eau pourrait se produire.

Colle Ne pas utiliser de colle pour des réparations ou
d’autres raisons. Si une réparation est nécessaire,
veuillez contacter un revendeur ou un centre de
service de notre compagnie.

®Ne pas effectuer d'opérations autres que celles spécifiées dans ce
mode d’emploi, ne pas retirer ni modifier des pieces autres que celles
spécifiées.
Tout probléme en prenant ni utiliser des vues ou avec le matériel
consécutif aux actions précédentes sera en dehors de la garantie.

®OLYMPUS IMAGING CORP. ne saura étre tenu responsable des
dommages causés a I'appareil par la présence d'eau dans le caisson.

®OLYMPUS IMAGING CORP. ne paiera aucune compensation en cas
d’'accidents (corporels ou matériels) survenant au cours de I'utilisation
de ce produit.
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1. Préparatifs

Contréle du contenu de I'emballage.

Vérifier que tous les accessoires sont bien dans la boite.

Communiquer avec le revendeur si des accessoires manquent ou sont
endommagés.

Coiffe d’écran ACL

T Graisse silicone
(sur le boitier)

. Corps du caisson
Courroie de

coiffe d’écran
ACL

Sel de silice

Bouchon d'objectif

Outil de retrait de joint

Liste des distributeurs de OLYMPUS

Mode d’emploi (ce manuel)
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Nomenclature des pieces

) Poignée
(2) Diffuseur de flash et
capot de diffuseur
*@ Commande de
déclencheur
*@) Touche POWER
(® Monture d'accessoire
(® Couvercle avant
@ Crochet de fermeture
Levier de fermeture/
ouverture
(® Courroie du bouchon
d’objectif
10 Bouchon d'objectif
a1 Fenétre d'objectif
(12 Bague d'objectif
@ Dragonne
(Eillet de dragonne

@) Rails de guidage de
chargement
® Cache intérieur d’écran
ACL
@ Joint
Ecrou de pied
Cache d'arrét de lumiére
Coiffe d'écran ACL
*@) Touche $/Molette de
défilement
*@ Touche 3/™)/SCN
*2) Touches de zoom
*29 Touche =]
*@29 Touche [F/Molette de
défilement
20 Touche ¥ /Molette de
défilement
*2) Touche OK/FUNC

(3)
&/

@)

@ OO B

*29) Touche AF LOCK (*1)/
Molette de défilement
(*1) (Pendant la prise de vue
en mode grand angle sous-
marin 1 ou gros plan sous-
marin, la touche de
défilement descendre
fonctionne comme la touche
de mémorisation AF.)
*2) Touche MENU
Fenétre d'écran ACL
(3) Couvercle arriére
32 Courroie de coiffe d’écran
ACL
(83 Graisse pour joint silicone
(tube a capuchon blanc)
@ Sel de silice
@5 Outil de retrait de joint

Remarque:

Les piéces de fonctionnement du caisson marquées par * correspondent aux
piéces de fonctionnement de I'appareil photo numérique. Lorsque les pieces
de fonctionnement du caisson sont activées, les fonctions correspondantes
de I'appareil photo numérique seront commandées. Pour des détails sur les
fonctions, se référer au mode d’emploi pour I'appareil photo numérique.
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Mise en place de la courroie.

Installer la courroie sur le corps du caisson.
lllustration de I'assemblage Assemblage terminé

0 0

Dragonne illet de dragonne
FR

A ATTENTION:

Veuillez installer correctement la courroie comme montré ci-dessus. Notre
compagnie décline toute responsabilité pour des dommages, etc. occasionnés
par la chute du caisson a cause d'un assemblage incorrecte de la courroie.

Maitriser le fonctionnement de base.

Veuillez bien maitriser le fonctionnement de base du caisson avant de
prendre des vues.
Tenue du caisson
Tenir fermement le caisson avec les deux mains en gardant les coudes
prés du corps et tenir le caisson pour pouvoir confirmer la vue sur I'écran
ACL de 'appareil photo numérique a travers la fenétre de I'écran ACL du
caisson.

Bon exemple Mauvais exemple

A\ ATTENTION:

« Ne pas exercer une force excessive sur la fenétre de I'objectif ni sur la
bague d'objectif.

« Faire attention de ne pas mettre les doigts, etc. sur la fenétre d’objectif ni
sur le diffuseur de flash.
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Comment appuyer sur le levier
du déclencheur

Appuyer doucement sur le
déclencheur pour que I'appareil ne
bouge pas.

Remarque:

Pour de plus amples renseignements sur le fonctionnement du déclencheur

numérique.

sur 'appareil photo, veuillez consulter au mode d’emploi de I'appareil photo .
FR

Comment changer le mode de
prise de vue

Pour commuter le mode de prise de
vue de I'appareil photo numérique,
appuyez sur latouche £3/«W™)/SCN
située sur le caisson.

Chagque pression de la touche
permet de commuter le mode de
prise de vue en mode 3, en mode
() et ensuite en mode SCN.
Confirmer le mode de prise de vue
sur I'écran ACL.

Comment utiliser les touches
de zoom

Il est possible d’effectuer un zoom
en commandant les touches de
zoom de ce caisson, qui
correspondent aux touches de
zoom de 'appareil photo numérique
chargé dans le caisson.

Touche €£3/™)/SCN
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Utilisation de latouche POWER Touche POWER
Appuyer sur la touche POWER pour
mettre I'appareil photo en marche
ou l'arréter.

A\ ATTENTION:

Pour économiser I'énergie de la batterie, I'appareil photo passe
automatiquement en mode veille et I'écran ACL s’éteint lorsque aucune
opération n'est effectuée apres la mise en route de 'appareil. Lorsque ce
mode est activé, vous ne pouvez prendre aucune photo et ce, méme si vous
appuyez complétement sur le déclencheur. Si vous souhaitez prendre une
photo, utilisez les touches de zoom ou d’autres touches pour désactiver le
mode de veille de I'appareil . Sil'appareil est inutilisé pendant 15 minutes, il
s’éteint automatiqguement. Appuyez sur la touche POWER pour mettre
I'appareil photo en marche.

Pour de plus amples renseignements, consulter le mode d’emploi de
I'appareil photo numérique.
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2. Contréle préliminaire du caisson

Test préliminaire avant utilisation

Ce caisson a été le sujet d'un contrdle de qualité poussé pour les piéces
pendant la fabrication et d’inspections approfondies des fonctions
pendant I'assemblage. De plus, un test de pression d’eau est effectué
avec un testeur de pression pour tous les produits pour confirmer que la
performance est conforme aux spécifications.
Toutefois, la fonction d’étanchéité peut étre endommagée en fonction des
conditions de transport et de stockage.
Avant de plonger, toujours effectuer le test préliminaire suivant et le test
final aprés I'assemblage de I'appareil.
Test préliminaire
(@ Avant d'installer 'appareil photo humérique dans le caisson, plonger
le caisson vide a la profondeur d’eau prévue pour confirmer qu’il n'y a
pas de fuites d’eau.
@ Les principales causes de fuite d’eau sont les suivantes:
 Le joint n'a pas été installé.
* Une partie du joint ou la totalité du joint est a I'extérieur de la rainure
spécifiée.
« Dommages, fissures, détérioration ou déformation du joint
» Sable, fibres, cheveux ou autre matiéres étrangéres sur la rainure
du joint ou sur la surface de contact du joint sur le couvercle avant
« Rainure ou surface de contact du joint endommageées sur le
couvercle avant
 Levier de zoom coincer par la courroie, le sac de gel de silice, etc.
au moment de sceller le caisson
Effectuer le test une fois que toutes les causes susmentionnées aient
été éliminées.

A\ ATTENTION:

* La méthode la mieux appropriée pour le contrdle de fuite d’'eau est de
plonger le caisson a la profondeur d’eau prévue. Lorsque c’est difficile, les
fuites d’eau peuvent également étre contrélées en faible profondeur sans
pression d’eau. Ne pensez pas que c’est ennuyeux, mais effectuez ce test.

« Si une fuite d’eau est constatée en manipulation normale pendant le test
préliminaire, ne pas utiliser le caisson et contacter Olympus.
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3. Mise en place de I'appareil photo numeérique.

Contr6le de I'appareil photo numérique.

Controler I'appareil photo numérique avant de le charger dans le caisson.

Contréle de batterie

La prise de vue sous-marine utilise trés souvent le flash.
Vérifier que I'énergie restante de la batterie est suffisante.

Remarque:

Pour éviter de perdre des opportunités de prise de vue a cause d’'une
batterie épuisée, vous devriez toujours mettre une batterie complétement
rechargée avant chaque plongée.

Confirmation du nombre de vues restant a prendre

Vérifier que le stockage de vue a un nombre suffisant de vues restant a
prendre.

Retirer la courroie de I'appareil photo numérique.

Si une courroie est fixée a I'appareil photo numérique, elle doit étre retirée.

A\ ATTENTION:

« Lorsqu'un appareil photo numérique est chargé sans retirer la courroie, elle risque
d'étre prise entre les couvercles du caisson et pourrait causer une fuite d’eau.

« En retirant la courroie, manipuler I'appareil avec suffisamment de soin.
Notre compagnie décline toute responsabilité pour des dommages
occasionnés par la chute de I'appareil.

Préparer I'appareil photo.

Appareils photo numériques applicables

Ce produit (PT-035) est concu pour I'utilisation exclusive avec les
appareils photo numériques p 770 SW/Stylus 770 SW.

Mettre en marche I'appareil numérique.

Pour économiser I'énergie de la batterie, I'appareil photo passe
automatiqguement en mode veille et I'écran ACL s’éteint lorsque aucune
opération n'est effectuée apres la mise en route de I'appareil. Lorsque ce
mode est activé, vous ne pouvez prendre aucune photo et ce, méme si
vous appuyez complétement sur le déclencheur. Si vous souhaitez
prendre une photo, utilisez les touches de zoom ou d’autres touches pour
désactiver le mode de veille de I'appareil . Si I'appareil est inutilisé
pendant 15 minutes, il s’éteint automatiquement. Appuyez sur la touche
POWER pour mettre I'appareil photo en marche.
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Vérifier le fonctionnement de I'appareil photo.

Vérifier si I'appareil photo fonctionne normalement tel que décrit dans son
mode d’emploi. Aprés vérification, appuyer sur la touche POWER de
I'appareil photo pour I'arréter.

Ouvrir le caisson.

Utiliser I'outil de retrait de joint fourni comme décrit ci-dessous.

(D Insérer la partie crochet sous le levier de fermeture/ouverture.

@ Tirer doucement I'outil de retrait de joint.

® Si l'outil de retrait de joint nest pas disponible, pousser le levier de
fermeture/ouverture de la gauche et de la droite avec votre pouce et
votre index, et tirer le levier doucement vers le haut.

Insérer I'appareil photo numérique.

(@ Vérifier que l'alimentation de I'appareil photo numérique est coupée.
@ Insérez soigneusement I'appareil photo numérique dans le caisson.

A\ ATTENTION:

Si I'appareil photo numérique n’est pas inséré correctement, il peut étre
impossible de fermer correctement le caisson pour qu'il soit étanche a I'air.
Autrement, certaines commandes pourraient ne pas fonctionner. Bien noter
gu’un mauvais scellement causera une infiltration d’eau.
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Introduction du gel de silice

Avant de sceller le caisson, insérer
le sac de gel de silice accessoire
(pour éviter la formation de buée)
entre le fond de 'appareil et le
caisson.

Faire attention & l'orientation

A\ ATTENTION:

« Insérer complétement le gel de silice a I'endroit spécifié et dans
I'orientation spécifiée. Si I'orientation n’est pas correcte, le sac de gel de
silice sera pris lorsque le caisson est scellé et une infiltration d’eau se
produira.

« Si le caisson est scellé sans avoir inséré completement le gel de silice, ce
dernier sera pris par le joint et causer une fuite d’eau.

« Une fois que le gel de silice a été utilisé, la performance d’absorption de
I'humidité sera diminuée. Toujours changer le gel de silice apres ouverture
du caisson.

Vérifier aprés insertion.

Vérifier les points suivants avant de sceller le caisson.

« L'appareil photo numérique est-il installé correctement ?

« Le gel de silice est-il inséré complétement a I'endroit spécifié?

« Le joint est-il monté correctement sur I'ouverture du caisson ?

* Le joint et la surface de contact du joint sur le couvercle avant sont-ils
exempts de corps étrangers y compris la saleté ?

« L'entretien de la fonction d’étanchéité est-il effectué?

FR 18



Sceller le caisson.

Fermer soigneusement le couvercle
arriére (pour gque le joint ne sorte
pas de la gorge), engager la boucle
sur le bord du couvercle arriére, et
incliner le levier de fermeture/
ouverture dans le sens de la fleche
pour sceller hermétiquement le
caisson.

A\ ATTENTION:

« Sceller le caisson en tournant les deux leviers de blocage de boucle vers
le bas dans le sens des fléches. Si une des boucles est laissée ouverte, le
caisson ne sera pas scellé et une fuite d’eau se produira.

« Fermer le couvercle arriére du caisson pour que le cache d’écran ACL et
la courroie du bouchon d’objectif ne soient pas coincés. S'ils sont coincés,
une fuite d’eau risque de se produire.

Vérifier le fonctionnement de I'appareil photo installé.

Aprés avoir scellé le caisson, vérifier si I'appareil photo fonctionne

normalement.

(» Appuyer sur latouche POWER du caisson et vérifier que I'alimentation
de I'appareil est commutée sur marche et arrét.

(@ Appuyez sur la touche £3/™)/SCN du caisson et vérifiez que le
mode de I'appareil photo commute correctement.
« Vérifier sur I'écran ACL que le mode approprié est commuté.

(® Appuyer sur la commande de déclencheur du caisson et vérifier que
I'obturateur de I'appareil photo est déclenché.
« Activer également les autres touches de commandes sur le caisson

et vérifier que I'appareil fonctionne correctement comme voulu.
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A\ ATTENTION:

Si I'appareil photo ne fonctionne pas correctement, recommencer
I'assemblage de I'appareil photo a partir de “Controle de I'appareil photo
numérique.” (P.16) de ce manuel.

Vérifier le mode de prise de vue et de scéne de prise de
vue.

Pendant l'utilisation du caisson, les Mode de scéne de prise de vue/
informations sur le mode de prise de prise de vue

vue et de scéne de prise de vue |
courant de I'appareil photo doivent
étre vérifiées avec le mode de scéne
de prise de vue/prise de vue affiché
sur I'écran ACL de 'appareil photo.

Montage et retrait du bouchon d’objectif.

Adapter le bouchon d’objectif sur la
bague d’objectif comme montré
dans la figure. Bien s’assurer de
retirer le bouchon d’objectif avant la
prise de vue.
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Mise en place et retrait de la coiffe de I'écran ACL.

Mise en place

Pousser fortement les pattes de montage de la coiffe d’écran ACL dans
les guides au-dessus et en dessous de la fenétre de I'écran ACL comme
montré dans la figure.

Retrait
Retirer les pattes de montage de la coiffe d’écran ACL des guides au-
dessus et en dessous de la fenétre de I'écran ACL en élargissant la coiffe.

Guides

Mise en place Retrait

Effectuer les contrbles finaux.

Inspection visuelle

Apres avoir scellé le caisson, vérifier visuellement les pieces de fermeture
des couvercles avant et arriere pour s'assurer que le joint n’est pas
déformé ni sorti de la gorge et qu'il n’y a pas de matiére étrangére
déposée sur le joint. Vérifier également que le caisson n'est pas cassé ou
fissuré.

A\ ATTENTION:

Des cheveux, des fibres et d’autres éléments fins ne sont pas trés
apparents, mais ils risquent de causer une entrée d’eau. De plus, apporter
une attention particuliere aux cassures et fissures sur le caisson.
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Test final (test de fuite d’eau)

Le test final aprés chargement de I'appareil photo est expliqué ci-dessous.
C'est la seule fagon d'éliminer tout souci & propos d’'une entrée d’eau possible
! Toujours effectuer ce test. Il peut étre effectué facilement dans un réservoir
d’eau ou une baignoire. La durée nécessaire est de cing minutes environ.

Simple test
d'immersion dans I'eau

Image
explicative

Conseils

Entrer lentement le
caisson dans I'eau.

[N

Comme le caisson est transparent, des
gouttes d’eau y entrant peuvent étre vues
facilement.

D'abord, n'immerger
le caisson que
pendant trois
secondes.

N

En cas de probléeme avec le joint, trois
secondes sont suffisantes pour laisser entrer
de I'eau. Y a-t-il des bulles d’air sortant entre
les couvercles ?

Veuillez contrdler soigneusement.

Vérifier qu'il n'y a pas
d’eau entrée dans le
caisson.

w

Sortir le caisson de I'eau et vérifier qu'il n'y a
pas d’eau accumulée au fond du caisson.
Y a-t-il de I'eau suintant ?

Puis, immerger le
caisson pendant 30
secondes.

EN

Examiner attentivement les bulles d’air!
N’effectuer aucune opération pour le moment,
mais simplement observer.

Vérifier qu'il n'y a pas
d’eau entrée dans le
caisson.

o

Sortir le caisson de I'eau et vérifier qu'il n'y a
pas d’eau accumulée au fond du caisson.
Effectuer trés soigneusement la vérification.

Puis, vérifier en
immersion pendant
trois minutes.

(=2}

Examiner attentivement les bulles dair!
Essayer le fonctionnement des touches, des
leviers et des molettes. Examiner
attentivement les bulles d’air!

S'il n'y a toujours pas d'entrée d’eau, tout est
correct!

C’estle controle final.
Le gel de silice est-il
devenu humide ?

~

C'est trés important!

Le gel de silice est-il devenu humide ?
Veuillez contrdler soigneusement! Comme
l'intérieur peut étre vu, l'inspection d’entrée d'eau
peut également étre effectuée de maniére facile!

Tout est alors
correct.

o]

Tout est alors correct !
Bonne plongée !

* Le contrepoids n'est pas fourni avec le PT-035.
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4. Prise de vues sous |'eau

Utilisation de la dragonne

Passer la main dans la dragonne accessoire et ajuster la longueur avec

la piece d'arrét.

Prise de vues.

Confirmer la vue sur I’écran ACL.

Ce caisson utilise I'écran ACL pour confirmer la vue.
Appuyer doucement sur le déclencheur.

Tenir le caisson fermement avec les deux mains et appuyer doucement

sur le déclencheur pour que I'appareil ne bouge pas.

Précaution en utilisant le flash

En prenant des vues en gros plan avec un réglage grand angle, le flash
risque de produire qu’une illumination irréguliére et/ou insuffisante.

Portée efficace du flash

Grand angle

3,6 métres environ

(Prise de vue a terre sans le caisson)

Téléobjectif

2,2 métres environ

En prise de vue sous-marine, les conditions de prise de vue (clarté de
I'eau, matieres en suspension, etc.) peuvent affecter considérablement la

portée du flash.

Toujours contrdler les photos sur I'écran ACL aprés la prise de vue.
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5. Prise de vue sous-marine selon le type de scéne

L'appareil dispose des modes de scéne de prise de vue suivants:
Sélectionnez celui qui correspond le mieux & la scéne sous-marine que
Vous prenez.

Types de scénes sous-marines

(Exemples)
SuGrand angle sous-marin 1
Optimum pour prendre la vue en grand
angle, par exemple un banc de poissons
dans I'eau. L'image reproduira trés
distinctement le bleu de l'arriére-plan.

*Grand angle sous-marin 2

Idéal pour prendre un sujet de grande taille se
déplacant rapidement, tel un dauphin ou une raie.
Dans de nombreux points d’observation de
dauphins, il y a une régle établie de ne pas
utiliser le flash pour éviter d’effrayer les
dauphins, etc. Méme si ce mode est congu
initialement pour se passer du flash, il peut
aussi étre activé si nécessaire, par exemple
pour prendre une raie en photo.

@Gros plan sous-marin

Optimum pour la prise de vue gros plan de
petites créatures dans I'eau, telles que des
poissons. L'image reproduira les couleurs
naturelles sous-marines. Les couleurs naturelles
du monde sous-marin sont reproduites de fagon
précise. Il est également possible de relever les
nuances rouges en utilisant le flash.

/A ATTENTION:

Lorsque le grand angle sous-marin 1 ou la scéne gros plan sous-marine est
sélectionné, une pression sur la touche de défilement descendre (touche AF
LOCK) sur I'arriére du caisson fait qu'il est possible de mémoriser facilement
la position de mise au point (mémorisation AF).

Lorsque la mise au point est mémorisée, I'indicateur de mémorisation AF ()
apparait dans le coin supérieur gauche de I'écran ACL de I'appareil photo.
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Comment sélectionner le mode de scéne de prise de vue

Appuyez sur la touche C3/(@)/
SCN (D) sur le caisson pour régler
le mode de prise de vue de I'appareil
photo sur “SCN". Appuyez sur la
touche de défilement ((2)) pour
sélectionner grand angle sous-
marin 1, grand angle sous-marin 2
ou gros plan sous-marin, et appuyer
finalement sur la touche OK ((3))
pour valider la sélection.

Pour passer & un autre mode,
appuyer sur la touche MENU du
caisson, appuyer sur la molette de
défilement descendre, sélectionner
SCN sur I'écran ACL et appuyer sur
latouche OK. Appuyer ensuite sur la
molette de défilement pour
sélectionner le mode de prise de
vue sous-marin dans I'écran ACL et
appuyer sur la touche OK pour
entrer la sélection.

, (D Touche 3/
(®)/SCN

(2) Sélectionnerla

scene

3) Touche OK

Mémorisation AF pendant la prise de vue sous-marine

Lorsque le grand angle sousmarin 1
ou la scene gros plan sous-marine
est sélectionné, la touche de
défilement descendre fonctionne
comme touche AF LOCK. Appuyer
une fois sur la touche initialise le
mode de mémorisation AF, dans
lequel vous pouvez vous concentrer
sur le déclencheur pour ne pas rater
les meilleurs moments pour de
bonnes photos.

Fonctionne
comme touche
AF LOCK
pendant le grand
angle sous-marin
1 et les scénes
gros plan sous-
marines.

Remarque:

de défilement descendre (AF LOCK).

« Pour annuler I'état de mémorisation AF, appuyer de nouveau sur la touche

« Le zoom numérique ne peut pas étre utilisé.
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6. Manipulation apres la prise de vue

Essuyer toute goutte d’eau.

Apres avoir terminé la prise de vue
et étre revenu a terre, essuyer toute
goutte d’eau restée sur le caisson.
Utiliser de Iair ou un chiffon doux qui
ne laisse pas de fibres pour essuyer
complétement toute goutte d’eau du
joint entre les couvercles avant et
arriére, du levier de déclencheur,
des poignées de poing et de la
molette d’ouverture/de fermeture.

A\ ATTENTION:

« Si des gouttes d'eau restent entre les couvercles avant et arriére, elles
risquent de couler a I'intérieur lorsque le caisson est ouvert. Prendre un
soin particulier pour bien essuyer toutes les gouttes d’eau.

« En ouvrant le caisson, faire suffisamment attention pour que de I'eau ne
tombe pas de vos cheveux ou de votre corps sur le caisson et I'appareil.

« Avant d'ouvrir le caisson, s'assurer que vos mains ou gants sont sans
sable, fibres, etc.

* Ne pas ouvrir ni fermer le caisson dans les endroits ou il y a de I'eau ou du
sable. S'il faut absolument ouvrir le caisson pour changer la batterie ou la
carte mémoire des images, placer une feuille pour faire écran et s’assurer
qu'il n’y a ni eau ni sable.

« Faire attention de ne pas toucher I'appareil photo numérique ou la batterie
avec des mains imprégnées d'eau salée.

Remarque:

Préparer d’avance une serviette trempée d’eau pure et la garder dans un sac
en plastique pour pouvoir essuyer le sel de vos mains et doigts avant de
toucher a I'appareil photo.
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Sortir I'appareil photo numérique.

Ouvrir soigneusement le caisson et
sortir 'appareil photo numérique.

/\ ATTENTION:

« Toujours placer le caisson ouvert avec le c6té du joint tourné vers le haut.
Si le caisson est placé avec le c6té du joint tourné vers le bas, de la
poussiere ou d’autres matieres étrangeres risquent d’adhérer au joint ou a
la surface de contact du joint et pourraient causer une fuite d’eau lors de
la plongée suivante.

« Consulter le mode d’emploi de I'appareil photo numérique pour des détails
sur le stockage des vues et d’autres informations.
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Laver le caisson avec de I'eau pure.

Apres utilisation, sceller de nouveau le caisson aprés avoir sorti I'appareil
et le laver suffisamment dans de I'eau pure dés que possible. Aprés
utilisation dans de I'eau salée, il est important de le tremper dans de I'eau
pure pendant un certain temps pour retirer le sel.

\

— U

A\ ATTENTION:

« Une fuite d’eau peut se produire lorsqu’une pression d'eau élevée est
appliquée partiellement. Avant de laver le caisson avec de I'eau, y retirer
I'appareil photo numérique.

« Faire fonctionner le déclencheur et diverses touches de ce produit dans
I'eau pure pour retirer le sel adhérant a I'axe. Ne pas démonter pour le
nettoyage.

« Laisser sécher le caisson avec le sel risque de nuire au fonctionnement.
Toujours retirer toute trace de sel apres utilisation.

Sécher le caisson.

Aprés l'avoir lavé a I'eau pure, utiliser un chiffon propre pour I'essuyer.
S'assurer d'utiliser un chiffon ne contient pas de résidus de sel et qui ne
laisse aucun fibre. Essuyer le caisson complétement dans un endroit bien
aéré a 'ombre.

/A ATTENTION:

« Ne pas utiliser I'air chaud d’'un seche-cheveux ou d’un appareil similaire
pour le séchage et ne pas exposer le caisson en plein soleil, ce qui pourrait
accélérer la détérioration ou la déformation du caisson et la dégradation du
joint, entrainant une fuite d’eau.

* En essuyant le caisson, faire attention de ne pas causer de rayures.
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7. Maintien de la fonction d’étanchéité

Lorsque le couvercle arriere du caisson est ouvert, toujours s’assurer
d’effectuer I'opération d’entretien du joint comme décrit ci-dessous.

Retirer le joint.

Ouvrir le caisson et retirer le joint du caisson.
Retrait du joint
(@ Insérer I'outil de retrait du joint entre le joint et une paroi sur la gorge
du joint.
@ Glisser I'extrémité de I'outil de retrait du joint inséré sous le joint.
(Faire attention de ne pas griffer la gorge de joint avec I'extrémité de
I'outil de retrait de joint.)
(® Tenir le joint avec le bout des doigts aprés qu'il soit sorti de la gorge et
le retirer du caisson.

FR 29



Retirer tout grain de sable, poussiére, etc.

Aprées avoir vérifié de visu que la poussiere a été retirée du joint, les
vérifications relatives au sable et autres matiéres étrangeres collées, aux
dommages ou aux crevasses peuvent étre effectuées en serrant
|égérement toute la circonférence du joint avec le bout des doigts.

Retirer les matiéres étrangéres collées a la rainure du joint en utilisant un
chiffon propre ou du coton-tige. Retirer également le sable et la saleté
collés sur la surface de contact du joint sur le couvercle avant du caisson.

A\ ATTENTION:

L’entretien de la fonction d’étanchéité est nécessaire méme avant d'utiliser
ce produit sous-marin pour la premiére fois aprés 'achat.

Si un stylo ou un autre objet similaire pointu est utilisé pour retirer le joint ou
pour nettoyer l'intérieur de la rainure du joint, le caisson et le joint risquent
d’étre endommagés et une fuite d’eau risque de se produire.

Lorsque le joint est contrdlé avec le bout des doigts, faire attention de ne
pas allonger le joint.

Ne jamais utiliser d’'alcool, de diluant, de benzéne ou des solvants
similaires ni des détergents chimiques pour nettoyer le joint. Lorsque de
tels produits chimiques sont utilisés, le joint peut étre endommagé ou sa
détérioration sera accélérée.
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Installer le joint.

S’assurer qu’aucune matiére étrangere n’est collée, appliquer une fine

couche de graisse fourni sur le joint, et faire rentrer le joint dans la rainure.

A ce moment-1a, s’assurer que le joint ne ressorte pas de la rainure.

Comment appliquer la graisse sur le joint

Sassurer qu'il n'y a aucune saleté ni sur
les doigts ni sur le joint, mettre environ 5

Appliquer la graisse mm de graisse sur le bout d’'un doigt. (La

spécifique. quantité appropriée de graisse est de 5
mm environ.)
Etaler la graisse sur le Etaler la graisse sur le joint & l'aide de
2 ioint 9 trois doigts. Faire attention de ne pas
joint. tirer sur le joint.
Lorsque la graisse s'infiltre le long du
Vérifier qu'il n’y a ni joint, vérifier qu'il n’y a ni dommage ni
3 | dommage ni irrégularité dessus en le touchant et le
irrégularité sur le joint. regardant. Si un défaut est constaté, ne

pas hésiter a remplacer le joint.

Utiliser la graisse restant sur le bout de
vos doigts pour nettoyer et graisser la
surface de contact du joint sur le
couvercle avant.

Appliquer la graisse
4 | sur la surface de
contact du joint.

A\ ATTENTION:

« Toujours effectuer I'entretien de la fonction d’étanchéité méme lorsque le
caisson a été ouvert pour changer la batterie ou la carte de stockage des
vues pendant la prise de vue. Négliger cet entretien peut causer une fuite
d’eau.

« Lorsque le caisson n'est pas utilisé pendant une longue durée, retirer le
joint de la rainure pour éviter une déformation du joint, appliquer une fine
couche de graisse silicone, et le ranger dans un sac en plastique propre
ou dans quelque chose de similaire.

« Laisser sécher le caisson avec le sel peut nuire au fonctionnement.
Toujours retirer toute trace de sel apres utilisation.
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Remplacer les piéces consommables.

* Le joint est une piece consommable. Indépendamment du nombre de
fois que le caisson est utilisé, il est recommandé de changer le joint au
moins une fois par an.

 La dégradation du joint est accélérée par les conditions d'utilisation et
de stockage. Remplacer le joint méme avant un an s'il montre des
signes de dommage, de félure ou de perte d'élasticité.

Remarque:
Veuillez utiliser la graisse silicone de joint, le gel de silice et le joint
authentiques de Olympus. Ces piéces consommables peuvent également

étre achetées dans un centre de service Olympus.
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8. Annexe

Q & R sur I'utilisation du PT-035

Q1:

R1:

Q2:

R2:

Q3:

R3:

Quels sont les modeles d’appareil photo numérique utilisable
avec ce caisson ?

Ce produit (PT-035) est congu pour I'utilisation exclusive avec les
appareils photo numériques 1 770 SW/Stylus 770 SW.

Quelles précautions doit-on respecter en chargeant I'appareil
photo numérique dans le caisson ?

Faire particulierement attention aux points suivants en chargeant

I'appareil dans le caisson.

(D Vérifier que I'énergie restante de la batterie de I'appareil photo
numérique est suffisante. L'énergie de la batterie est consommée
trés rapidement sous I'eau car le flash est utilisé tres
fréquemment.

(2 Vérifier le nombre restant d'images sur le support de stockage
d’images. Veuillez utiliser une carte avec un nombre restant
suffisant pour réduire le nombre de fois a ouvrir et fermer le
caisson.

(® Retirer la courroie de I'appareil photo numérique. Si I'appareil
photo est chargé sans retirer la courroie, la courroie risque d’étre
coincée lorsque le caisson est scellé et il y aura une fuite d’eau.

@ Coupez I'alimentation de I'appareil photo.

(® Avant de sceller le caisson, vérifier que le joint a été installé
correctement dans la gorge du couvercle arriere du caisson.

® Vérifier qu'il N’y a ni poussiére, ni cheveux ni autre matiére
étrangeére sur le joint et la surface de contact du joint sur le
couvercle avant.

@ Insérer le gel de silice pour éviter la formation de buée. Veuillez
utiliser le gel de silice pour le caisson Olympus.

Quelles précautions doit-on respecter en utilisant et rangeant le
caisson ?

Faire particulierement attention aux points suivants.

(@ Lorsque la surface de contact du joint est pressée fortement de
'extérieur du caisson, ou si le caisson est déformé, la fonction
d'étanchéité risque d'étre affaiblie et une fuite d'eau risque de se
produire.
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Q4:

R4:

FR 34

@ Lorsque le caisson est utilisé, laissé ou rangé dans les endroits
suivants, un mauvais fonctionnement ou des problémes risquent
de se produire. Cela doit étre évité.

» Endroits ou le caisson peut atteindre des température élevées
en plein soleil ou dans une voiture, endroits avec des
température treés basses, et endroits avec des variations de
température extrémes

 Des endroits trés poussiéreux

» Des endroits ou des produits chimiques volatiles sont rangés
ou utilisés

* Des endroits soumis & des vibrations

(® Si un appareil photo chargé dans le caisson est manipulé de la
maniére suivante, le caisson et/ou I'appareil photo chargé
peuvent avoir un défaut de fonctionnement ou étre endommagés.
Cela doit étre évité.

» Chocs avec d'autres objets

* Chute

* Placer des objets lourds sur le caisson

@ Lorsque le caisson n’est pas utilisé pendant une longue durée,
des problémes de formation de moisissure risquent de se
produire. Avant utilisation, vérifier le fonctionnement de toutes les
pieces de fonctionnement et effectuer le test préliminaire et le
test final.

Quelles précautions doit-on respecter en ouvrant et fermant le
caisson ?

Faire particulierement attention aux points suivants.

() Ne pas ouvrir ni fermer le caisson dans les endroits ot il y a de
I'eau ou du sable.

(2 Essuyer toutes les gouttes d’eau de I'espace entre le couvercle
avant et le couvercle arriere et autour des saillies et creux telles les
boucles. Autrement, de I'eau s'infiltre lorsque le caisson est ouvert.

(® En ouvrant le caisson, faire attention que de I'eau ne tombe pas
de vos cheveux ou de votre corps dans le caisson ou sur
I'appareil photo.

@ Lorsque le caisson est ouvert, vérifier qu'il 'y a pas de sable, de
fibres ou autre matiére étrangere sur le joint ni sur la surface de
contact du joint du couvercle avant.

(® Ne pas toucher 'appareil ni la carte de stockage des vues avec
les mains mouillées.



Q5:
R5:

Q6:
R6:

(® Sivous détectiez des gouttes d'eau ou d'autres signes de fuite
d’eau pendant la prise de vue, arrétez immédiatement la
plongée, effectuez de nouveau le test pour vérifier qu'il n'y a pas
de fuite d’eau. Si I'appareil photo est humide, essuyer toute
humidité et vérifier le fonctionnement.

Comment le caisson doit-il étre traité apres utilisation ?

Apres utilisation, sortir 'appareil photo dés que possible et laver le
caisson a I'eau pure. En cas d'utilisation en mer, plonger le caisson
un certain temps dans I'eau pure est efficace pour éliminer le sel.
Commander les touches et leviers sous I'eau pour tourner les axes
et chasser tout le sel. Apres lavage, utiliser un chiffon sec ne
contenant pas de sel sur lui pour essuyer toute humidité et sécher le
caisson a I'ombre. Ne pas utiliser I'air chaud d'un séche-cheveux ou
d’un appareil similaire et ne pas faire sécher le caisson au soleil.
L’exposition a des température élevées ou au soleil risque de causer
une déformation, une décoloration ou une cassure du caisson et une
dégradation du joint. Essuyer l'intérieur du caisson avec un chiffon
doux ne laissant pas de fibres. Retirer le joint, essuyer toute trace de
sel, sable, poussiere, etc., et nettoyer également la gorge du joint et
la surface de contact du joint de la méme fagon puis les essuyer. Si
un objet avec une extrémité pointue est utilisé pour retirer le joint de
la rainure, le joint risque d’étre endommagé et une fuite d’eau risque
de se produire. Toujours utiliser I'outil de retrait de joint fourni.

Comment dois-je prendre des photos sous I'eau ?

Veuillez respecter la suite pour la prise de vue sous I'eau.

(D Attacher le caisson & votre poignée avec la dragonne fournie.

@ Sivous placez un doigt sur la fenétre d'objectif, le doigt
apparaitra dans la photo. Faire attention a la position de vos
doigts en tenant le caisson.

(® Tenir le caisson fermement avec les deux mains et appuyer
doucement sur le déclencheur pour que I'appareil ne bouge pas.

@ Controler la vue que vous voulez prendre en regardant I'écran
ACL de I'appareil photo a travers la fenétre d’écran ACL du
caisson, et commencer la prise de vue. Pour éviter de perdre des
opportunités de prise de vue a cause d’'une batterie épuisée,
vous devriez toujours mettre une batterie complétement
rechargée avant chague plongée.
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Q7:

R7:
Q8:
R8:
Q9:
R9:
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Comment puis-je vérifier s’il y a une fuite d’eau?

Pour confirmation, effectuer le test préliminaire et le test final apres
avoir chargé I'appareil photo. Le test préliminaire en plongeant le
caisson sans I'appareil & la profondeur d'utilisation prévue pour
contrdler toute fuite d’eau est le test le plus précis, mais quand c’est
difficile, il est plus sar d’effectuer ce test méme a une profondeur de
1 mou dans une baignoire. Le test final peut également étre effectué
dans une baignoire ou un seau.

Quelles sont les causes d’entrée d’eau ?

Les causes principales pour I'entrée d’eau sont montrées ci-dessous.

Veuillez vérifier 'appareil avec le plus grand soin.

@ Le joint n'a pas été installé.

@ Le joint est en partie ou complétement en dehors de la gorge.

(® Dommages, détérioration ou déformation du joint

(@ Sable, fibres, cheveu ou autre matiére étrangere sur le joint

(® Sable, fibres, cheveu ou autre matiére étrangére sur la gorge du
joint ou la surface de contact du joint

(® Coincer la courroie, le sac de gel de silice, etc. au moment de
sceller le caisson

(@) Jeter le caisson dans I'eau & partir du bateau, sauter avec le
caisson dans I'eau, ou autres applications soudaines de forces
élevées sur le caisson. Avant de plonger, donner le caisson a
quelqu’un qui se trouve déja dans I'eau délicatement ou éviter les
chocs en procédant autrement.

Quels sont les points importants pour I'entretien du joint ?

Faire particulierement attention aux points suivants.

@ Ne jamais utiliser d'alcool, de diluant, de benzene ou des solvants
organiques similaires ni des détergents chimiques pour nettoyer
le joint. Lorsque de tels produits chimiques sont utilisés, le joint
peut étre endommagé ou sa détérioration sera accélérée.

@ Utiliser la graisse silicone de joint Olympus (bouchon blanc). La
graisse utilisée pour les caissons précédents jusqu’au PT-008
(bouchon rouge) et la graisse commercialisée par d'autres
compagnies ne conviennent pas pour ce joint de silicone.
L'utilisation d'une telle graisse pourrait causer la détérioration de
la surface et nuire a I'étanchéité.



(® Pour éviter la déformation du joint lorsque le caisson n'est pas
utilisé pendant une longue période, retirer le joint du caisson,
appliquer une fine couche de la graisse spéciale et ranger le joint
dans un sac en plastique propre. Pour le réemploi, vérifier que le
joint n’a nidommage ni félure, qu'il a une élasticité suffisante, que
la surface est sans viscosité ni autres anomalies, et I'utiliser
aprés avoir appliqué une fine couche de la graisse spéciale. Une
application excessive de graisse n'améliore pas I'étanchéité ni la
résistance a la pression permise. En revanche, le sable et la
poussiére pourront coller plus facilement. Une fine couche
uniforme produit le meilleur résultat.

@ Le joint est une piéce consommable. Le changer au moins une

fois par an.
(® La dégradation du joint est accélérée par les conditions
d'utilisation et de stockage. Changer immédiatement le joint s'il

montre des signes de dommage, de félure ou de perte d’élasticité.

Q10:Quels sont les points importants pour I’entretien du caisson ?

R10: Faire particulierement attention aux points suivants.

(D Ne jamais utiliser les produits chimiques suivants pour le
nettoyage, la protection anticorrosion, éviter la formation de
buée, des réparations ou d’autres raisons.

Ne jamais utiliser d’alcool, de diluant, de benzéne ou des
solvants organiques volatils similaires ni des détergents
chimiques pour nettoyer le caisson. De I'eau pure ou de I'eau
tiede suffit pour le nettoyage.

Ne pas utiliser d’agents anticorrosion sur les pieces
métalliques. Les pieces métalliques sont en aluminium, en
bronze ou en acier inoxydable. Le nettoyage a I'eau pure est
suffisant.

Ne pas utiliser d'agents antibuée du commerce. Toujours
utiliser le graisse gel de silice antibuée Olympus.

Ne pas utiliser de colle pour des réparations ou d’autres
raisons. Si une réparation est nécessaire, veuillez contacter un
centre de service de notre compagnie ou le revendeur.

Q11:Que faire pour des réparations ?

R11: Si une réparation est nécessaire, veuillez contacter un centre de
service de notre compagnie ou le revendeur. Ne pas essayer de
réparer, démonter ni modifier le caisson vous-méme. Une réparation,
un démontage ou des modifications par vous ou des tiers non
autorisés par Olympus annule la garantie.
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Q12:Quels sont les noms de modéle des accessoires pour le PT-035 ?

R12:Les accessoires suivants sont vendus.

() Joint pour le boitier PT-035 (POL-033): C'est un emballage joint
caoutchouc silicone a installer au corps PT-035 pour le rendre
étanche. Des joints pour d’autres modéles de boitier ne peuvent
pas étre utilisés.

(2 Graisse a joint silicone (PSOLG-1): C'est une graisse spéciale
pour I'entretien du joint silicone.

(® Gelde silice (SILCA-5S): C'est un déshydratant utilisé pour éviter
la formation de buée sur les parties en verre du caisson. La
quantité est de 5 sachets.

@ cCoiffe d’écran ACL (PFUD-05) : Cette coiffe est installée sur la

fenétre de I'écran ACL du caisson afin de rendre I'écran ACL de
I'appareil photo plus facile a voir.

* Veuillez communiquer avec le revendeur ou un centre de
service de notre compagnie lorsque le remplacement est
nécessaire. Le remplacement sera fait contre paiement.

* Le contrepoids n’est pas fourni avec le PT-035.

Fiche technique

Modeles compatibles Appareil photo numérique Olympus
W 770 SW/Stylus 770 SW

Résistance a la pression Profondeur jusqu'a 40 m

Matieres principales Corps: Polycarbonate transparent
Boucles: Acier inoxydable
Poignée/levier d'obturateur/touches de
fonctionnement: Polycarbonate
Fenétre d'objectif: Verre FL

Axes des touches de fonctionnement:
Acier inoxydable bronze plaqué nickel

Dimensions Largeur: 131,5 mm x hauteur: 106,5 mm x
épaisseur: 71,0 mm (hors protubérances)
Poids 350 g (sans appareil photo ni accessoire)

* Nous nous réservons le droit de changer I'apparence externe et les
caractéristiques techniques sans préavis.
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B Wir bedanken uns fiir den Kauf des Unterwassergehauses PT-035.
B Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig und achten Sie auf einen
sachgemaRen und sicheren Gebrauch dieses Produktes. Bitte

bewahren Sie diese Anleitung zur spateren Bezugnahme auf.

B Beiunsachgemaflem Gebrauch kann es infolge von eindringendem
Wasser zu schweren und/oder irreparablen Schaden an der
eingesetzten Kamera kommen.

B Fuhren Sie vor jedem Gebrauch den in dieser Bedienungsanleitung
beschriebenen Systemcheck durch.

Einflhrung

®Diese Anleitung darf ohne ausdriickliche Genehmigung in keiner Weise, auch nicht
auszugsweise, mit Ausnahme fir den privaten Gebrauch, vervielféltigt werden. Der
Nachdruck ohne ausdriickliche Genehmigung ist strengstens untersagt.

®OLYMPUS IMAGING CORP. haftet nicht fiir Schaden, die auf unsachgemaRen Gebrauch
ﬁ oder darauf zurlickzufiihren sind, dass der Kaufer oder ein von OLYMPUS IMAGING CORP.
nicht ausdriicklich bevollmachtigter Dritter das Produkt zerlegt, repariert, umgebaut oder

sonst verandert hat. Lesen Sie daher unbedingt vor dem ersten Gebrauch des Produktes
diese Bedienungsanleitung durch und machen Sie sich mit den Anweisungen vertraut.

®Ausschluss der Haftung seitens OLYMPUS IMAGING CORP. umfasst insoweit nicht
nur die Schaden am Produkt selbst, sondern alle denkbaren Schaden, wie z. B. die
Beschédigung der darin installierten Kamera, die Beschadigung oder der Verlust der
Bilddaten und hieraus resultierende Folgeschaden, Schéden des Verwenders des
Produktes oder von OLYMPUS IMAGING CORP. benannten Dritten.

Bitte vor dem ersten Gebrauch durchlesen

Dieses Produkt ist fiir eine Wassertiefe bis zu 40 Metern geeignet.

Schadliche Einwirkungen dieser Art missen unbedingt vermieden werden!

®Bitte beachten Sie bei jedem Umgang mit dem Produkt, dass Gewahrleistungs-, Garantie-
oder sonstige Ersatzanspriiche bei unsachgeméfer Handhabung oder nicht ausdriicklich
autorisierten Zerlegungen, Reparaturen, Umbauten oder Veranderungen ausgeschlossen
sind. Sie sollten sich daher bereits vor dem ersten Gebrauch mit dieser Bedienungsanleitung
eingehend vertraut machen. Beachten Sie insbesondere alle in dieser Anleitung enthaltenen
Angaben zur Handhabung, Vorab-Test, Wartung/Pflege und Lagerung.

®OLYMPUS IMAGING CORP. haftet nicht fiir Unfélle, die auf die Verwendung einer
Digitalkamera unter Wasser zurlickzuftihren sind.
AuRerdem werden Ausgaben fur Schaden an Materialien im Kamerainneren oder der
Verlust der Aufnahmen aufgrund von eingedrungenemen Wasser nicht entschadigt.

®OLYMPUS IMAGING CORP. leistet keinerlei Entschadigung fur Unfélle
(Verletzungen oder Sachschéaden) wéahrend des Gebrauchs dieses Produktes.

®Vor dem Gebrauch bitte unbedingt die auf der Verpackung
aufgedruckten Sicherheitshinweise beachten.
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VorsichtsmaBnahmen bei der Bedienung

In dieser Anleitung sind wichtige Angaben zum richtigen Gebrauch und
zur Vermeidung der Gefahrdung von Anwendern oder Dritten sowie der
Gefahr von Sachschaden durch die nachfolgend beschriebenen
Piktogramme besonders gekennzeichnet.

Verweist auf Angaben, bei deren Nichtbeachtung die
A ACHTUNG | Verwendung dieses Produktes zu schweren
Verletzungen mit Todesgefahr fiihren kann.

Verweist auf Angaben, bei deren Nichtbeachtung die
A VORSICHT | Verwendung dieses Produktes zu Verletzungen und/
oder Sachschéden fuhren kann.

A ACHTUNG

(» Dieses Produkt stets vor dem Zugriff von Sauglingen, Kleinkindern
und Kindern schiitzten. Andernfalls kénnen Unfélle der folgenden Art
auftreten:

« Verletzungen durch ein Herunterfallen aus gréRerem Abstand auf
den Korper oder Kdrperteile.

 Verletzungen durch ein Einklemmen von Korperteilen an
beweglichen, insbesondere zu 6ffnenden und schlieRenden Teilen
des Produktes.

« Verletzungen durch Verschlucken von Kleinteilen. Falls Teile
verschluckt wurden, sofort einen Arzt/Notarzt kontaktieren.

« Durch die Blitzabgabe bei besonders geringem Abstand zu den
Augen kann es zu dauerhaften Beeintréchtigungen der
Sehfahigkeit etc. kommen.

(@ Das Produkt niemals mit eingesetzter Digitalkamera, in der sich noch
Batterien befinden, aufbewahren. Andernfalls kann Batterieflissigkeit
austreten und es besteht Feuergefahr.

(® Falls Wasser auf eine in diesem Produkt eingesetzte Kamera einwirkt,
umgehend die Batterien aus der Kamera entnehmen. Andernfalls
kénnen sich Wasserstoffgase bilden und es besteht Feuer- und
Explosionsgefahr.

(@ Dieses Produkt ist aus Polycarbonat gefertigt. Bei einer schweren
Beschadigung mit Bruch des Gehauses besteht Verletzungsgefahr
durch scharfe Kanten etc. Schadliche Einwirkungen dieser Art miissen
unbedingt vermieden werden!

(® Das Silicagel und das Siliconfett fiir den O-Ring dieses Produktes sind
nicht zum Verzehr geeignet.
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A VORSICHT

(® Dieses Produkt darf nicht zerlegt oder umgebaut werden. Andernfalls
kann es zum Eindringen von Wasser und zu Betriebsstérungen
kommen. Falls dieses Produkt durch Dritte, welche nicht ausdriicklich
durch OLYMPUS IMAGING CORP. bevollmachtigt sind, zerlegt oder
umgebaut wird, erlischt der Garantieanspruch.

(2) Dieses Produkt darf nicht an Orten aufbewahrt werden, an denen
extrem hohe oder niedrige Temperaturen und/oder extreme
Temperaturschwankungen auftreten kdnnen. Andernfalls kann es zu
Beeintrachtigungen am Produkt kommen.

(3 Offnen oder schlieRen Sie das Gehause nicht an Orten, die der
Einwirkung von Sand, Staub und Schmutzpartikeln ausgesetzt sind,
da dies die Wasserdichtigkeit des Produktes beeintrachtigt und somit
das Eindringen von Wasser verursachen kann.

(@ Dieses Produkt ist fiir eine Wassertiefe bis zu 40 Metern geeignet. Bitte beachten

ﬁ Sie, dass bei einer Wassertiefe von mehr als 40 Metern Verformungen und

sonstige Schaden am Gehéause und der der darin eingesetzten Kamera auftreten
kénnen und/oder Wasser in das Gehduse eindringen kann.

(® Bei grober Handhabung, z. B. Sprung ins Wasser mit in der Hand
gehaltenem oder in einer AuRBentasche verstautem Gehause oder
Werfen des Gehauses in das Wasser etc., kann Wasser eindringen.
Das Gehéause daher bitte stets sorgféltig und vorsichtig handhaben.

® Falls die im Gehéause befindliche Kamera mit eindringendem Wasser
etc. in Beriihrung gekommen ist, sofort trockenreiben und eine
Funktionstiberprifung vornehmen.

(@ Bei Flugreisen vor dem Start den O-Ring entfernen. Andernfalls kann das
Gehéuse infolge des Luftdruckunterschieds ggf. nicht mehr gedffnet werden.

Zur Gewahrleistung der einwandfreien Handhabung und Bedienung der
Digitalkamera bitte die jeweils zugehérige Bedienungsanleitung sorgfaltig lesen.

(9@ Beim Abdichten dieses Produktes darauf achten, dass sich am O-Ring
und/oder den Kontaktflachen keinerlei Fremdkérper, wie Sand,
Schmutz oder Haare, befinden.

Akkus

®Verwenden Sie einen Olympus Lithiumionen-Akku (LI-42B oder
LI-40B), der speziell fur die Kamera geeignet ist.

®Vermeiden Sie unbedingt Nésse oder Feuchtigkeit an den
Akkukontakten. Andernfalls kann es zu Betriebsstdérungen und/oder
Unfallen kommen.

®Lesen Sie bitte sorgféltig weitere Handhabungs- und Sicherheitshinweise
fir den Akku in der zur Kamera gehdrigen Bedienungsanleitung.
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Einstellen der Unterwasser-Aufnahmeprogramme

®Die Kameramodelle p 770 SW/Stylus 770 SW bieten Aufnahmeprogramme einschlieRlich
Weitwinkel- und Nahaufnahmeprogramm, so dass bei Unterwasseraufnahmen jederzeit
das gewlinschte Programm einfach und schnell per Knopfdruck verfiigbar ist. Wahlen Sie
einfach das Programm, das am besten fiir Ihre Aufnahme geeignet ist.
Weitere Einzelheiten hierzu finden Sie im Kapitel ,5. Unterwasseraufnahme bei
Verwendung eines Aufnahmeprogramms* (S. 24) dieser Anleitung.

®Angaben zur Wahl des Aufnahmeprogramms finden Sie in der zur
Digitalkamera gehérigen Bedienungsanleitung.

Gewahrleistung der Wasserdichtigkeit

Wenn beim Gebrauch dieses Produktes Wasser eindringt, kann die im Produkt befindliche Kamera

ggf. irreparabel beschédigt werden. Bitte achten Sie unbedingt auf die folgenden Punkte:

(® Beim SchlieBen des Produktes unbedingt darauf achten, dass sich am O-Ring
und/oder den Kontaktflichen am Geh&use (z. B. Frontabdeckung) keinerlei
Fremdkérper, wie Haare, Fasern, Sandkérner etc., befinden. Bereits ein
einzelnes Haar oder Sandkorn kann bewirken, dass die Wasserdichtigkeit
nicht mehr gewahrleistet ist. Bitte filhren Sie diese Uberpriifung besonders
sorgfaltig durch.

Beispiele fiir am O-Ring angelagerte Fremdkdrper

Haar Fasern Sandkdrner

(2 0-Ringe unterliegen VerschleiBerscheinungen. Bitte ersetzen Sie ihn mindestens
einmal pro Jahr durch einen neuen. Bitte priifen Sie die Kamera vor jeder Verwendung.

(3 O-Ringe verschleiRen je nach Gebrauchs- und Lagerungsbedingungen
schneller oder langsamer. Ein beschadigter, rissiger oder nicht mehr
elastischer O-Ring muss sofort ausgewechselt werden.

(@ Vor Gebrauch des Unterwassergehauses und bei der Pflege des O-Rings
muss die Ringnut gesdubert und dabei besonders darauf geachtet werden,
dass keinerlei Fremdkérper, wie Sand, Haare etc., in der Nut verbleiben.

(® Den O-Ring mit dem speziell geeigneten Siliconfett behandeln.
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(® Bei nicht einwandfrei angebrachtem O-Ring ist die Wasserdichtigkeit nicht
gewabhrleistet. Beim Anbringen darauf achten, dass der O-Ring nicht aus
der Nut herausragt oder verdreht ist. Vor dem SchlieBen des Gehauses
sicherstellen, dass der O-Ring einwandfrei in der Nut eingelegt ist.

(@ Dieses Produkt st eine luftdichte Konstruktion aus Kunststoff (Polycarbonat). Wird dieses Produkt
liber einen langeren Zeitraum hohen Temperaturen, z. B. in einem geschlossenen Fahrzeug oder
direkter Sonneneinstrahlung, z. B. am Strand oder hinter Glas etc., oder einer starken ungleichmagig
verteilten Druckeinwirkung ausgesetzt, kann es zu Verformungen und zum Verlust der
Wasserdichtigkeit kommen. Achten Sie stets auf eine geeignete Umgebungstemperatur. Das
Produkt darf zudem bei Transport oder Lagerung keiner hohen Gewichts- oder Druckbelastung
ausgesetzt werden. Wahlen Sie stets einen geeigneten Aufbewahrungsort.

Wenn auf den O-Ring von auBen zu hoher Druck ausgeubt wird und/
oder wenn sich das Gehause verzieht, kann es zum Verlust der
Wasserdichtigkeit kommen. Uben Sie keinen zu hohen Druck aus.

(@ Bitte verwenden Sie das Gehéuse stets erst nach der Durchfiihrung der in dieser

ﬁ Anleitung beschriebenen Systemchecks (mit und ohne eingesetzte Digitalkamera).

Falls Sie Wassertropfen oder eine sonstige Wassereinwirkung beim Gebrauch des
Gehduses feststellen, den Tauchgang sofort beenden. Hierauf die Kamera und das
Gehé&use sorgfaltig trocknen und anschlieBend wie im Abschnitt , Abschlieender
Systemcheck" beschrieben testen. Uberpriifen Sie, ob die Wassereinwirkung auf
ein Leck Systemcheck beschrieben Leck zuriickzufiihren ist.

Produkthandhabung

®Bei der Aufbewahrung oder Nutzung dieses Produktes an den nachfolgend beschriebenen
Orten kann es zu Betriebsstérungen, Fehifunktionen, Schéden, Uberhitzung mit Feuergefahr,
Triibungen an der Innenseite und Leckbildung kommen. Vermeiden Sie die folgenden Orte:

« Orte, auf die hohe Temperaturen einwirken (wie bei direkter
Sonneneinstrahlung, in einem geschlossenen Fahrzeug etc.) und/
oder die extremen Temperaturschwankungen ausgesetzt sind.

* Orte mit offenem Feuer

» Wassertiefen von mehr als 40 Metern

* Orte, an denen Vibrationen auftreten kénnen

 Orte mit hohen Temperaturen und Feuchtigkeit oder starken
Temperaturschwankungen

* Orte, an denen fliichtige Chemikalien aufbewahrt oder verwendet werden

®Dieses Produkt ist aus Polycarbonat gefertigt und daher besonders
widerstandsfahig gegen StéRe und Erschiitterungen. Bei der Einwirkung harter
scharfkantiger oder spitzer Gegensténde kdnnen jedoch Kratzer oder Bruchschéaden
verursacht werden. Dies gilt auch, wenn das Gehduse fallen gelassen wird.

®Dieses Produkt dient nicht als Schutzgehause der im Inneren befindlichen Kamera gegen
schwere Erschiitterungen. Falls dieses Produkt bei eingesetzter Digitalkamera starken
Erschiitterungen oder starker Druckeinwirkung ausgesetzt wird, kann die Digitalkamera schwer
beschadigt werden. Schadliche Einwirkungen dieser Art miissen unbedingt vermieden werden!
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®Falls das Produkt fiir Iangere Zeit nicht in Gebrauch ist, kann es infolge einer
Beeintrachtigung des O-Rings zum Verlust der Wasserdichtigkeit kommen. Bitte
verwenden Sie das Gehause daher stets erst nach der Durchfiihrung der in dieser
Anleitung beschriebenen Systemchecks (mit und ohne eingesetzte/r Digitalkamera).
®Niemals zu hohen Druck auf das Stativgewinde und das Zubehdrgewinde ausiben.
®\Wird bei im Gehause installierter Kamera mit Blitz fotografiert, knnen an den Bildecken und -randern
Abschattungen auftreten. Dies macht sich insbesondere bei Nahaufnahmen und
Weitwinkelbrennweiten bemerkbar. Bitte die Wirkung des Blitzes mittels Probeaufnahmen diberpriifen.
®Die nachfolgend aufgelisteten Chemikalien diirfen keinesfalls zur Reinigung, als Rostschutz-
oder Antibeschlagsmittel oder fiir Reparaturen und &hnliche Zwecke verwendet werden. Diese
Chemikalien kénnen bei direkter oder indirekter (in Form von Spraynebel etc.) Einwirkung
Gehauserisse bei hohem Wasserdruck sowie sonstige Storungen und Sch&den verursachen.

Unzulassige Chemikalien Erlauterung
Fluchtige organische Das Gehause niemals mit Alkohol, Benzin,
Lésungsmittel, Farbverdunner oder sonstigen fliichtigen organischen
chemische Reiniger Lésungsmitteln bzw. chemischen Reinigern saubern.

Klares Wasser (kalt oder lauwarm) ist ausreichend.

Rostschutzmittel Keine Rostschutzmittel verwenden. Die Metallteile
verwenden rostfreien Stahl oder Messing. Reinigen
des Gehauses mit klarem Wasser

Handelsubliche Keine handelstiblichen Antibeschlagsmittel
Antibeschlagsmittel verwenden. AusschlieBlich das spezifisch
geeignete Silicagel verwenden.
Andere Schmierstoffe Fir den O-Ring ausschlieflich das spezifisch geeignete
aulRer dem spezifisch Siliconfett verwenden. Andernfalls kann der O-Ring beschadigt
geeigneten Siliconfett werden, was den Verlust der Wasserdichtigkeit zur Folge hat.
Klebstoff oder Niemals Klebstoffe oder selbstklebende Folie etc. zur
selbstklebende Folien Reparatur oder fiir ahnliche Zwecke verwenden. Falls

Reparaturarbeiten anfallen, wenden Sie sich bitte an lhren
Olympus Fachhandler oder Kundendienst.

®Niemals Handhabungsschritte vornehmen, die nicht in dieser Anleitung beschrieben sind. Teile/
Ersatzteile ausschlieRlich wie in dieser Anleitung vorgeschrieben warten, auswechseln oder verwenden.
Stérungen wéhrend des Fotografierens oder des Gebrauchs dieses Produktes, die infolge der
Nichtbeachtung der obigen Hinweise auftreten, fallen nicht unter den Garantieanspruch.

®0OLYMPUS IMAGING CORP. haftet nicht fur Unfélle, die auf die
Verwendung einer Digitalkamera unter Wasser zuriickzufiihren sind.

®OLYMPUS IMAGING CORP. leistet keinerlei Entschadigung fur Unfélle
(Verletzungen oder Sachschaden) wahrend des Gebrauchs dieses Produktes.
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1. Vorbereitende Schritte

Packungsinhalt auf Vollstandigkeit prifen

Vergewissern Sie sich, dass alle zum Lieferumfang gehérigen Teile in der
Packung enthalten sind.

Falls Sie fehlende oder beschéadigte Teile feststellen, wenden Sie sich
bitte umgehend an Ihren Fachhandler.

LCD-Monitor- Siliconfett fur O-Ring
Blendschutzhaube
(am Gehause)

Gehause
Schnur f. LCD-
Monitor-
Blendschutzhaube

OLYMPUS-Handlerliste

Bedienungsanleitung (diese Anleitung)
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Bezeichnung der Teile

@ Handgriff

(@ Blitzlichtdiffusor und Abdeckung

*(3) Ausloserhebel

*@) POWER-Taste

(® Zubehérschuh

® Vorderer
Gehausedeckel

@ SchlieRklammer

(® SchlieRklammer
Offnungs-/SchlieRhebel

(@ Schnur fiir Objektivkappe

Objektivschutz

@ Objektivfenster

@ Objektivring

3 Handgelenkschlaufe

A4 Ose fiir Handgelenkschlaufe

@ Einschubfiihrungsschienen
Innerer LCD-
Monitorrahmen
@7 O-Ring
Stativgewinde
Gegenlichtblende
LCD-Monitor-
Blendschutzhaube
*2) $,-Taste/Pfeiltasten
*2 3/(@®)/SCN-Taste
*2) Zoomtasten
*2) [=)-Taste
*25) [Fd-Taste/Pfeiltasten
*@) ¢-Taste/Pfeiltasten
*@) OK/FUNC-Taste

®

2z
Z2p wj

[

2z

0 @ @ @

) ()
o\

L

T
T 1

® OO D

9 AF LOCK-Taste (*1)/
Pfeiltasten
(*1) (In den Unterwasser-Weit-
winkel 1 oder Unterwasser-
Nahaufnahmeprogrammen
fungiert die Abwartspfeiltaste
als AF-Speichertaste.)
*2) MENU-Taste
(30 LCD-Monitor-Fenster
(9 Hinterer Gehausedeckel
(32 Schnur f. LCD-Monitor-
Blendschutzhaube
33 Silikonfett fur O-Ringe
(weile Kappe)
@ Silicagel
@ O-Ring-Entferner

)]
S

Hinweis:

Die Funktionen der mit dem Symbol * gekennzeichneten Teile stimmen mit denen der
entsprechenden Bedienungselemente an der Digitalkamera tberein. Dementsprechend
fuhrt die Digitalkamera bei Betétigen dieser Gehéuse-Bedienungselemente die

entsprechenden Funktionen aus. Angaben zu diesen Funktionen entnehmen Sie bitte

der zur Digitalkamera gehérigen Bedienungsanleitung.

El
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Anbringen der Handgelenkschlaufe

Anbringen der Handgelenkschlaufe am Gehause.

Darstellung der Anbringung Anbringung abgeschlossen

0 0

Handgelenkschlaufe Ose fir Handgelenkschlaufe

A VORSICHT:
ﬁ Die Handgelenkschlaufe unbedingt einwandfrei wie oben gezeigt anbringen.
OLYMPUS IMAGING CORP. haftet nicht fir Schaden etc. (durch ein
Herunterfallen des Gehauses etc.), die auf eine nicht einwandfrei
angebrachte Handgelenkschlaufe zuriickzufiihren sind.

Grundsétzliche Bedienungsschritte

Bitte machen Sie sich zuerst mit diesen grundsétzlichen Schritten zur
Bedienung und Handhabung des Gehauses vertraut, bevor Sie mit dem
Fotografieren beginnen.

Richtiges Halten des Gehéauses
Fassen Sie das Gehause jeweils seitlich mit beiden Handen und legen Sie
dabei die Ellbogen am Korper an. Halten Sie das Gehause so, dass der
LCD-Monitor der Digitalkamera durch das LCD-Monitor-Fenster des
Gehauses gut sichtbar ist.

Richtig Falsch
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A\ VORSICHT:
« Keinen zu hohen Druck auf das Objektivfenster oder den Objektivring ausiiben.

« Darauf achten, dass Objektivfenster und Streuscheibe nicht durch Finger
etc. verdeckt werden.

Richtiges Betéatigen des
Ausléserhebels

Den Ausldser behutsam driicken,
damit Verwacklungen der Kamera
vermieden werden.

Hinweis:
Einzelheiten zur Funktionsweise des Ausldsers an der Kamera finden Sie in
der zur Digitalkamera gehdrigen Bedienungsanleitung.

So wéhlen Sie ein neues
Aufnahmeprogramm

Betétigen Sie die Taste 3/(™)/SCN
am Gehause, um den Aufnahmemodus
der Digitalkamera umzuschalten.

Bei jeder Betétigung der Taste wird in
dieser Reihenfolge in die Aufnahmemodi
3. (™) und SCN umgeschaltet.

Das Aufnahmeprogramm auf dem LCD-
Monitor bestatigen.

0/ @®)/SCN-Taste

Verwendung der Zoomtasten
Die Zoomfunktion kann mit den
Zoomtasten des Gehauses
entsprechend der Funktionsweise
der an der Digitalkamera
befindlichen Zoomtasten gesteuert
werden.
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So verwenden Sie die POWER- POWER-Taste
Taste

Driicken Sie POWER-Taste, um die
Kamera einzuschalten (ON/OFF).

A\ VORSICHT:
Wenn die Kamera nach dem Anschalten nicht benutzt wird, geht sie
automatisch in den Sleep-Modus und schaltet den LCD-Monitor ab, damit
keine unniitze Akkuleistung verbraucht wird. Es erfolgt selbst dann keine
Aufnahme, wenn der Auslésehebel in diesem Modus vollstandig betatigt
ﬁ wird. Bewegen Sie die Zoomtasten oder driicken Sie eine andere Taste,
bevor Sie eine Aufnahme machen, um den Sleep-Modus der Kamera zu
deaktivieren. Wenn die Kamera 15 Minuten lang nicht benutzt wird, schaltet
sie sich automatisch aus. Driicken Sie POWER-Taste, um die Kamera
einzuschalten.
Weitere Einzelheiten hierzu finden Sie in der zur Digitalkamera gehérigen
Bedienungsanleitung.
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2. Systemcheck vor Benutzung des Gehauses

Erster Systemcheck vor dem Gebrauch

Dieses Geh&use unterliegt einer strengen Qualitatskontrolle bei der Fertigung und der
Montage der Teile einschlieRlich einer sorgfaltigen Funktionstiberpriifung. Zudem wird
jedes Gehduse in einem speziellen Wasserdruckbelastungstest auf seine
Wasserdichtigkeit tiberprift, um die Einhaltung der Leistungsdaten zu gewahrleisten.
In Abhéngigkeit von den Bedingungen bei Lagerung und Transport, dem Wartungszustand
etc. kann die Wasserdichtigkeit des Geh&duses beeintrachtigt werden.

Vor jedem Tauchgang muss daher unbedingt die vollstandige
Funktionstiichtigkeit und der abschlieBende Systemcheck durchgefiihrt
werden, bevor die Kamera eingesetzt wird.

Erster Dichtigkeitstest
(@ Vor dem Einsetzen der Digitalkamera das leere Gehause auf die
vorgesehene Tauchtiefe bringen, in der spater unter Wasser
fotografiert werden soll und dabei auf Dichtigkeit kontrollieren.
(2 Die haufigsten Ursachen fiir eindringendes Wasser sind wie folgt:
* Wenn kein O-Ring installiert ist.

+ Der O-Ring ist teilweise/vollstandig auBerhalb der vorgesehenen Nut angebracht.

 Der O-Ring weist Schaden, Risse, Abnutzungsmerkmale,
Verformungen etc. auf

* Am O-Ring, der O-Ring-Nut oder der O-Ring-Auflagefléache haften
Sandpartikel, Fasern oder sonstige Fremdkorper

« Die O-Ring-Nut und/oder die O-Ring-Auflageflache am vorderen
Gehausedeckel sind beschadigt

 Einklemmen der Handschlaufe, des Silicabeutels, etc., wenn das
Gehause geschlossen wird

Fihren Sie den Test durch, nachdem die oben genannten Grinde

ausgeschlossen wurden.

A\ VORSICHT:

+ Die am besten geeignete Methode zur Uberpriifung auf Wasserdichtigkeit ist das Tauchen mit
dem leeren Geh&use bis zur vorgesehenen Wassertiefe. Falls dies nicht mglich ist, kann
diese Uberpriifung auch in geringer Wassertiefe ohne Einwirkung hohen Wasserdrucks
vorgenommen werden. Es wird empfohlen, einen solchen Test in jedem Fall durchzufiihren.

« Falls bei normaler Handhabung wahrend der Voriiberprufung ein
Wasserleck festgestellt wird, darf das Gehause nicht verwendet werden.
Wenden Sie sich in diesem Fall an Olympus.
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3. Einsetzen der Digitalkamera

Uberpriifen der Digitalkamera

Fihren Sie vor dem Einsetzen der Digitalkamera in das Gehause bitte folgende Checks durch.

Batterieleistung

Bei Unterwasseraufnahmen wir haufig der Blitz eingesetzt.
Vergewissern Sie sich, dass die Batterieleistung ausreichend ist.

Hinweis:
Um Aufnahmeausfalle infolge unzureichender Batterieleistung zu vermeiden, sollte vor
dem Tauchgang eine voll geladene Batterie in die Digitalkamera eingelegt werden.

Uberprifen der noch verfiigbaren Restaufnahmen

ﬁ Vergewissern Sie sich, dass die Speicherkarte iber ausreichend Kapazitat verfiigt.
Entfernen Sie den Trageriemen von der Digitalkamera

Falls an der Digitalkamera ein Trageriemen angebracht ist, muss dieser entfernt werden.

A\ VORSICHT:

« Falls der Trageriemen nicht von der Digitalkamera entfernt wird, kann sich
dieser wahrend des Einsetzens zwischen den Gehausedeckeln verfangen
und die Wasserdichtigkeit beeintrachtigen.

» Wahrend und nach dem Entfernen des Trageriemens die Digitalkamera
besonders vorsichtig handhaben. OLYMPUS IMAGING CORP. haftet nicht fiir
Schéden, die auf ein Herunterfallen etc. der Digitalkamera zuriickzufiihren sind.

Bereiten Sie die Kamera vor.

Geeignete Digitalkameras

Dieses Produkt (PT-035) ist ausschlieBlich fur das Digitalkameramodell
W 770 SW/Stylus 770 SW geeignet.

Schalten Sie die Digitalkamera ein (ON).

Wenn die Kamera nach dem Anschalten nicht benutzt wird, geht sie automatisch
in den Sleep-Modus und schaltet den LCD-Monitor ab, damit keine unniitze
Akkuleistung verbraucht wird. Es erfolgt selbst dann keine Aufnahme, wenn der
Auslosehebel in diesem Modus vollstandig betétigt wird. Bewegen Sie die
Zoomtasten oder driicken Sie eine andere Taste, bevor Sie eine Aufnahme
machen, um den Sleep-Modus der Kamera zu deaktivieren. Wenn die Kamera 15
Minuten lang nicht benutzt wird, schaltet sie sich automatisch aus. Driicken Sie
POWER-Taste, um die Kamera einzuschalten.
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Uberpriifen Sie die Kamera auf einwandfreie Funktionsweise.

Vergewissern Sie sich, dass alle Kamerafunktionen einwandfrei und wie
in der Anleitung beschrieben arbeiten. Schalten Sie die Kamera nach der
Uberprifung mit der POWER-Taste aus (OFF).

Offnen des Geh&uses

Verwenden Sie den mitgelieferten O-Ring-Entferner wie nachfolgend beschrieben.

(D Fihren Sie den Haken des Entferners unterhalb des SchlieRhebels ein.

(2 Ziehen Sie den O-Ring-Entferner langsam und vorsichtig.

(3 Falls der O-Ring-Entferner nicht verfiigbar ist, greifen Sie den SchiieBhebel mit Daumen
und Zeigefinger am linken und rechten Ende und heben diesen dann vorsichtig an.

Setzen Sie die Digitalkamera ein.

(@ Vergewissern Sie sich, dass die Digitalkamera ausgeschaltet (OFF) ist.
(@ Schieben Sie die Digitalkamera vorsichtig in das Gehause.

A\ VORSICHT:

Falls die Digitalkamera nicht einwandfrei eingesetzt wird, kann das Gehause
ggf. nicht vollsténdig luftdicht verschlossen werden. Oder es lassen sich
nicht alle Bedienungselemente vorschriftsgeman verwenden. Beachten Sie,
dass in das nicht einwandfrei abgedichtete Gehaduse Wasser eindringen
kann!
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Einlegen des Silicagel-Beutels
Vor dem SchlieBen des Geh&auses
den mitgelieferten Silicagel-Beutel
(Entfeuchtungsmittel gegen
Beschlag im Gehause) zwischen
Kameraboden und Gehause
einlegen.

Auf die korrekte Ausrichtung achten

A\ VORSICHT:

« Der Silicagel-Beutel muss vollstéandig und in der korrekten Ausrichtung an
der vorgesehenen Position eingesetzt werden. Bei nicht einwandfreier

ﬁ Ausrichtung kann sich der Beutel beim SchlieBen zwischen den

Gehéausedeckeln verfangen, so dass Wasser eindringen kann.

« Wenn das Gehause verschlossen wird, ohne dass der Silicagel-Beutel
vollstandig eingesetzt wurde, kann sich der Beutel beim SchlieBen im
O-Ring verfangen, so dass Wasser eindringen kann.

« Ein bereits benutzter Silicagel-Beutel hat eingeschréankte
Absorptionswirkung. Bei jedem Offnen und SchlieRen des Geh&uses sollte
daher ein neuer Silicagel-Beutel eingelegt werden.

Uberprifen Sie die Kamera auf einwandfreie Installation.

Vor dem wasserdichten VerschlieRen des Gehduses miissen Sie die

folgenden Punkte Uberprifen:

« Ist die Digitalkamera einwandfrei eingesetzt?

« Ist der Silicagel-Beutel einwandfrei und vollstandig an der
vorgesehenen Position eingesetzt?

« Ist der O-Ring einwandfrei an der Gehauseo6ffnung angebracht?

¢ Sind am O-Ring und/oder der O-Ring-Kontaktflache am vorderen
Gehausedeckel Fremdkdrper und/oder Schmutzpartikel feststellbar?

» Wurde die Uberpriifung der Wasserdichtigkeit durchgefiihrt?
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VerschlieBen Sie das Gehéuse.

Schlief3en Sie den vorderen
Gehausedeckel vorsichtig (so dass der
O-Ring nicht aus der Nut rutscht), haken
Sie den SchlieBhebel an der Kante des
hinteren Gehausedeckels ein und legen
Sie den Offnungs-/SchlieRhebel in
Pfeilrichtung um, um das Gehause
wasserdicht zu verschlief3en.

A\ VORSICHT:

« Zum SchlieBen des Gehauses miissen beide SchlieBhebel in Pfeilrichtung nach
unten gedriickt werden. Falls nur einer der SchlieShebel geschlossen ist, ist das
Gehduse nicht einwandfrei abgedichtet, so dass Wasser eindringen kann.

« SchlieRen Sie den hinteren Gehausedeckel so, dass die LCD-Monitor-
Blendschutzhaube und die Schnur f. Objektivkappe dabei nicht eingeklemmt
werden. Andernfalls kann Wasser in das Gehauseinnere eindringen.

Uberprifen Sie die eingesetzte Kamera auf einwandfreie Funktionsweise.

Vergewissern Sie sich, dass alle Funktionen der eingesetzten Kamera einwandfrei arbeiten.

() Driicken Sie die POWER-Taste am Gehause und vergewissern Sie sich, dass
die Kamera hierdurch ein- und ausgeschaltet (ON/OFF) werden kann.
(2 Betatigen Sie die Taste £3/(™)/SCN am Gehause und vergewissern
Sie sich, dass der Kameramodus entsprechend umgeschaltet wird.
* Priifen Sie, ob das richtige Programm vom LCD-Monitor gewé&hlt wurde.
(® Driicken Sie den Ausloserhebel des Gehauses und vergewissern Sie
sich, dass hierdurch der Kameraausldser betéatigt wird.
Betétigen Sie die weiteren Bedienelemente des Geh&uses und vergewissern Sie
sich, dass die zugehdrigen Kamerafunktionen einwandfrei ausgefiihrt werden.
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A\ VORSICHT:

Falls die Kamerafunktionen nicht einwandfrei ausgefiihrt werden, missen
Sie die Digitalkamera erneut ab dem Schritt ,Uberpriifen der
Digitalkamera“ (S. 16) dieser Anleitung installieren.

Uberprifen Sie das Aufnahmeprogramm/Motivprogramm.

Bei Gebrauch der im Gehéause
installierten Kamera kdnnen Sie das
gewahlte Aufnahmeprogramm/
Motivprogramm der Kamera mittels
der LCD-Monitoranzeige der
Kamera Uberprufen.

Motivprogramm/Aufnahmeprogramm
|

Anbringen und Abnehmen des Objektivschutzes.

Bringen Sie den Objektivschutz wie
in der Abbildung gezeigt an. Denken
Sie daran, den Objektivschutz vor
dem Fotografieren zu entfernen.
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Anbringen und Entfernen der LCD-Monitor-Blendschutzhaube.

Anbringen

Setzen Sie die Aussparungen der Haube wie gezeigt fest in die Rillen
ober- und unterhalb des LCD-Monitor-Fensters ein.

Entfernen

Ziehen Sie die Haube wie gezeigt vorsichtig aus den Rillen ober- und
unterhalb des LCD-Monitor-Fensters.

Flhrungsschienen

Anbringen Entfernen

AbschlieRende Uberpriifung des Gehauses.

Visuelle Inspektion

Nach dem Schlief3en des Geh&uses die Dichtungsbereiche am vorderen
und hinteren Gehausedeckel visuell Gberprifen, um sicherzustellen, dass

der O-Ring nicht verdreht ist und einwandfrei in der Nut sitzt und dass

keine Fremdkdrper eingeschlossen wurden. Vergewissern Sie sich auch,

dass am Gehause keinerlei Bruchstellen oder Risse vorzufinden sind!

A\ VORSICHT:

Haare, Fasern und sonstige leicht zu ubersehende kleine Objekte kénnen
das Eindringen von Wasser verursachen. Achten Sie besonders auf
Bruchstellen und Risse an dem Gehéuse.
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Letzter Test (Wasserdichtigkeitstest)

Der letzte Test nach dem Einsetzen der Kamera wird nachstehend erlautert. Nur so kann ein Eindringen
von Wasser vermieden werden. Diesen Test immer durchfiihren. Der Test [&sst sich leicht in einem mit
Wasser gefilllten Behélter, wie einer Badewanne etc., durchfiihren. Das dauert rund 5 Minuten.

Einfacher Test auf
Wasserdichtigkeit

Abbildung

Hinweise

Das Gehéuse
langsam in das
Wasser tauchen.

Eventuell in das durchsichtige Gehause
eindringendes Wasser kann sofort
festgestellt werden.

Zuerst das Gehause
fir nur 3 Sekunden
eintauchen.

Falls der O-Ring nicht einwandfrei dicht ist, kann
Wasser innerhalb von 3 Sekunden eindringen.
Entweichen Luftblasen an den Dichtungsstellen?
Bitte sorgféltig prifen.

Vergewissern Sie sich,
dass kein Wasser
eingedrungen ist.

Das Gehause aus dem Wasser nehmen und
priifen, ob sich Wasser im Gehéuse befindet.
Lauft Wasser herunter?

Das Gehause nun fir
30 Sekunden
eintauchen.

Dabei priifen, ob Luftblasen entweichen.
Noch nichts bedienen, lediglich
beobachten.

Vergewissern Sie sich,
dass kein Wasser
eingedrungen ist.

Das Gehéuse aus dem Wasser nehmen und
prifen, ob sich Wasser im Gehause befindet.

Sehr sorgfaltig bestatigen.

Das Gehéause nun fiir

3 Minuten eintauchen.

Dabei prifen, ob Luftblasen entweichen.
Die héufig verwendeten Bedienungselemente
betatigen. Dabei priifen, ob Luftblasen entweichen.
Falls kein eindringendes Wasser festgestellt
wird, ist das Gehause funktionsfahig.

AbschlieRende
Uberpriifung: Ist das
Silicagel trocken?

Dies ist extrem wichtig!

Priifen Sie durch die Gehausewand hindurch
sorgféltig, ob das Silicagel trocken ist.
Nochmals das Gehauseinnere auf
eingedrungenes Wasser tberprufen.

Damit ist alles in
Ordnung.

Das Gehéuse ist einsatzbereit.
Wir wiinschen viel Erfolg bei der
Unterwasser-Fotografie.

* Das Tariergewicht wird nicht zu PT-035 mitgeliefert.
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4. Unterwasseraufnahmen

Verwendung der Handgelenkschlaufe

Ziehen Sie die Schlaufe iber Ihr Handgelenk und stellen Sie die Lange
mit dem Stopper ein.

Aufnahmen machen.

Bildiberwachung auf dem LCD-Monitor

Bei diesem Gehause muss der LCD-Monitor zur Bildkomposition
eingesetzt werden.

Drucken Sie den Ausléserhebel behutsam.

Das Gehause beim Ausldsen mit beiden Handen seitlich fassen und den
Auslosehebel ruckfrei herunterdrticken, um ein Verwackeln zu vermeiden.
Bitte beim Fotografieren mit Blitz beachten

Bei Nahaufnahmen mit einer Weitwinkelbrennweite kann die
Blitzausleuchtung ggf. ungleichméagig und/oder unzureichend sein.

Blitzreichweite Weitwinkel Ca. 3,6 Meter
(Aufnahme Giber Wasser ohne Gehéuse) | Tele Ca. 2,2 Meter

Bei Unterwasseraufnahmen kann die Blitzreichweite je nach
Aufnahmebedingungen (Wasserverschmutzung, Schwebstoffe etc.) stark
schwanken.

Uberprifen Sie Ihre Bilder unmittelbar nach der Aufnahme auf dem LCD-
Monitor.
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5. Unterwasseraufnahme bei Verwendung eines Aufnahmeprogramms

Die Kamera bietet die folgenden Aufnahmeprogramme. Wahlen Sie das jeweils
fur die vorgesehene Unterwasseraufnahme am besten geeignete Programm.

Die verfigbaren Unterwasser-Aufnahmeprogramme

(Beispiele)
o4 Unterwasser-Weitwinkel 1
Optimal fir den Weitwinkelbereich bei
Unterwasseraufnahmen, z. B. flr
Fischschwarm etc., geeignet. Mit besonders
lebendiger Wiedergabe der Blautone.

ﬁ o2 Unterwasser-Weitwinkel 2

Optimal geeignet, um sich schnell bewegende groRe
Motive aufzunehmen, z. B. Delphin oder Manta-Rochen.
An vielen Beobachtungspunkten fiir Delphine ist die
Verwendung von Blitzlicht untersagt, um die Tiere nicht
zu beunruhigen etc. Dieses Aufnahmeprogramm
beriicksichtigt diese mdgliche Einschrankung und hat
daher in der Grundeinstellung den Blitz deaktiviert. Der
Blitzmodus kann jedoch benutzerseitig aktiviert werden,
um z. B. einen Manta-Rochen etc. zu fotografieren.

@« Unterwasser-Nahaufnahme

Optimal fir Nahaufnahmen von kleinen Motiven,
wie Muscheln, Fischen etc. Mit besonders
natlirlicher Wiedergabe der Unterwasser-Farben.
Bei Verwendung der Blitzlichtfunktion kénnen die
Rottdne verstarkt werden.

A\ VORSICHT:

Wird das Unterwasser-Weitwinkel 1- oder Nahaufnahmeprogramm verwendet, arbeitet die an der
Riickseite des Unterwassergehauses befindliche Abwarts-Pfeiltaste (AF LOCK) als Scharfespeichertaste
(AF-Speicher), so dass die gewahlte Scharfstellung leicht beibehalten werden kann.

Bei aktiviertem Scharfespeicher erscheint das AF-Speichersymbol (@) links
oben auf dem LCD-Monitor der Kamera.
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So wéhlen Sie ein Aufnahmeprogramm/Motivprogramm

Betétigen Sie die Taste £/ («™)/SCN
(@) am Gehause, um den Aufnahmemodus
“SCN” auszuwahlen. Betétigen Sie die
Aufwérts- und Abwértspfeiltasten (), um
die Modi ,Unterwasser Weitwinkel 1°,
,Unterwasser Weitwinkel 2 oder
JUnterwasser-Nahaufnahme* auszuwahlen.
Driicken Sie abschlieRend die OK-Taste
(®), um die Einstellung zu speichern.

Soll wéhrend einer Unterwasseraufnahme
ein anderes Motivprogramm gewahlt werden,
driicken Sie die MENU-Taste des Gehduses,
driicken die Abwérts-Pfeiltasten, wahlen den
Modus SCN auf dem LCD-Monitor und
driicken dann die OK-Taste. Wahlen Sie das
gewtinschte Motivprogramm mit der
Pfeiltasten unter Bezugnahme auf die LCD-
Monitoranzeige. Driicken Sie abschlieBend
die OK-Taste, um die Einstellung zu wahlen.

D 03/ ®)/SCN-

Taste

(2) Wahlen Sie das
Motivprogramm

3 OK-Taste

Verwendung des Scharfespeichers bei Unterwasseraufnahmen

Wird das Unterwasser-Weitwinkel 1- oder

Nahaufnahmeprogramm verwendet, arbeitet Arbeitet als AF-
die an der Riickseite des i’;‘i'ﬁ'&i’;‘me’
Unterwassergehauses befindliche Abwérts- Unterwasser-
Pfeiltaste (AF LOCK) als Weitwinkel 1-
Schérfespeichertaste (AF-Speicher). ﬁdai;umahme .
Driicken Sie diese Taste einmal, um den ogramm P

verwendet wird.

Schérfespeicher zu aktivieren. Hierauf
kénnen Sie sich ganz auf Ihr Motiv und den
Ausldser konzentrieren, um den optimalen
Aufnahmezeitpunkt zu wahlen.

Hinweis:

« Um den Schérfespeicher zu deaktivieren, driicken Sie nochmals die
Abwarts-Pfeiltaste (AF LOCK gekennzeichnet).

« Der Digitalzoom kann nicht verwendet werden.
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6. Behandlung nach dem Gebrauch

Entfernen von Wassertropfen

Nach Beenden des Tauchgangs
muss das Gehause sorgfaltig
abgewischt und trockengerieben
werden. Das Scharnier zwischen
den Gehausedeckeln, den
Auslosehebel, die Handgriffe, den
Offnungs-/SchlieRhebel und die
SchlieBklammer mit Druckluft oder
einem weichen, fusselfreien Tuch

ﬁ sorgfaltig abtrocknen.

A\ VORSICHT:

 Verbleibende Wasserreste zwischen den Gehausedeckeln kdnnen beim
Offnen des Geh&uses in das Innere eindringen. Diesen Bereich besonders
sorgféltig trockenreiben.

Beim Offnen des Geh&uses unbedingt vermeiden, dass Wasser von
auflen (aus dem Haar oder vom Taucheranzug tropfendes Wasser etc.) in
das Innere und/oder auf die Kamera gelangt!

Vor dem Offnen des Gehauses unbedingt sicherstellen, dass lhre Hande
oder Handschuhe vollkommen sauber (frei von Sand, Fasern etc.) und
trocken sind.

Das Gehéause niemals an Orten 6ffnen, die Spritzwasser, Gischt, Flugsand
etc. ausgesetzt sind. Falls ein Offnen unbedingt erforderlich ist (zum
Batterie- oder Speicherkartenwechsel etc.), die Einwirkung von Wind und
Gischt mit einem geeigneten Objekt (Kunststoffplane etc.) abblocken.
Die Digitalkamera und/oder die Batterien/Akkus niemals mit (insbesondere
von Salzwasser) feuchten Handen berihren.

Hinweis:

Halten Sie in einer Plastiktiite ein mit klarem Leitungswasser befeuchtetes
Handtuch bereit, um Salzwasser/-kristalle von Ihren Handen zu entfernen,
bevor Sie die Kamera beruhren.
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Entnehmen Sie die Digitalkamera.

Offnen Sie vorsichtig dass Gehause
und entnehmen Sie die
Digitalkamera.

A\ VORSICHT:
« Das gedffnete Gehduse muss stets so abgelegt werden, dass der O-Ring
nach oben weist. Weist der O-Ring nach unten, kénnen sich
Schmutzpartikel oder Fremdkorper etc. am O-Ring und/oder den O-Ring-

Kontaktflachen anlagern, so dass beim néchsten Tauchgang die
Wasserdichtigkeit eventuell nicht mehr gewéhrleistet sein kann.

« Angaben zur Speicherung der Bilddaten und weitere Einzelheiten
entnehmen Sie bitte der zur Digitalkamera gehdrigen
Bedienungsanleitung.
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Reinigen des Geh&auses mit klarem Wasser

Nach dem Gebrauch und der Entnahme der Digitalkamera sollte das Geh&use wieder geschlossen
und méglichst schnell mit klarem Leitungswasser abgespiilt werden. Nach dem Gebrauch in
Salzwasser muss das Gehéuse fiir einen ausreichenden Zeitraum in einen mit klarem
Leitungswasser gefilliten Behalter eingetaucht werden, um Salzwasser/Salzreste zu entfernen.

— oy

A\ VORSICHT:

* Bei teilweiser Einwirkung hohen Wasserdrucks kann das Geh&use lecken. Vor der
Gehausereinigung mit Wasser sollte die Digitalkamera entnommen werden.

« Bei in klares Leitungswasser getauchtem Gehéause den Ausldser und
andere Bedienungselemente betatigen, um Salzreste zu entfernen. Das
Gehause zum Reinigen nicht zerlegen!

* Wird das Gehause abgetrocknet, ohne dass alle Salzreste sorgfaltig
entferntwurden, kdnnen Funktionsbeeintrachtigungen auftreten. Salzreste
stets sorgféltig entfernen!

Abtrocknen des Gehauses

Nach dem Waschen mit klarem Wasser, Wassertropfen mit einem
sauberen Tuch abwischen. Sie muissen ein flusenfreies Tuch ohne
Salzreste verwenden. Trocknen Sie das Gehéause vollstandig an einem
luftigen, schattigen Ort.

A\ VORSICHT:

« Zum Trocknen niemals einen elektrischen F6n oder sonstige Heil3luft
verwenden und das Gehause niemals direkter Sonneneinstrahlung
aussetzen. Andernfalls kann es zu Materialbeeintréchtigungen von
Gehéause und O-Ring kommen, so dass die Wasserdichtigkeit nicht mehr
gewabhrleistet werden kann.

« Beim Abwischen darauf achten, das Gehause nicht zu zerkratzen.
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7. Wartung der Wasserdichtigkeit

Wann immer der hintere Gehausedeckel gedffnet wird, muss der O-Ring
unbedingt wie nachfolgend beschrieben einer sorgfaltigen Uberpriifung
unterzogen werden.

Entfernen des O-Rings
Offnen Sie das Gehause vorsichtig und entnehmen Sie den O-Ring.

Gehen Sie hierzu wie folgt vor:

(@ Fihren Sie den O-Ring-Entferner zwischen dem O-Ring und einer
Seite der O-Ring-Nut ein.

(@ schieben Sie die Spitze des eingefiihrten O-Ring-Entferners unter den
O-Ring.
(Achten Sie darauf, dass die O-Ring-Nut nicht mit der Spitze des O-
Ring-Entferners verkratzt wird.)

(® Fassen Sie den aus der Ringnut angehobenen O-Ring mit den
Fingerspitzen und nehmen Sie ihn vorsichtig vollstandig heraus.

DE 29



Reinigen des O-Rings

Die Reinigung des O-Rings sollte in zwei Schritten erfolgen: Nehmen Sie
zunéchst eine visuelle Uberpriifung des O-Rings vor, wihrend der Sie
anhaftende Fremdkorper entfernen und den Ring auf sichtbare Schaden
untersuchen. In einem zweiten Schritt tasten Sie den gesamten Ring
vorsichtig mit den Fingerspitzen auf noch anhaftende Fremdkorper,
Risse, Verhartungen oder sonstige Schaden ab.

ﬁ Entfernen Sie alle in der O-Ring-Nut befindlichen Schmutzpartikel und/
oder Fremdkdrper mit einem sauberen, flusenfreien Tuch.
Gegebenenfalls an der O-Ring-Kontaktflache des vorderen
Unterwassergehausedeckels befindliche Sand- oder Schmutzpartikel
mussen gleichfalls sorgfaltig entfernt werden.

A\ VORSICHT:

« Die Uberpriifung auf Wasserdichtigkeit muss vorgenommen werden, noch
bevor Sie dieses Produkt das erste Mal nach dem Kauf unter Wasser
verwenden.

« Zum Entfernen des O-Rings oder Reinigen der Ringnut keinen scharfen
oder spitzen Gegenstand verwenden, da hierdurch Schaden verursacht
werden konnen, die ggf. zum Verlust der Wasserdichtigkeit fiihren.

« Beim Abtasten des O-Rings darauf achten, diesen nicht zu dehnen.

« Zum Reinigen des O-Rings niemals Alkohol, Benzin oder &hnliche
Lésungsmittel bzw. chemische Reinigungsmittel verwenden. Andernfalls
kann der O-Ring beschéadigt werden oder schneller verschleien.
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Anbringen des O-Rings

Vergewissern Sie sich, dass keinerlei Fremdkdrper am O-Ring anhaften
und fetten Sie ihn leicht mit dem mitgelieferten Silikonfett ein. Legen Sie

den O-Ring in die Ringnut ein und vergewissern Sie sich dabei, dass er

einwandfrei sitzt.

Einfetten des O-Rings

Entnehmen Sie die
1 | geeignete Menge
Siliconfett.

Vergewissern Sie sich, dass lhre Finger
und der O-Ring einwandfrei sauber sind.
Driicken Sie ca. 5 mm Siliconfett aus der
Tube vorsichtig auf Ihre Fingerkuppe. (5
mm Siliconfett wird empfohlen).

Tragen Sie das
2 | Siliconfett auf den
O-Ring auf.

Halten Sie den O-Ring zwischen
Daumen und zwei Fingern und reiben
Sie hierbei das Fett entlang des O-Rings
vorsichtig ein. Achten Sie darauf, dass
der O-Ring hierbei nicht iberméfig
gedehnt oder verdreht wird.

Uberpriifen Sie den

Vergewissern Sie sich durch Abtasten
und eine visuelle Uberpriifung, dass der
eingefetteten O-Ring nicht beschadigt

.

3 (e)i;ﬁ;ggd??;ien ist. Falls irgendeine Beeintrachtigung
festgestellt wird, muss der O-Ring sofort
Zustand. -
gegen einen neuen ausgetauscht
werden.
Tragen Sie das Verwenden Sie die auf Ihren
fag I Fingerkuppen verbliebenen Fettreste,
Siliconfett auf die : .
4 - _. um die Kontaktflache am vorderen
O-Ring- Kontaktflache . .
Gehausedeckel zu saubern und
auf. !
einzufetten.
A\ VORSICHT:

« Fuhren Sie stets eine Wartung zum Erhalt der Wasserdichtigkeit durch,
selbst wenn das Gehé&use nur zu einem Batterie- oder
Speicherkartenwechsel gedffnet wurde und hierauf weiter zur Aufnahme
verwendet werden soll. Andernfalls besteht die Gefahr, dass das Gehause
bei der nachsten Verwendung nicht mehr wasserdicht ist.

Wird das Gehduse fiir langere Zeit nicht verwendet, muss der O-Ring aus der
Ringnut entnommen werden, um Verformungen zu vermeiden. Den O-Ring leicht
mit Siliconfett einfetten und in einer sauberen Plastiktiite o. &. aufbewahren.
Wird das Geh&use abgetrocknet, ohne dass alle Salzreste sorgfaltig
entferntwurden, kdnnen Funktionsbeeintrachtigungen auftreten. Salzreste
stets sorgfaltig entfernen!
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Austausch von Verschleif3teilen

» O-Ringe unterliegen Verschleil3erscheinungen. Unabhéngig von der
Gebrauchshaufigkeit des Gehauses sollte der O-Ring mindestens
einmal im Jahr gegen einen neuen ausgetauscht werden.

« Der Verschleil des O-Rings schwankt in Abhangigkeit von den Einsatz-
und Lagerungsbedingungen. Falls Verformungen, Risse oder
Verhartungen etc. festgestellt werden, muss der O-Ring umgehend

ausgewechselt werden.

Hinweis:
Achten Sie beim Kauf neuer O-Ringe, von Silicagel und Siliconfett auf
original Olympus Produkte. Diese sind bei Ihrem Olympus Fachhéndler oder

Kundendienst erhaltlich.
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8. Anhang

Fragen und Antworten zur Verwendung der PT-035

Q1:
Al:

Q2:
A2:

Q3:

A3:

Welche Kameramodelle sind fur dieses Gehause geeignet?

Dieses Produkt (PT-035) ist ausschlieBlich fur das
Digitalkameramodell p 770 SW/Stylus 770 SW geeignet.

Worauf ist zu achten, wenn eine Digitalkamera in das Gehduse eingesetzt wird?

Beim Einsetzen der Digitalkamera in das Gehause muss auf die

folgenden Punkte geachtet werden:

(D Vergewissern Sie sich, dass die Batterieleistung der Digitalkamera
ausreichend ist. Bei Unterwasseraufnahmen ist der Stromverbrauch
besonders hoch, weil haufig die Blitzfunktion eingesetzt wird.

@ Uberpriifen Sie die Zahl der verfiigbaren Aufnahmen auf der
Speicherkarte. Bitte eine Karte mit méglichst hoher freier
Speicherkapazitat verwenden, um ein haufiges Wechseln mit dem damit
verbundenen Offnen und SchlieBen des Gehduses zu vermeiden.

(3® Entfernen Sie den Trageriemen von der Digitalkamera. Falls der
Trageriemen nicht von der Digitalkamera entfernt wird, kann sich
dieser wahrend des Einsetzens zwischen den Gehausedeckeln
verfangen und die Wasserdichtigkeit beeintrachtigen.

(@ Schalten Sie die Kamera ab.

® Vergewissern Sie sich vor dem Schlief3en des Gehauses, dass
der O-Ring einwandfrei in der Ringnut sitzt.

(® Vergewissern Sie sich, dass der O-Ring und die Kontaktflachen
am Gehéuse frei von Fremdkdrpern und Verunreinigungen sind.

(@ Legen Sie den Silicagel-Beutel zur Vermeidung von
Kondensationsbeschlag ein. Verwenden Sie ausschlief3lich
Olympus Silicagel.

Worauf ist zu achten, wenn das Gehause in Gebrauch ist oder
gelagert wird?

Bitte achten Sie auf die folgenden Punkte:

(® Wenn auf den O-Ring von aufen zu hoher Druck ausgetibt wird

und/oder wenn sich das Gehause verzieht, kann es zum
Verlust der Wasserdichtigkeit kommen.
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Q4:
A4:

DE 34

(2 Wenn das Gehause an den nachfolgend aufgelisteten Orten verwendet,
abgelegt oder aufbewahrt wird, kann es zu Funktionsbeeintrachtigungen
oder Schéden kommen. Vermeiden Sie die folgenden Orte:

+ Orte, an denen direkte Sonneneinstrahlung sowie extrem hohe oder niedrige
Temperaturen und/oder extreme Temperaturschwankungen auftreten kdnnen

« Orte mit offenem Feuer

« Orte, an denen flichtige Chemikalien aufbewahrt oder
verwendet werden

« Orte, an denen Vibrationen auftreten kénnen

3 In den folgenden Fallen kann es bei im Gehause eingesetzter Digitalkamera
zu Funktionsheeintrachtigungen und/oder Schaden am Geh&use oder an
der Kamera kommen. Vermeiden Sie die folgenden Orte:

« Zusammenprallen mit harten Gegenstanden
« Herunterfallen
« Hohe Gewichtsbelastung

(@ Bei langerem Nichtgebrauch kann es zu Schimmelbildung etc.
kommen. Vor dem Gebrauch sind eine Uberpriifung aller Teile auf
Funktionsféhigkeit sowie die in dieser Anleitung beschriebenen ersten
und abschlieRenden Systemchecks durchzufiihren.

Worauf ist zu achten, wenn das Geh&use gedffnet und geschlossen wird?

Bitte achten Sie auf die folgenden Punkte:

(» Das Gehause niemals an Orten 6ffnen, die Spritzwasser,
Gischt, Flugsand etc. ausgesetzt sind.

(@ Sorgfaltig den Bereich zwischen den Gehausedeckeln sowie alle
hervorstehenden Teile und Einbuchtungen (z. B. SchlieBhebel) trockenreiben.
Ansonsten kénnen beim Offnen des Gehauses Wassertropfen eindringen.

(3 Beim Offnen unbedingt vermeiden, dass Wasser von auf3en
(aus dem Haar oder vom Taucheranzug tropfendes Wasser
etc.) in das Innere des Gehauses oder auf die Kamera gelangt!

(@ Bei gedffnetem Gehause den O-Ring und die Kontaktflachen
am Gehéause auf Fremdkdrper, wie Haare, Fasern, Sandkdrner
etc., Uberprufen und diese gegebenenfalls sorgfaltig entfernen.

(®) Niemals die Digitalkamera und Zubehdr, wie Speicherkarten etc., mit
schmutzigen oder von Salzwasser feuchten Handen beriihren!

(® Falls Sie wahrend des Tauchgangs Wasser im Gehéuseinneren feststellen, den
Tauchgang sofort abbrechen. Falls Wasser an der Digitalkamera festgestellt wird,
muss diese sofort trockengerieben und auf ihre Funktionstiichtigkeit iberprift
werden. Uberpriifen Sie das Gehause wie in dieser Anleitung beschrieben auf
mégliche Ursachen fiir das Eindringen von Wasser.



Q5:
A5:

Q6:
A6:

Worauf ist zu achten, wenn das Gehé&use gelagert wird?

Nach dem Gebrauch die Digitalkamera umgehend entnehmen (s. hierzu Abschnitt 5:
Behandlung nach dem Gebrauch) und das Gehéuse mit klarem Wasser reinigen. Nach dem
Gebrauch in Salzwasser sollte das Gehause fiir einen ausreichenden Zeitraum in einen mit
klarem Leitungswasser gefilllten Behalter eingetaucht werden, um Salzwasser/Salzreste zu
entfernen. Bedienen Sie die Tasten und Hebel unter Wasser, um die beweglichen Teile zu
drehen und jegliche Salzreste abzuspiilen. Nach dem Waschen ein trockenes Tuch ohne
Salzreste verwenden, das Gehéduse damit trocken wischen und dann im Schatten trocknen
lassen. Das Gehause hierauf zum vollstandigen Trocknen an einen gut beliifteten und
gegen direkte Sonneneinstrahlung geschiitzten Ort legen. Zum Trocknen niemals einen
Fon oder sonstige HeiBluft verwenden und das Gehause niemals direkter
Sonneneinstrahlung aussetzen. Andernfalls kann es zu Verformungen, Verfarbung und/
oder Bruch des Gehéuses und Materialbeeintrachtigungen des O-Rings kommen. Die
Gehduseinnenseite mit einem sauberen weichen und fusselfreien Tuch auswischen. Den

O-Ring entnehmen und sowohl diesen als auch die Ringnut sowie die Kontaktflachen am
Gehause gleichfalls mit einem sauberen, fusselfreien Tuch sorgfaltig reinigen. Zum
Entfernen des O-Rings keinen scharfen oder spitzen Gegenstand verwenden. Andernfalls
kann der O-Ring beschédigt werden, was den Verlust der Wasserdichtigkeit zur Folge
haben kann. Verwenden Sie stets den mitgelieferten O-Ring-Entferer.

Worauf ist beim Fotografieren unter Wasser zu achten?

Bitte achten Sie auf die folgenden Punkte:

(1 Das Gehause mit der mitgelieferten Handgelenkschlaufe am
Handgelenk anbringen.

(@ Darauf achten, dass das Objektivfenster nicht durch Finger etc.
verdeckt wird. Achten Sie darauf, wie Sie das Gehause halten.

(® Das Gehause beim Ausldsen mit beiden Handen seitlich
fassen und den Ausldsehebel ruckfrei herunterdriicken, um ein
Verwackeln zu vermeiden.

@ zur Bildiiberwachung des Motivs verwenden Sie den LCD-
Monitor der Digitalkamera, der im LCD-Monitorfenster des
Gehauses sichtbar ist, und fihren dann die Aufnahme durch.
Um Aufnahmeausfalle infolge unzureichender Batterieleistung
zu vermeiden, sollte vor dem Tauchgang eine voll geladene
Batterie in die Digitalkamera eingelegt werden.
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Q7:
A7:

Q8:
A8:

Q9:
A9:
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Worauf ist zu achten, um das Gehause auf Wasserdichtigkeit zu tiberpriifen?
Hierzu erst den ersten und bei installierter Kamera den abschlieBenden
Systemcheck durchfiihren. Der erste Systemcheck einschlief3lich eines
Tauchgangs ohne eingesetzte Kamera bis auf die beabsichtigte Tiefe wird
empfohlen. Falls dies nicht méglich ist, sollte dieser Test zumindest bei 1
m Wassertiefe oder in einem Wasserbehalter (Badewanne etc.) erfolgen.
Der abschlieRende Systemcheck kann dann gleichfalls in einem
derartigen Wasserbehélter durchgefiihrt werden.

Welche sind die Ursachen fur eindringendes Wasser?

Die haufigsten Ursachen werden nachfolgend aufgelistet und

sollten unbedingt beachtet werden. Bitte fiihren Sie diese

Uberpriifung besonders sorgfaltig durch.

(1 Wenn kein O-Ring installiert ist.

(2 Wenn der O-Ring nicht einwandfrei in der Ringnut sitzt.

(® Wenn der O-Ring Risse, Verformungen, Verhartungen etc. aufweist

(® Wenn am O-Ring Schmutzpartikel oder Fremdkorper (Sand,
Fasern, Haare etc.) anhaften

(® Wenn in der Ringnut oder an den Kontaktflachen am Gehause
Schmutzpartikel oder Fremdkorper (Sand, Fasern, Haare etc.) anhaften

(® Wenn beim SchlieBen des Gehauses Trageriemen, Silicagel-
Beutel etc. zwischen den Gehéusedeckeln eingeklemmt werden

(@ Bei grob fahrlassiger Handhabung, z. B. Sprung ins Wasser mit in
der Hand gehaltenem oder in einer AuBentasche verstautem
Gehéuse oder Werfen des Gehauses in das Wasser oder plétzlicher
hoher Druckeinwirkung auf das Gehéuse etc. Das Gehéuse stets
vorsichtig und Giberlegt handhaben. Wenn Sie ins Wasser gehen,
das Gehéuse behutsam einer anderen Person geben oder
Erschiitterungen auf eine andere Art und Weise vermeiden.

Worauf ist bei der Wartung des O-Rings zu achten?

Bitte achten Sie auf die folgenden Punkte:

(1 Zum Reinigen des O-Rings niemals Alkohol, Benzin oder &hnliche
L6sungsmittel bzw. chemische Reinigungsmittel verwenden. Andernfalls
kann der O-Ring beschadigt werden oder schneller verschleien.



(@ AusschlieRlich das spezifisch geeignete original Olympus Siliconfett
(weilBe Kappe) verwenden. Das fett (rote Kappe), das bis zum Modell
PT-008 verwendet wurde, sowie das Fett anderer Hersteller ist nicht
fiir den Silicon-O-Ring geeignet. Die Verwendung anderer Fette kann
zur Beintrachtigung der Oberflache und Wasserdichtheit fiihren.

(3 Bei langerem Nichtgebrauch den O-Ring aus der Ringnut entnehmen,
um Verformungen zu vermeiden. Den entnommenen O-Ring hierauf mit
dem geeigneten Siliconfett leicht einfetten und dann in einer sauberen
Plastiktute etc. aufbewahren. Zur erneuten Verwendung den O-Ring
sorgfaltig auf einwandfreien Zustand iiberpriifen. Schaden,
Verformungen, Verhértungen oder Zusammenkleben dirfen nicht
auftreten! Fetten Sie den O-Ring erneut wie in dieser Anleitung
beschrieben leicht ein. Die Verwendung von zu viel Siliconfett
verbessert nicht die Wasserdichtigkeit oder Druckbestandigkeit,
sondern erleichtert das Anhaften von Fremdkérpern und
Schmutzpartikeln am O-Ring! Dadurch kénnen Sand und Staub leichter
haften bleiben. Eine diinne, gleichmé&Bige Schicht ist am besten.

(@ O-Ringe unterliegen VerschleiRerscheinungen. Mindestens
einmal pro Jahr ersetzen.

(® Der VerschleiR des O-Rings schwankt in Abhangigkeit von den
Einsatz- und Lagerungsbedingungen. Falls Verformungen,
Risse oder Verhartungen etc. festgestellt werden, muss der
O-Ring umgehend ausgewechselt werden.

Q10: Worauf ist bei der Wartung des Gehauses zu achten?

A10: Bitte achten Sie auf die folgenden Punkte:

(® Die nachfolgend aufgelisteten Chemikalien diirfen keinesfalls
zur Reinigung, als Rostschutz- oder Antibeschlagsmittel oder
fur Reparaturen und ahnliche Zwecke verwendet werden.

» Das Gehause niemals mit Alkohol, Benzin, Farbverdiinner oder
sonstigen fliichtigen organischen Ldsungsmitteln bzw. chemischen
Reinigern sédubern. Klares Wasser (kalt oder lauwarm) ist ausreichend.

« Keine Rostschutzmittel verwenden. Die Metallteile sind aus
Aluminium, rostfreiem Stahl oder aus Messing gefertigt. Die
Reinigung mit klarem Wasser ist ausreichend.

« Keine handelstblichen Antibeschlagsmittel verwenden.
Ausschlief3lich Olympus Silicagel verwenden.

+ Niemals Klebstoffe oder selbstklebende Folie etc. zur Reparatur oder fiir
ahnliche Zwecke verwenden. Falls eine Reparatur erforderlich wird, wenden
Sie sich bitte an lhren Fachhéndler oder den Olympus Kundendienst.
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Q11:
All:

F12:
Al2:

Was ist im Falle einer erforderlichen Reparatur zu tun?

Falls eine Reparatur erforderlich wird, wenden Sie sich bitte an Ilhren Fachhéndler
oder den Olympus Kundendienst. Niemals versuchen, Reparaturarbeiten selbst
durchzufiihren oder das Geh&use zu zerlegen oder umzubauen! Werden
Reparatur- oder Umbauarbeiten durch Sie oder von OLYMPUS IMAGING CORP.
nicht autorisierte Dritte durchgeftihrt, erlischt Ihr Garantieanspruch.

Welche Zubehérartikel sind fur PT-035 erhaltlich?

Die folgenden Zubehdrartikel sind erhaltlich:

(® O-Ring fiir Gehause PT-035 (POL-033): Silikon-Gummiring zur
wasserundurchlassigen Abdichtung zwischen vorderem und hinterem Gehéusedeckel
des PT-035. Andere O-Ring-Ausfuhrungen kénnen nicht verwendet werden.

@ silikon-O-Ring-Fett (PSOLG-1): Speziell geeignete
Schmierpaste zur Pflege des O-Rings.

(® Silicagel (SILCA-5S): Trockenmittel zur Vermeidung von Kondensationsniederschlag
an der Gehduseinnenseite. Eine Packung enthalt 5 Beutel.

(@) LCD-Monitor-Blendschutzhaube (PFUD-05): Diese Haube wird
am LCD-Monitor-Fenster des Gehduses angebracht, um eine
deutlichere Bildschirmanzeige zu erzielen.

* Bezuglich des Austausches von Teilen wenden Sie sich
bitte an lhren Olympus Fachhandler oder Kundendienst.
Der Teiletausch wird in Rechnung gestellt.

* Das Tariergewicht wird nicht zu PT-035 mitgeliefert.

Technische Daten

Geeignetes Olympus Digitalkamera

Kameramodell U 770 SW/Stylus 770 SW
Druckfestigkeit Bis zu 40 m Wassertiefe

Konstruktion Gehéuse: Durchsichtiges Polycarbonat

SchlieBhebel: Rostfreier Stahl
Griff/Auslésehebel/Bedienungselemente: Polycarbonat
Objektivfenster: FL-Glas

Bewegliche Teile der Bedienelemente: Vernickeltes Messing

Abmessungen Breite 131,5 mm x H6he 106,5 mm x Tiefe 71,0

mm (ohne hervorstehende Teile)

Gewicht 350 g (ohne Kamera und Zubehor)

* Anderungen der Konstruktion und der technischen Daten jederzeit ohne Vorankiindigung vorbehalten.
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B Muchas gracias por adquirir la caja estanca PT-035.

B |eacon detenimiento este manual de instrucciones y utilice el producto
siguiendo las medidas seguridad y del modo adecuado. Conserve este
manual de instrucciones para referencia después de su lectura.

B E|uso incorrecto puede ocasionar dafios a la camara del interior de
la caja debido a filtraciones de agua, y es posible que no se pueda
efectuar su reparacion.

B Antes del uso, lleve a cabo una verificacion previa tal como se
describe en este manual.

Introduccién

®Queda prohibida toda copia total o parcial no autorizada de este manual
salvo para uso privado. Queda terminantemente prohibida toda
reproduccién no autorizada.

®OLYMPUS IMAGING CORP. no se haréa responsable en ningln caso
de pérdidas de beneficios o reclamaciones de terceros cuando el origen
de los dafios sea un uso incorrecto de este producto.

®OLYMPUS IMAGING CORP. no se hara responsable de dafios, pérdida
de beneficios, etc., que se ocasionen por la pérdida de datos de
imagenes debido a defectos, al desmontaje, reparacion o alteracion de
este producto por personas no autorizadas especificamente por
OLYMPUS IMAGING CORP. o bien, por cualquier otro motivo.

Lea atentamente las siguientes indicaciones antes de
utilizar el producto

Esta caja es un dispositivo de precision disefiado para su utilizacién a una

profundidad de hasta 40 m. de agua. Por favor, utilice esta unidad con

mucho cuidado.

®Para garantizar un uso correcto y seguro de la caja, lea las instrucciones
sobre sumanejoy ejecucion del sistema de verificacion, asi como sobre
su cuidado, mantenimiento y almacenamiento.

®OLYMPUS IMAGING CORP. no asumira ninguna responsabilidad por
los dafios relacionados con la inmersion de una camara digital en agua.
Ademas, no se reembolsaran los gastos relacionados con el deterioro
de materiales internos o con la pérdida de los contenidos grabados que
se deban a que haya entrado agua en la camara.

®OLYMPUS IMAGING CORP. no abonara indemnizacion alguna por
accidentes (dafios personales o materiales) que se produzcan durante
la utilizacién de este producto.

®Antes de su uso, asegulrese de leer las precauciones que se detallan
impresas sobre el paquete.
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Para un uso seguro

En este manual de instrucciones se utilizan varias pictografias para el uso
correcto del producto y para evitar peligros al usuario y a otras personas,
asi como dafios en la propiedad. Estas pictografias y sus significados se
indican a continuacion.

Esto indica un contenido que podria tener como

resultado la muerte o una lesién grave en el caso
A ADVERTENCIA de efectuarse el manejo sin tener en cuenta esta
indicacién.

Esto indica un contenido que podria tener como
4 resultado una lesion grave o un dafio material en
PRECAUCION e
A CAUCIO el caso de efectuarse el manejo sin tener en
cuenta esta indicacion.

A ADVERTENCIA

(» Mantenga este producto fuera del alcance de bebés, de nifios
pequefios 0 mayores. Se pueden producir los siguientes tipos de
accidentes.

« Lesiones por la caida del producto sobre el cuerpo desde cierta
altura.

« Lesiones ocasionadas en alguna parte del cuerpo como
consecuencia de las piezas mdviles, que se abren y cierran.

« Ingestion de piezas pequefias. Consulte de inmediato a un médico
en el caso de ingerirse alguna pieza.

« El disparo del flash delante de los ojos puede ocasionar una lesion
permanente de la vista, etc.

@ No la guarde con la pila alojada en la camara digital en este producto.
El almacenamiento con una pila instalada puede dar lugar a una fuga
del liquido de la pila y ocasionar fuego.

(® Si tuviera lugar una filtracién de agua con la camara instalada en este
producto, saque rapidamente la pila de la camara. Se pueden producir
inflamacion y explosion por la generacion de gas hidrégeno.

(@ Este producto esta hecho de resina. Se pueden producir lesiones si se
rompe a causa de un fuerte impacto contra una roca u otros objetos
solidos. Por favor, utilice esta unidad con mucho cuidado.

(® Lasilicagel y la grasa para las juntas téricas de silicona de este
producto no son comestibles.
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A PRECAUCION

(® No desmonte ni modifique este producto. Podria causar una filtracién
de agua u otros problemas. En el caso de desmontaje o modificacion
por personas que no sean las designadas por OLYMPUS IMAGING
CORP. la garantia no sera aplicable.

(2 No coloque este producto en lugares con temperaturas anormalmente
altas o bajas ni en lugares con cambios extremos de temperatura. El
producto se puede deteriorar.

(® La apertura o cierre en lugares con mucha arena, polvo o suciedad
puede afectar la caracteristica de impermeabilidad y causar una
filtracion de agua. Se debe evitar tal cosa.

(@ Este producto ha sido disefiado y fabricado para su utilizacién a
profundidades acuaticas de hasta 40 m. Tenga en cuenta que el
buceo a una profundidad que supere los 40 m puede causar una
deformacién o un dafio permanente a la caja y a la cAmara que esta
en su interior o puede dar lugar a una filtracién de agua.

(® Una manipulacién brusca, como saltar al agua con la caja en la mano
o en un bolsillo exterior, o arrojarla al agua, podria provocar
filtraciones de agua. Le recomendamos que tenga cuidado cuando la
utilice.

(® Sila camara se mojara en el interior de la caja debido, por ejemplo, a
filtraciones de agua, seque inmediatamente la humedad y verifique
gue la cdmara funciona correctamente.

@ Retire la junta térica cuando viaje por aire. De lo contrario puede que
la diferencia de presion atmosférica imposibilite la apertura de la caja.

Para garantizar una manipulacion y funcionamiento seguros y sin
problemas de la camara digital que alberga la caja, lea atentamente el
manual de instrucciones de la camara.

(@ Cuando cierre herméticamente el producto, asegtrese de que en las
superficies de contacto o en las juntas téricas no se alojan particulas
extrafias.

Pilas

®Utilice solo una pila recargable de litio-i6n (LI-42B o LI-40B) con la
camara.

®Tenga cuidado para que el electrodo de la pila no se moje. Esto puede
ocasionar problemas o accidentes.

®Lea detenidamente el manual de instrucciones de la cAmara para
conocer otras precauciones en relacién a las pilas.
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Ajustar el modo de escena de toma fotogréafica debajo del agua

®| as camaras P 770 SW/Stylus 770 SW incorporan varios modos de escena
de toma fotogréfica, incluidos el modo gran angular y el modo macro.
Seleccione el modo méas adecuado, segun la escena que quiera fotografiar.
Para los detalles, vea la parte titulada “5. Toma fotografica debajo del agua
de acuerdo al tipo de escena” (p.24) de este manual.

®Para los detalles sobre el ajuste de modo, consulte el manual de
operacion de la camara digital.

Para la prevencion de accidentes por filtracion de agua

Si tiene lugar una filtracién de agua mientras se usa este producto, es
posible que no se pueda efectuar la reparacion de la camara alojada en
el mismo. Observe las siguientes precauciones para el uso.

(» Cuando cierre herméticamente este producto, asegtrese de que no hay
adheridos pelos, fibras, granos de arena u otras materias extrafias no
s6lo en la junta tdrica sino también en la superficie de contacto (tapa
frontal). Hasta un solo pelo o un diminuto grano de arena podria
ocasionar una filtracion de agua. Verifique con especial cuidado.

Ejemplos de materias extrafias adheridas a la junta térica

Pelo Fibras Granos de arena

@ Lajunta térica es una pieza consumible. Por favor, sustitGyala por una
nueva, al menos una vez al afio. Antes de cada uso, realice el
mantenimiento adecuado.

(3 El deterioro de la junta térica seré atin mayor segun las condiciones
de uso y las de almacenamiento. Cambie de inmediato la junta térica
por otra nueva si esta dafiada, si presenta algin tipo de agrietamiento,
o si ha perdido su elasticidad.

@ Al realizar el mantenimiento de la junta térica, limpie el interior de la
ranura de la junta térica y confirme que no hay suciedad, polvo, arena
ni otra materia extrafia.

(® Aplique en la junta térica la grasa de silicona indicada para este tipo de juntas.
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(® La funcién de impermeabilidad no es efectiva si la junta térica no esta
instalada correctamente. Cuando instale la junta térica, tenga cuidado
de que no sobresalga de la ranura y que no esté retorcida. Ademas,
cuando cierre herméticamente la caja, cierre la tapa después de
confirmar que la junta térica no se haya salido de la ranura.

(@) Este producto es hermético y esta hecho de plastico (policarbonato).
Cuando se deja por un periodo de tiempo prolongado en un auto, en una
embarcacion, en la playa o en otros lugares que alcancen una alta
temperatura, o cuando queda expuesto por mucho tiempo a una fuerza
externa irregular, puede que se deforme y se pierda la funcién de
impermeabilidad. Preste especial atencion para controlar la temperatura.
No coloque objetos pesados dentro del producto durante el
almacenamiento o el transporte, y evite el almacenamiento irrazonable.

Cuando la superficie de contacto de la junta térica se presiona con
fuerza desde el exterior de la caja, o cuando se tuerce la caja, puede
que se pierda la funcién de impermeabilidad. Tenga cuidado de no
ejercer una fuerza excesiva.

(@ Aseglrese de realizar siempre la prueba avanzada y la prueba final
antes de usar la caja.

Si Ud. notara gotas de agua u otros signos de filtracién de agua durante
la toma de fotografias, finalice el buceo de inmediato, elimine el agua
de la camara y del producto, haga un examen de acuerdo con el punto
“Verificacion final”, y confirme si ha tenido lugar una filtracién o no.

Manipulacién del producto

®La utilizaciéon o almacenamiento del producto en los lugares siguientes
puede dar lugar a una operacion defectuosa, defectos, problemas, dafios,
fuego, nubosidad interior o filtraciones de agua. Se debe evitar tal cosa.
« Lugares con temperaturas altas como las zonas expuestas directamente
a la luz del sol, como pueda ser el interior de un coche, etc.
« Zonas de fuego abierto
* Aguas con mas de 40 m de profundidad
* Lugares expuestos a vibraciones
« Lugares con temperaturas y humedad elevadas, o con cambios
bruscos de temperatura
* Lugares donde se almacenen o utilicen sustancias quimicas volatiles
®Este producto esta hecho de resina de policarbonato de excelente resistencia
alos impactos, pero se puede dafiar si se golpea contra rocas, etc. Asimismo,
se puede romper si se golpea contra objetos duros o si se deja caer.
®Este producto no es una caja para amortiguar los impactos a la camara que esta
en su interior. Cuando este producto con una cdmara digital en su interior recibe
golpes o se colocan objetos pesados sobre el mismo, la camara digital se puede
dafar. Por favor, utilice esta unidad con mucho cuidado.
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®Cuando el producto no se utiliza por un periodo de tiempo prolongado, puede decaer
el rendimiento de su impermeabilidad a causa del deterioro de la junta térica, etc.
Antes de la utilizacion, realice siempre una verificacion previa y otra final.

®No aplique una fuerza excesiva sobre la asiento del tripode ni sobre la
montura auxiliar.

®Cuando se usa el flash mientras se esta utilizando la caja, pueden
aparecer sombras en los bordes de la fotografia. Esto es especialmente
notable cuando se toman fotografias en el modo macro en el lado de
gran angular. Utilice el flash después de la confirmacion de la imagen.

®No utilice los siguientes productos quimicos para la limpieza, prevencion
de la corrosién, prevencién de empafiamiento, reparacion ni para otros
propésitos. Cuando tales productos se utilizan para la caja, directa o
indirectamente (con las sustancias quimicas en estado vaporizado), los
mismos pueden ocasionar fisuras bajo alta presion u otros problemas.

Productos quimicos

Explicacién
que no se pueden usar p

Solventes organicos
volatiles,
detergentes quimicos

No limpie la caja con alcohol, gasolina, diluyentes u
otros solventes orgénicos volatiles, ni con detergentes
quimicos, etc. Es suficiente el uso de agua limpia o tibia.

Agentes
anticorrosivos

No utilice agentes anticorrosivos. Las piezas metalicas
estan hechas de acero inoxidable o latén. Lave la caja
con agua pura.

Agentes
desempafiadores
comerciales

No utilice agentes desempafiadores comerciales. Use
siempre la silicagel disecante especificada.

Grasa distinta de la
grasa de silicona

Utilice unicamente la grasa de silicona indicada para las
juntas téricas, ya que de lo contrario la superficie de la

especificada junta térica podria deteriorarse pudiendo filtrar el agua.
No utilice adhesivos para reparaciones ni para otros
. propésitos. Cuando sea necesaria una reparacion,
Adhesivos

pdéngase en contacto con el distribuidor o con un
centro de servicio de OLYMPUS IMAGING CORP.

®No lleve a cabo operaciones que no sean las especificadas en este
manual de instrucciones, no saque ni modifique piezas que no sean las
especificadas, ni utilice piezas distintas de las especificadas.
Cualquier problema al hacer fotografias o que pueda tener el equipo y
que esté relacionado con las acciones mencionadas anteriormente,
estara fuera de la cobertura de la garantia.

®OLYMPUS IMAGING CORP. no asumira ninguna responsabilidad por

los dafios relacionados con la inmersion de una camara digital en agua.

®OLYMPUS IMAGING CORP. no abonara indemnizacion alguna por
accidentes (dafios personales o materiales) que se produzcan durante
la utilizacion de este producto.
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1. Preparaciones

Compruebe el contenido del paquete.

Compruebe que todos los accesorios estan en la caja.

Si falta algin accesorio o esta dafiado, péngase en contacto con el
distribuidor.

Visera de LCD Grasa de silicona
(sobre el cuerpo)

Cuerpo de la caja
Correa de

visera de
LCD

Silicagel

Extractor de junta térica

Lista de distribuidores de OLYMPUS

Manual de instrucciones (este manual)
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Nombres de las piezas

® Grip

(2 Cubierta de difusor y
difusor

*@) Palanca de disparador

(@ Botén POWER

(® Montura de accesorio

(® Tapa delantera

@ Gancho de hebilla

(® Palanca de bloqueo/
desbloqueo de hebilla

(© Correa de la tapa del
objetivo

@ Tapa del objetivo

@ Ventanilla del objetivo

@ Aro del objetivo

@3 Correa de mano

() Aro de correa de
mano

*

@ Carriles de guia de
carga

(i Parasol interno de LCD

@ Junta térica

Asiento de tripode

Parasol de proteccion
de luz

Visera de LCD

*2) Botén W/Teclas de
control

*@) Bot6n £3/(®)/SCN

*@) Botones de Zoom

*29 Botén [=]

*25) Boton [#/Teclas de
control

*2) Boton ¥/Teclas de
control

*@) Botén OK/FUNC

33

@

S
oYV

®

s
® 66 ® @

*29 Boton AF LOCK (*1)/

Teclas de control
(*1) (En los modos gran
angular submarino 1 o escena
macro submarina, el botén de
navegacion con la flecha hacia
abajo funciona como el botén
AF LOCK (bloqueo AF).)
*@9 Botén MENU
30 Ventanilla de monitor de
LCD
@) Tapa trasera
(3 Correa de visera de LCD
39 Grasa de silicona para
junta térica
(Tapa blanca)
3 Silicagel
(3 Extractor de junta térica

Nota:

Las partes de operacion de la caja marcadas con * corresponden a las
piezas de funcionamiento de la cAmara digital. Cuando funcionan las piezas
de operacion de la caja, también funcionaran las funciones
correspondientes de la camara digital. Para més informacion sobre las
funciones, consulte el manual de instrucciones de la camara digital.
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Coloque la correa.

Coloque la correa sobre el cuerpo de la caja.

Imagen de instalacién Instalacién completa
Correa de mano % Aro de correa de mano
A\ PRECAUCION:

Coloque la correa correctamente como se muestra arriba. OLYMPUS
IMAGING CORP. no se hara responsable de los dafios, etc. ocasionados
por la caida de la caja debido a una colocacién incorrecta de la correa.

Conozca la operacién basica.
Por favor, conozca la operacion basica de la caja antes de hacer fotos.

Sostener la caja
Sostenga la caja con ambas manos, mantenga los codos cerca del
cuerpo y sujete la caja de manera que pueda confirmar la imagen en el
monitor LCD de la camara digital a través de la ventana del monitor LCD
de la caja.

Correcto Incorrecto

/\ PRECAUCION:
« No ejerza una fuerza excesiva sobre la ventana o el aro del objetivo.

« Tenga cuidado de no colocar los dedos sobre la ventana del objetivo y el
difusor del flash.
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Cémo presionar la palanca del
disparador

Cuando presiona la palanca del
disparador, hagalo suavemente,

para evitar que la camara se mueva.

Nota:

Encontrara informacién méas detallada sobre el manejo del botén obturador
de la cAmara en el manual de instrucciones de la camara digital.

Como seleccionar el modo de
toma fotografica

Para conmutar entre los modos de
fotografia de la camara digital,
presione el boton £3/()/SCN de
esta caja.

Cada vez que presione este botén,
el modo de fotografia cambia al
modo Y, luego al modo (@) y
luego al modo SCN.

Confirme el modo de toma
fotogréfica en el monitor LCD.

Como usar los botones de
Zoom

Se puede hacer funcionar el Zoom
utilizando los botones de Zoom de
esta caja que corresponden a los
botones de Zoom de la camara
digital en la caja.

Boton 3/(™)/SCN
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Coémo utilizar el botén POWER Botén POWER

Pulse el boton POWER para
encender/apagar la camara (ON/
OFF).

/\ PRECAUCION:

Para ahorrar la energia de la bateria, la cAmara se ajusta automaticamente
al modo de reposo y el monitor se apaga si no hay actividad cuando se
enciende la caAmara. La cAmara no hace ninguna fotografia en este modo,
aln cuando se presiona completamente el bot6n disparador. Utilice los
botones de zoom u otros botones para interrumpir el modo de espera de la
camara antes de tomar fotografias. La camara se apaga automaticamente
tras 15 minutos de inactividad. Presione el boton POWER para encender la

camara.
Para mas detalles, consulte el manual de instrucciones de la camara digital.
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2. Verificacion anticipada de la caja

Prueba anticipada antes de su uso

Las piezas de esta caja se han sometido a estrictos controles de calidad
durante el proceso de fabricacion, e inspecciones de funcionamiento
completas durante su ensamblaje. Ademas, se realiza una prueba de
presién de agua con un comprobador de presion de agua a todos los
productos para asegurarse de que el rendimiento cumple con las
especificaciones.

Sin embargo, dependiendo de las condiciones de transporte, almacenaje,
mantenimiento, etc. la funcién de hermeticidad al agua puede verse
alterada.

Antes de bucear, realice siempre la prueba anticipada y la prueba final de
agua después de la colocacion de la camara.

Prueba anticipada

() Antes de colocar la camara digital en la caja, sumerja la caja vacia a
la profundidad de agua deseada para asegurarse de que no hay
filtracion de agua.

@ Las causas principales de la filtracién de agua son las siguientes.

« No se ha colocado la junta térica.

« Una parte de la junta térica o la junta térica en su totalidad se
encuentra fuera de la ranura especificada.

« La junta térica presenta dafios, grietas, deterioro o deformacion

« Arena, fibras, cabellos u otras materias extrafias fijadas en la junta
térica, en la ranura de la junta térica o en la superficie de contacto
de la junta térica en la tapa delantera

« Dafios en la ranura de la junta térica o en la superficie de contacto
de la junta térica en la tapa delantera

« Presion sobre la correa, silicagel, etc., en el momento de cerrar la
caja

Realice la prueba cuando no exista ninguna de las causas anteriores.

/\ PRECAUCION:

« El método més adecuado para verificar filtraciones de agua es sumergir la
caja a la profundidad de agua a la que se va a utilizar. Si esto no es
posible, la filtracién de agua también puede verificarse en aguas pocas
profundas sin presion de agua. No piense gque esto es demasiado molesto,
realice siempre esta prueba.

« Si durante una prueba previa se detecta una filtracién de agua al usarse
normalmente, no utilice la caja y péngase en contacto con Olympus.
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3. Instale la camara digital.

Compruebe la camara digital.

Compruebe la cAmara digital antes de colocarla dentro de la caja.
Confirmacion de pila

La toma fotografica debajo del agua utiliza con frecuencia el flash.
Asegurese de que las pilas tienen suficiente carga.

Nota:

Para evitar perder oportunidades de toma debido a una pila agotada, se
recomienda cambiar la pila por otra completamente cargada antes de cada buceo.

Confirmacién del numero de fotos que se pueden hacer

Confirme que en el almacenamiento de imagenes queda espacio
suficiente para las fotos que va a hacer.

Retire la correa de mano de la camara digital.
Cuando la correa esté atada a la cdmara digital, debe quitar la correa de mano.

/\ PRECAUCION:

« Cuando se coloca una camara digital sin retirar la correa, la correa puede
quedar aprisionada entre las tapas de la caja, y puede ocasionar la
filtracion de agua.

« Al retirar la correa, manipule la cdmara digital con cuidado. OLYMPUS
IMAGING CORP. no se hara responsable de los dafios ocasionados por
la caida de la camara, etc.

Prepare la camara.

Cémaras digitales compatibles

Este producto (PT-035) se ha disefiado para utilizarse exclusivamente
con la camara digital g 770 SW/Stylus 770 SW.

Encender la camara digital.

Para ahorrar la energia de la bateria, la camara se ajusta
automaticamente al modo de reposo y el monitor se apaga si no hay
actividad cuando se enciende la camara. La camara no hace ninguna
fotografia en este modo, aiin cuando se presiona completamente el botén
disparador. Utilice los botones de zoom u otros botones para interrumpir
el modo de espera de la camara antes de tomar fotografias. La camara
se apaga automéaticamente tras 15 minutos de inactividad. Presione el
boton POWER para encender la camara.
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Compruebe el funcionamiento de la camara.

Compruebe si la camara funciona con normalidad, segin se describe en
el manual de instrucciones. Tras la comprobacion, presione el botén
POWER de la camara para apagarla (OFF).

Abra la caja.

Utilice el extractor de la junta térica provista como se describe a continuacion.

@ Inserte la seccion del gancho debajo de la palanca de bloqueo/
desblogueo de hebilla.

@ Tire lentamente del extractor de la junta térica.

® Si no dispone del extractor de junta térica, empuje la palanca de
bloqueo/desbloqueo de hebilla de la izquierda y derecha con su dedo
pulgar e indice, y levante la palanca suavemente.

Colocacién de la cdmara digital.

(@ Confirme que la camara digital esta apagada (OFF).
@ Introduzca la camara en la caja con cuidado.

A\ PRECAUCION:

Si no se coloca la camara digital correctamente, puede que no sea posible
sellar la caja para que sea hermética. Alternativamente, algunos controles
puede que no funcionen correctamente. Tenga en cuenta que un sellado
defectuoso puede provocar filtraciones de agua.
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Insercion de silicagel

Antes de sellar la caja, inserte la
bolsa de silicagel accesoria (para
evitar el empafiamiento) entre la
parte inferior de la cAmara y la caja.

Preste atencion a la orientacion

/A PRECAUCION:

« Inserte la silicagel en toda su extension en la ubicacion especificada y
segun la orientacion indicada. Si la orientacion no es correcta, la bolsa de
silicagel quedaréa aprisionada cuando se selle la caja y podria filtrarse
agua.

« Si se sella la caja sin insertar la silicagel completamente, la bolsa de
silicagel podria quedar atrapada en la junta térica y se producirian
filtraciones de agua.

« Una vez que la silicagel haya sido usada, el rendimiento de absorcién de
humedad no seréa éptima. Cambie siempre la silicagel cuando la caja esté
abierta o cerrada.

Compruebe la condiciéon de colocacién de la camara.

Compruebe los puntos siguientes antes de sellar la carcasa.

* ¢Se encuentra la camara digital colocada apropiadamente?

* ¢ Se encuentra la bolsa de silicagel colocada completamente en la
ubicacion indicada?

¢, Se encuentra la junta térica fijada apropiadamente en la apertura de la
carcasa?

¢ Existen materias extrafias incluyendo suciedad fijada sobre la junta
térica y superficie de contacto de la junta térica en la tapa delantera?
¢ Se ha realizado el mantenimiento de la funciéon de hermeticidad al
agua?
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Selle la caja.

Cierre la tapa delantera
suavemente (de manera que la
junta térica no se deslice fuera de la
ranura), enganche la hebilla sobre el
borde de la tapa trasera, e incline la
palanca de bloqueo/desbloqueo de
hebilla en la direccion de la flecha
para sellar la carcasa
herméticamente.

A\ PRECAUCION:

« Selle la caja girando ambas palancas de seguro de hebilla hacia abajo en
la direccion de la flecha. Si se deja alguna de las hebillas abierta, la caja
no quedara sellada y se producira la entrada de agua.

« Cierre la tapa trasera de la carcasa de manera que el parasol de LCD y la
correa de la tapa del objetivo no queden aprisionados. Si quedaran
aprisionados, puede resultar en una filtracién de agua.

Compruebe la operacion de la camara colocada.

Después del sellado de la carcasa, compruebe si la cAmara funciona

normalmente.

(@ Pulse el botén POWER de la caja y compruebe que la camara esta
encendida/apagada (ON/OFF).

@ Presione el boton €Y/ ™)/SCN de la caja y confirme si el modo de la
cadmara conmuta correctamente.

« Compruebe en el monitor LCD que se ha activado el modo correcto.

(3 Pulse la palanca del disparador de la caja y compruebe que dicho
botén se libera.
« Utilice también el resto de botones de control de la carcasa y
confirme que la camara funciona correctamente, seguin se espera.
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/A PRECAUCION:

Si la cdmara no funciona adecuadamente, vuelva a instalar la camara digital
como se indica en “Compruebe la camara digital.” (p.16) de este manual.

Confirme el modo de escena de toma fotogréficay toma

fotografica.

Durante el uso de la carcasa, la
informacion sobre el modo de
escena de toma fotografica actual y
toma fotogréfica, deben ser
confirmados con el modo de escena
de toma fotografica/toma fotografica
visualizados sobre el monitor LCD
de la camara.

Modo de escena de toma fotogréafica/
toma fotogréfica
|

Colocar y retirar la tapa del objetivo.

Fije la tapa del objetivo sobre el
anillo del objetivo como se muestra
en la figura. Asegurese de retirar la
tapa del objetivo antes de realizar
una toma fotogréfica.
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Instalacién y retiro del visera de LCD

Instalacion

Empuije fuertemente las partes salientes de la visera de LCD como se
muestra en la figura, en las guias arriba y abajo de la ventana del monitor
LCD.

Extraccion

Retire las partes salientes de la visera de LCD, desde las guias arriba y
abajo de la ventana del monitor LCD ampliando la visera de LCD.

Guias

Instalacion Extraccion

Realice las verificaciones finales.

Inspeccion visual

Después de sellar la caja, verifique visualmente la parte de sellado de la
tapa delantera y trasera, para confirmar que la junta térica no esta torcida
o fuera de la ranura, y que no haya materias extrafias aprisionadas.
Verifiqgue también que la caja no esté rota ni agrietada.

/\ PRECAUCION:

Aunque los pelos, fibras u otros elementos pequefios no se vean
claramente, éstos pueden provocar la entrada de agua. Ademas, debe
prestar especial atencion a las roturas o cualquier grieta de la caja.
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Prueba final (prueba de filtracion de agua)

La prueba final después de colocar la camara se explica a continuacion. jEsta es
la inica manera de eliminar preocupaciones acerca del ingreso del agua! Realice
siempre esta prueba. Realice siempre esta prueba. Puede ser realizada

facilmente en un tanque de agua o bafiera. El tiempo requerido es cinco minutos.

Pruebadeinmersion
en agua simple

Imagen
explicativa

Sugerencia

Coloque la caja
lentamente en el
agua.

Como la caja es transparente, las gotas de
agua que ingresan puede ser facilmente
confirmadas.

Al principio,
sumerja la caja
durante tres
segundos.

En caso de problema con la junta térica
principal, tres segundos son suficientes para
que el agua ingrese. ¢,Hay burbujas de agua
saliendo hacia afuera entre las tapas?
Verifique cuidadosamente.

Compruebe que no
haya entrado agua
en el interior de la
caja.

Retire la caja del agua y verifique que no haya
acumulada en la parte inferior de la caja.
¢Hay algo de agua adentro?

Luego, sumerja la
caja durante 30
segundos.

iVerifique cuidadosamente por si hay burbujas
de aire!

No realice atin ninguna operacion, sélo
observe.

Compruebe que no
haya entrado agua
en el interior de la

caja.

Retire la caja del agua y verifique que no haya
acumulada en la parte inferior de la caja.
Realice la confirmacién muy cuidadosamente.

Luego, verifique
sumergiendo
durante tres

iVerifique cuidadosamente por si hay burbujas
de aire!

Compruebe el funcionamiento de todos los
botones, manecillas y ruletas. jVerifique

correcto.

minutos. cuidadosamente por si hay burbujas de aire!
Si aln no entra agua, jtodo es correcto!

Estaes la iEsto es muy importante!

verificacion final. ¢ Se ha humedecido la silicagel?

7 | ¢Se ha iVerifique cuidadosamente! Como puede
humedecido la verse en el interior, jla inspeccion para la
silicagel? entrada de agua puede realizarse facilmente!

8 Ahora todo esta jAhora todo esta correcto!

iTenga un buceo divertido!

*
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4. Tomando fotos debajo del agua

Coémo usar la correa de

mano

Pase su mano a través de la correa de mano facilitada y ajuste la longitud

con el boton de tope.

Hacer fotos.

Confirme la foto en el monitor LCD.
Esta carcasa utiliza el monitor LCD para confirmar la fotografia.

Pulse suavemente la palanca del disparador.

Sujete la caja de forma segura con las dos manos y pulse la palanca del
disparador suavemente para evitar que la cAmara se mueva.

Precaucion al usar el flash

Cuando se toman macrofotografias con un ajuste gran angular, el flash
puede solamente puede ser capaz de proporcionar una iluminacion sin

uniformidad y/o insuficiente.

Gama de flash eficaz

Gran angular

Aprox. 3,6 metros

(Toma sobre tierra sin la caja)

Tele

Aprox. 2,2 metros

Durante la toma fotogréfica debajo del agua, las condiciones de toma
(claridad del agua, materias en suspension, etc.) pueden tener un efecto
significante en la extension del flash.
Compruebe su imagen sobre el monitor LCD después de la toma.
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5. Toma fotografica debajo del agua de acuerdo al tipo de escena

La camara incorpora los siguientes modos de escena de toma fotografica.
Seleccione el modo que mejor se adapte a la escena debajo del agua que
esta tomando.

Tipos de escenas de toma fotograficas submarinas

(Ejemplos)
edGran angular submarino 1

Optimo para la toma fotogréfica con vision
gran angular, por ejemplo un cardumen de
peces debajo del agua. La imagen
reproducira el azul en el fondo verde muy
vividamente.

*2Gran angular submarino 2

Adecuado para realizar fotografias de un
objeto grande y con movimiento rapido, tal
como un delfin o una manta.

En muchos puntos de observacion de
delfines, existe una regla establecida de no
usar flash para evitar asustar a los delfines,
etc. Aunque este modo fue disefiado
originalmente para trabajar sin flash, este se
puede activar si fuera necesario, cuando se
fotografia una manta por ejemplo.

&Macro submarino

Optimo para fotografiar primeros planos de
pequefios seres de la vida submarina, tal
como peces. La imagen se reproducira con
los colores naturales existentes debajo del
agua. También mejora los tonos rojos
usando el flash.

/\ PRECAUCION:

Cuando se selecciona el gran angular submarino 1 o escena macro submarino,
presionando la teclas de control abajo (AF LOCK), en la parte trasera del protector,
posibilita bloquear la posicién del enfoque facilmente (operacion de bloqueo AF).
Cuando el enfoque se encuentra bloqueado, el indicador de blogqueo AF (R)
aparece en la parte izquierda superior de la pantalla del monitor LCD de la cdmara.
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Cémo seleccionar el modo de toma fotografica

Presione el boton £3/«(™)/SCN (D)
de la caja para ajustar el modo de
fotografia de la cAmara en “SCN”
(escena). Presione los botones de
navegacion con flechas hacia
arriba/abajo (2)) para seleccionar
gran angular submarino 1, gran
angular submarino 2 o escena
macro submarina. A continuacion,
pulse el boton OK ((®) para aceptar
la seleccion.

Para cambiar de modo, pulse el
botén MENU de la caja, seguido de
la teclas de control abajo,
seleccione SCN en el monitor LCDy
pulse el boton OK. A continuacion,
pulse la teclas de control para
seleccionar el modo en el
visualizador del monitor LCDy pulse
el botén OK para aceptar la
seleccion.

,_(D Botén 3/ ®)/
SCN

2 Seleccione la
escena

3 Botén OK

Bloqueando el enfoque automatico (AF) durante latoma
fotografica debajo del agua

Cuando se selecciona el gran
angular submarino 1 o escena
macro submarino, la teclas de
control abajo de la carcasa funciona
como el botéon AF LOCK.
Presionando una vez el bot6n inicia
el modo de bloqueo AF, por lo que
puede concentrarse en la operacion
de la palanca disparadora, de
manera de no perder los momentos
perfectos para tomar excelentes
fotografias.

Funciona como
el botén AF
LOCK durante
las escenas de
gran angular
submarino 1y
macro
submarino.

Nota:

« Para cancelar la condicién de bloqueo AF, presione de nuevo la teclas de
control abajo (AF LOCK).
« El Zoom digital no esta disponible.

SP 25



6. Manipulacion después de la toma fotogréfica

Limpie secando todo vestigio de agua.

Después de completar la toma
fotogréfica y retornar a tierra firme,
limpie cualquier gota de agua que
quede adherida a la caja. Utilice aire
0 un pafio suave que no deje fibras
para limpiar cualquier gota de agua,
etc., desde la union entre la tapa
delantera y trasera, la palanca del
disparador, los asideros de palma, y
palanca de apertura/cierre de
hebilla.

/A PRECAUCION:

« Si quedan gotas de agua entre la tapa delantera y trasera, éstas pueden
derramarse hacia el interior al abrir la caja. Tenga especial cuidado y

limpie todas las gotas de agua.

Si abre la caja, tenga cuidado de que no caiga agua de su cabello o cuerpo

dentro de ésta o de la camara.

Antes de abrir la caja, asegurese de que sus manos 0 guantes estan sin

sal, fibras, etc.

No abra ni cierre la caja en lugares con rocio de agua o arena. Cuando no

pueda evitarlo porque tenga que cambiar las pilas o el almacenamiento de

imagenes, hagalo encima de una sabana que haya colocado en un lugar

donde no haya rocio o arena.

Tenga cuidado de no tocar la camara digital o la pila con las manos

himedas con agua de mar.

Nota:

Humedezca una toalla, etc. anticipadamente con agua pura y guardela en
una bolsa plastica, de manera que puede limpiar la sal desde sus manos y
dedos antes de manipular la camara.
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Retire la camara digital.

Abra la caja cuidadosamente y
saque la camara digital.

/A PRECAUCION:

« Cologue siempre la caja abierta con la junta térica orientada hacia arriba.
Si la caja se coloca con la junta térica orientada hacia abajo, puede que
entre suciedad u otras materias extrafias en la junta térica o en la
superficie de contacto de la junta térica, lo que puede provocar la filtracion
de agua en la préxima inmersién.

« Para mas detalles acerca del almacenamiento de imagenes y otros
detalles, consulte el manual de funcionamiento de la camara digital.

SP 27



Lave la caja con agua pura.

Después de usar, selle de nuevo la caja después de sacar afuera la
camara y lavela suficientemente con agua pura tan pronto como sea
posible. Después de usarla en agua de mar, es importante sumergirla
durante un tiempo fijo en agua pura para eliminar la sal.

\

— U

/\ PRECAUCION:

« La filtracién de agua puede ocasionarse cuando se aplica parcialmente
agua a alta presion. Antes de lavar la caja con agua, retire la camara digital
de la misma.

« Introduzca la palanca del disparador y los diferentes botones de este
producto en agua pura, para eliminar la sal adherida al eje. No desarme
para la limpieza.

« Siseca la caja con la sal adherida puede alterar la operacion normal de la
funcién. Siempre limpie quitando toda sal después de usar.

Seque la caja.

Tras lavarla con agua pura, utilice un pafio limpio para secar las gotas de
agua. Asegurese de utilizar un pafio sin restos de sal y que no deje
ninguna fibra. Seque completamente la caja en un lugar bien ventilado y
a la sombra.

/\ PRECAUCION:

« No utilice aire caliente desde un secador de cabello o aparatos similares
para el secado, ni exponga la caja a la luz directa del sol, ya que esto
puede acelerar el deterioro y deformacion de la caja, y el deterioro y
deformacion de la junta térica ocasionando una filtracién de agua.

« Cuando limpie la caja, tenga cuidado de no causar rayaduras.
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7. Manteniendo la funcion de hermeticidad al agua

Siempre que la tapa trasera de la carcasa es abierta, asegurese siempre
de realizar la operacion de mantenimiento de la junta térica como se
describe a continuacion.

Retire la junta térica.
Abra la caja y retire la junta térica desde la caja.

Retire la junta térica

(@ Inserte el extractor de junta térica entre la junta térica y una pared en
la ranura de junta térica.

(@ Deslice la punta del extractor de junta térica situada debajo de la junta
térica.
(Tenga cuidado de no rayar la ranura de la junta térica con la punta
del extractor de junta térica).

(3@ Sostenga la junta térica con sus dedos después que se salga de la
ranura y retirela de la caja.
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Quite toda arena, suciedad, etc.

Después de verificar visualmente que se ha eliminado la suciedad de la
junta térica, compruebe que no hay arena adherida ni tampoco otras
materias extrafias, o dafios y grietas que puedan haberse hecho al
apretar la circunferencia entera de la junta térica ligeramente con sus
dedos.

Extraiga las materias extrafias adheridas a la ranura de la junta térica
utilizando un pafio limpio libre de hilazas o un palillo algodonado. Quite
también toda arena y suciedad adherida a la superficie de contacto de la
junta térica, en la tapa delantera de la carcasa.

/A PRECAUCION:

El mantenimiento de las funciones de hermeticidad al agua es requerido
aun antes de usar este producto debajo del agua por primera vez después
de haberlo comprado.

Cuando se usa un lapiz mecénico o un objeto puntiagudo similar para
quitar la junta térica o para limpiar el interior de la ranura de la junta térica,
la caja o junta térica pueden dafarse lo que puede conllevar a filtraciones.
Cuando se verifica la junta térica con los dedos, tenga cuidado de no
alargar la junta térica.

No utilice alcohol, disolvente, bencina o solventes similares ni detergentes
quimicos para limpiar la junta térica. Si se utiliza este tipo de sustancias
quimicas, se puede dafiar la junta térica o acelerar su deterioro.
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Coloque la junta térica.

Compruebe que no haya ninguna materia extrafia adherida, aplique una
capa fina de grasa accesoria a la junta térica, y fije ésta en la ranura. En
este momento, compruebe que la junta térica no se adhiera fuera de la
ranura.

Coémo aplicar grasa a la junta torica

Aplique la grasa
especificada.

Asegurese de que sus dedos y la junta
térica estan limpios y aplique
aproximadamente 5 mm de lubricante
con su dedo. (La cantidad apropiada de
grasa es alrededor de 5 mm).

Extienda la grasa a lo
largo de la junta tdrica.

Distribuya el lubricante utilizando los tres
dedos, y aplicandolo por todo el anillo.
Tenga precaucion de no tirar de la junta
térica con demasiada fuerza.

Compruebe que no
haya rayaduras u
otras irregularidades
en la junta torica.

Cuando la grasa penetra pasando a
través de la junta térica, compruebe de
que no hay dafios ni irregularidades
tocando y viendo. Si se observa alguna
irregularidad, no dude en reemplazar la
junta térica por una nueva.

Aplique lagrasa sobre
la superficie de
contacto de la junta
torica.

Utilice la grasa residual en las puntas de
sus dedos para limpiar y engrasar la
superficie de contacto de la junta tdrica
en la tapa delantera.

/A PRECAUCION:

« Siempre realice el mantenimiento de la funciéon de hermeticidad al agua,
aun cuando la caja no haya sido abierta para intercambiar la pila o el
almacenamiento de imagen durante la toma fotografica. No realizar un
buen mantenimiento puede conllevar a la filtracion de agua.

« Cuando la caja no es usada durante un largo periodo de tiempo, retire la
junta térica desde la ranura para evitar deformacién de la junta térica,
aplique una capa delgada de grasa de silicona, y almacénela en una bolsa
plastica limpia o similar.

« Secar la caja con sal adherida puede ocasionar fallos en el funcionamiento.
Siempre limpie quitando toda sal después de usar.
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Reemplace las piezas consumibles.

La junta térica es una pieza consumible. Independiente del nimero de
veces que se utilice la caja, se recomienda que la junta térica se
sustituya por una nueva por lo menos una vez al afio.

El deterioro de la junta térica se acelera por las condiciones de uso y las
condiciones de almacenamiento. Reemplace la junta térica ain antes
de que haya pasado un afio, siempre que ésta muestre signos de
deterioro, agrietamiento o pérdida de elasticidad.

Nota:

Por favor, utilice la grasa de silicona indicada para las juntas téricas
Olympus; proceda del mismo modo con la silica gel y la(s) junta(s) térica(s).
Estas piezas consumibles también pueden comprarse en una centro de

servicio Olympus.
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8. Apéndice

Preguntas y repuestas sobre el uso de la PT-035

P1:
R1:

P2:

R2:

P3:

R3:

¢Cuédles son los modelos de camara digital aplicables?

Este producto (PT-035) se ha disefiado para utilizarse
exclusivamente con la camara digital p 770 SW/Stylus 770 SW.

¢Qué precauciones deben observarse cuando se coloca la
camara digital dentro de la caja?

Preste atencion especial a los elementos siguientes cuando cologue

la cdmara dentro de la caja.

() Confirme que la energia de pila restante de la camara digital sea
suficiente. La energia de pila se consume muy rapidamente
debajo del agua debido a que el flash es usado muy
frecuentemente.

(@ Verifique el nimero restante de fotos durante el almacenamiento
de imagen. Utilice una tarjeta con una cantidad restante suficiente
(gran capacidad) para reducir el nimero de veces que la caja deba
ser abierta y cerrada.

(® Retire la correa desde la camara digital. Cuando la cAmara es
colocada sin retira la correa, la correa puede quedar aprisionada
cuando se sella la caja, y esto ocasionara filtracion de agua.

@ Apague la camara.

(® Antes de sellar la caja, confirme que la junta térica haya sido
colocada adecuadamente en la ranura en la tapa trasera de la
caja.

(® Confirme que la junta térica y la superficie de contacto de la junta
térica sobre la tapa delantera, se encuentran libres de suciedad,
pelos y otras materias extrafias.

@ Inserte el silicagel para desempafiar. Utilice el silicagel para la
caja Olympus.

¢ Qué precauciones deben observarse cuando se utilizay
almacena la caja?

Preste atencion a los elementos siguientes.

(® Cuando la superficie de contacto de la junta térica se presiona
fuertemente desde el exterior de la caja, o cuando la caja se
tuerza, la funcion de hermeticidad al agua puede fallar resultando
en una posible filtracién de agua.
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P4:

R4:

SP 34

(@ Cuando la caja se utiliza, se deja 0 almacena en los lugares que
se describen a continuacién, puede ocasionarse una operacion
defectuosa o problemas. Se debe evitar tal cosa.

 Lugares en donde la caja puede alcanzar altas temperatura
bajo laluz directa del sol o dentro de un automdévil, lugares con
temperatura extremadamente bajas, y lugares con variaciones
extremas de temperatura

» Zonas de fuego abierto

 Lugares donde se almacenen o utilicen sustancias quimicas
voléatiles

 Lugares expuestos a vibraciones

(® En caso de la manipulacién siguiente con una cdmara colocada
dentro de la caja, pueden ocasionarse problemas o un
funcionamiento defectuoso tanto de la caja como de la camara
colocada. Se debe evitar tal cosa.

» Golpeando otros objetos
* Caida.
» Colocando objetos pesados sobre la parte superior de la caja

(@ cuando al caja no se utilice durante un periodo de tiempo
prolongado, pueden presentarse problemas debido a
deformaciones en su estructura. Antes de usar, confirme la
operacion de todas las partes de operacion y realice la prueba
anticipada y la prueba final.

¢ Qué precauciones deben observarse cuando se operay cierra
la caja?

Preste atencion a los elementos siguientes.

() No abra ni cierre la caja en lugares donde haya rocio de agua o
arena.

(2 Limpie todas las gotas de agua desde la luz entre la tapa
delantera y tapa trasera, y alrededor de las partes salientes y
hendiduras tales como las hebillas. Si no procede de este modo,
las gotas de agua pueden entrar en la caja cuando la abra.

(® Cuando abre la caja, tenga cuidado de no dejar caer agua desde
su cabello o cuerpo dentro de la caja o sobre la camara.

(@ Cuando abra la caja, compruebe que no hay arena adherida,
fibras u otras materias extrafias adheridas a la junta térica o a la
superficie de contacto de la junta térica sobre la tapa delantera.

(® No toque la camara ni el almacenamiento de imagen si tienes las
manos mojadas con agua de mar.
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(® Si detecta gotas de agua u otros signos de filtracién de agua
mientras toma fotos, termine de inmediato el buceo, realice de
nuevo la prueba de filtracion de agua, y confirme que no haya
ninguna filtracion. Sila cAmara esta mojada, quite toda humedad
y compruebe su funcionamiento.

¢Coémo debe ser manipulada la caja después de usarse?

Después de usar, saque la camara tan pronto como sea posible y
lave la caja con agua pura. En caso de usarse en el océano, es
efectivo sumergir la caja durante un cierto tiempo en agua pura para
quitar toda sal. Opere los botones y palancas bajo el agua para girar
los ejes y lavar quitando toda sal. Después de lavar, utilice un pafio
seco sin ninguna sal sobre el mismo, para eliminar toda humedad y
secar la caja en la sombra. No utilice aire caliente como el generado
por un secador de cabello o similar, y no seque la caja bajo la luz
directa del sol. La exposicion a temperatura altas o a la luz directa
del sol puede ocasionar deformacion, decoloracién o ruptura de la
caja y deterioro de la junta térica. Limpie el interior de la caja con un
pafio suave que no produzca hilazas. Retire la junta térica, quite toda
sal, arena, polvo, etc., y también limpie la ranura de la junta térica 'y
la superficie de contacto de la junta térica, de la misma manera y
luego séquelos. En caso de utilizar un objeto con una punta afilada
para quitar la junta térica desde la ranura, dicha junta puede dafarse
y ocasionarse una filtracion de agua. Utilice siempre el extractor de
junta térica que se facilita.

¢Coémo debo tomar las fotos bajo el agua?

Para tomar fotos bajo el agua observe los elementos siguientes.

(@ Fije el protector con la correa de mano que se facilita para su
mufieca.

(2 Ccuando coloca un dedo sobre la ventana del objetivo, el dedo
aparecera en la foto. Preste atencién a la posicion de sus dedos
cuando sostenga la camara.

(® Suijete la caja de forma segura con las dos manos y pulse la
palanca del disparador suavemente para evitar que la camara se
mueva.

(@ Compruebe laimagen que desea tomar mirando el monitor LCD
de la camara digital a través de la ventana del monitor LCD de la
caja, y comience la toma fotografica. Para evitar perder
oportunidades de toma debido a una pila agotada, se
recomienda cambiar la pila por otra completamente cargada
antes de cada buceo.
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¢Coémo puedo comprobar si hay alguna filtracién de agua?
Para confirmar, realice la prueba anticipada y la prueba final
después de colocar la camara. La prueba anticipada con inmersién
de la caja sin la camara, a la profundidad de uso requerida para
verificar por filtracion de agua es la prueba mas precisa, pero cuando
esto es dificil, es mas seguro realizar esta prueba en una
profundidad de 1 m o en una bafiera. La prueba final también puede
realizarse en una bafiera o en un balde.

¢Cudles son las causas de la entrada de agua?

Las causas principales de la entrada de agua se muestran a

continuacion. Verifique con especial cuidado.

() No se ha colocado la junta térica.

@ Lajunta térica esta parcialmente o completamente fuera de la
ranura.

(® Dafio, deterioro o deformacion de la junta térica

(@ Arena, fibras, pelo u otras materias extrafias sobre la junta térica

(® Arenas, fibras, pelo u otras materias extrafias sobre la ranura de
la junta térica o a la superficie de contacto de la junta térica

(® Presién sobre la correa, la bolsa de silicagel, etc., en el momento
de sellar la caja

(@ Lanzando la caja desde un bote en el agua, saltando con la caja
en el agua, u otra accion repentina de gran fuerza sobre la caja.
Si entra agua, manipule la caja con cuidado para evitar impactos
de cualquier otra manera.

¢Cudles son los puntos importantes para el mantenimiento de
lajunta térica?

Preste atencion a los elementos siguientes.

(™ No utilice alcohol, disolventes, bencinas u otros solventes
inorgénicos ni detergentes quimicos para limpiar la junta térica.
Si se utiliza este tipo de sustancias quimicas, se puede dafiar la
junta térica o acelerar su deterioro.

@ Utilice la grasa de silicona indicada para la junta térica Olympus
(tapa blanca). La grasa (tapa roja) utilizada en las cajas
anteriores hasta PT-008, y la grasa de otros fabricantes no se
recomienda para esta junta térica. El uso de dicha grasa puede
deteriorar la superficie e, incluso, deteriorar la funcién de
impermeabilidad al agua.



(® Para evitar la deformacién de la junta térica cuando la caja no se
usa durante un largo tiempo, retire la junta térica desde la caja,
aplique una capa fina de la grasa especial, y guarde la junta
térica en una bolsa plastica limpia. Para volver a usar, confirme
que la junta térica se encuentra libre de dafios y agrietamientos,
que tiene elasticidad, que la superficie se encuentra libre de
adherencias y otras anormalidades, y utilicela después de aplicar
una capa fina de la grasa especial. Una aplicacion excesiva de
grasa no mejora la funciéon de hermeticidad al agua ni la presion
soportada permisible. Facilitara la adherencia de arenay polvo.
Una capa delgada y uniforme produce los mejores resultados.

(@ Lajunta térica es una pieza consumible. Reemplace por lo
menos una vez al afio.

(® El deterioro de la junta térica se acelera por las condiciones de
uso y las condiciones de almacenamiento. Reemplace la junta
térica de inmediato por una nueva si ésta muestra dafios,
agrietamiento o pérdida de elasticidad.

P10: ¢, Cuédles son los puntos importantes para el mantenimiento de
la caja?

R10: Preste atencion a los elementos siguientes.

(@ No utilice los siguientes agentes quimicos para la limpieza,
proteccién contra la corrosion, desempafiado, reparacion y otros
propdsitos.

» No utilice alcohol, disolventes, bencina u otros solventes
orgénicos volatiles similares u otros detergentes quimicos
para limpiar la caja. Agua pura o0 agua tibia se suficiente para
la limpieza.

* No utilice agentes anticorrosivos sobre las partes metalicas.
partes metalicas son hechas de aluminio, laton o acero
inoxidable. Limpiando con agua pura es suficiente.

* No utilice agentes desempafiadores comerciales. Utilice
siempre la silicagel anticondensacién que ofrece Olympus.

* No utilice adhesivos para reparaciones ni para otros propgsitos.
Cuando se requiera de reparacién, comuniquese con un centro
de servicio de nuestra compafiia 0 su concesionario.

P11: Qué me puede decir acerca de las reparaciones.

R11: Cuando se requiera de reparacion, comuniquese con un centro de
servicio de nuestra compafiia o su concesionario. No intente
reparar, desarmar o modificar la caja por su propia cuenta. La
reparacion, desarmado o modificacion por Ud. o una tercera parte no
autorizada por Olympus invalida la garantia.
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P12: ;Cuéles son los modelos de los accesorios para el PT-035?

R12: Se venden los siguientes accesorios.

(@ Junta térica para el cuerpo PT-035 (POL-033): Esta es una
empaquetadura de junta térica de caucho siliconico a instalar en
el cuerpo PT-035 para evitar la entrada de agua. Las juntas
téricas de otros modelos no podran utilizarse en éste.

(2 Grasa de junta térica de silicona (PSOLG-1): Esta grasa es
especial para el mantenimiento de la junta térica de silicona.

(® Silicagel (SILCA-5S): Este es un disecante usado para evitar el
empafiamiento de las partes de vidrio de la caja. La cantidad es
de cinco bolsas.

@ Visera LCD (PFUD-05): Esta visera se instala sobre la ventana
del monitor LCD de la caja para facilitar la visualizacion del
monitor LCD de la camara.

* Por favor, contacte con su distribuidor o con un centro de
servicio de nuestra compaiiia cuando necesite realizar
cualquier sustitucion. El reemplazo sera hecho contra pago.

* El contrapeso no se proporciona con el PT-035.

Especificaciones

Modelos Cémara digital Olympus
compatibles W 770 SW/Stylus 770 SW

Resistencia Profundidad de hasta 40 m

de presion
Materiales Cuerpo: Policarbonato transparente
principales Hebillas: Acero inoxidable.

Asidero/Palanca del disparador/Botones de operacion:
Policarbonato

Ventana de objetivo: Vidrio FL

Ejes del boton de funciones: Laton enchapado en
niquel y acero inoxidable

Dimensiones | Ancho 131,5 mm x altura 106,5 mm x espesor 71,0 mm
(no se incluyen las partes salientes)

Peso 350 g (no se incluyen la cAmara y accesorios)

* Nos reservamos el derecho de cambiar la apariencia externay las
especificaciones sin aviso previo.
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http://www.olympus.com/

OLYMPUS IMAGING CORP.
| Shinjuku Monolith, 3-1 Nishi-Shinjuku 2-chome, Shinjuku-ku, Tokyo, Japon |

OLYMPUS IMAGING AMERICA INC.
3500 Corporate Parkway, P.O. Box 610, Center Valley, PA 18034-0610, EE.UU. Tel. 484-896-5000
Asistencia técnica (EE.UU.)

24/7 Ayuda automatizada en linea: http://www.olympusamerica.com/support
Soporte telefonico al cliente: Tel. 1-888-553-4448 (Llamada gratuita)

El horario de atencion de nuestro soporte telefonico al cliente es de 8 am a 10 pm
(Lunes a viernes) ET

E-Mail: distec@olympus.com

Las actualizaciones de los software Olympus se pueden obtener en:
http://www.olympusamerica.com/digital

OLYMPUS IMAGING EUROPA GMBH

Locales: Wendenstrasse 14-18, 20097 Hamburg, Alemania

Tel: +49 40-23 77 3-0 / Fax: +49 40-23 07 61
Entregas de mercancia: Bredowstrasse 20, 22113 Hamburg, Alemania
Correspondencia: Postfach 10 49 08, 20034 Hamburg, Alemania

Asistencia técnica al cliente en Europa:
Visite nuestra pagina web http://www.olympus-europa.com
o llame a nuestro TELEFONO GRATUITO* : 00800 - 67 10 83 00
para Austria, Bélgica, Dinamarca, Finlandia, Francia, Alemania, Italia, Luxemburgo,
Paises Bajos, Noruega, Portugal, Espafia, Suecia, Suiza, Reino Unido
* Por favor, tenga en cuenta que algunos proveedores de servicios de telefonia
(telefonia movil) no permiten al acceso o requieren el uso de un prefijo adicional para los
numeros de llamada gratuita (+800).
Para los paises europeos que no figuran en la relacién anterior y en caso de no poder conectar
con el nimero antes mencionado, utilice los siguientes
NUMEROS DE PAGO: +49 180 5 - 67 10 83 6 +49 40 - 237 73 899
El horario de nuestro servicio de Asistencia técnica al cliente es de 09:00 a 18:00 (CET, hora
central europea), de lunes a viernes.

© 2007 OLYMPUS IMAGING CORP.
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